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باید حمایت از دهک های 
کم درآمد افزایش یابد

رئیس جمهوری با تأکید بر لزوم بهره مندی بیشتر شش دهک پایین جامعه از کالابرگ:

رئیس مرکز ارتباطات مردمی نهاد ریاست جمهوری: 64 درصد مردم از عملکرد دولت در حوزه تأمین منابع کالابرگ اظهار رضایت کردند

گزارش »ایران« درباره سه سناریو برای افزایش اعتبار کالابرگ
8 2
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 ارزیابی حمیدرضا جلایی پور، جامعه شناس 
از مواجهه ایرانیان با تجاوز علیه کشور

پزشکیان شجاعانه و بی سروصدا شرایط جنگی را مدیریت کرد
سلطنت طلبان نیروی ریشه دار و ملی در ایران نیستند

 مردم ستون تاب آوری 
در جنگ بودند

معاون رئیس جمهور در گفت و گو با ایرنا:
قدرت واقعی در پیوند عمیق میان مردم و ایران است

معاون رئیس جمهور در امور توسعه روستایی و مناطق 
محروم می گوید که تشدید و اوج گیری حس هویت 
ملی، ملی گرایی و وطن دوستی ایرانیان در دوران 
پساجنگ را باید قدر بدانیم و حاکمیت باید با تمام 
وجود این حس میهن خواهی را حفظ و بر تقویت 
روزافزون آن اهتمام داشته باشد زیرا مردم در روزهای 
سخت از ایران دفاع کردند و اکنون نوبت ما مسئولان 

است که از »امیدِ مردم« دفاع کنیم.
عبدالکریم حسین زاده با تأکید بر اینکه ایران پس از 
جنگ نباید صرفاً بازسازی، بلکه باید نوسازی شود، 
اظهار کرد: »نوسازی اقتصاد، نوسازی حکمرانی، نوسازی 
سرمایه اجتماعی و نوسازی رابطه دولت و ملت ضروری 
است.« معاون رئیس جمهور یادآور شد: »این جنگ یک 
حقیقت بزرگ را آشکار کرد؛ اینکه قدرت ملی و واقعی 
ایران در پیوند عمیق میان مردم و ایران است و این 

سرمایه اجتماعی باید حفظ و تقویت شود.«
وی گفت: »معتقدم امروز بهترین فرصت برای آغاز یک 
فصل جدید است؛ فصلی که در آن مشارکت تقویت 
شود، شایستگی جایگزین دسته بندی های سیاسی 
شود، همه ایرانیان احساس کنند در آینده کشور سهم 
دارند و هیچ ایرانی ای به دلیل تنوع گرایش ها احساس 

حاشیه نشینی نکند.«
معاون رئیس جمهور افزود: »اگر از این فرصت تاریخی 
استفاده کنیم، ممکن است سال ها بعد، از جنگ 
اخیر نه به عنوان یک تهدید، بلکه به عنوان نقطه 
آغاز نوسازی ایران یاد شود. اکنون زمان ساختن ایرانی 

قوی تر، عادلانه تر، کارآمدتر و امیدوارتر است.«
حسین زاده در بخش دیگری از صحبت های خود با 
اشاره به اهمیت اینترنت برای کسب وکارهای روستایی و 
خسارات وارد آمده به این بخش در جنگ اخیر، تصریح 

کرد: »اگرچه برآورد دقیق خسارت ها نیازمند جمع بندی 
نهایی دستگاه های تخصصی است اما حقیقتاً قطعی 
اینترنت به بخشی از کسب وکارهای خرد، کوچک، 

خانگی و کارگاه های روستایی آسیب زد.«
وی تأکید کرد: »واقعیتی که نمی توان آن را نادیده گرفت 
این است که اینترنت امروز صرفاً یک فناوری نیست؛ 
بخشی از نان سفره مردم است. همان طور که روزگاری 
جاده، برق و آب زیرساخت توسعه محسوب می شدند، 
امروز اینترنت نیز یکی از مهم ترین زیرساخت های 
توسعه است و توسعه روستایی در قرن بیست ویکم 

بدون اینترنت پایدار و پرسرعت امکان پذیر نیست.«
حسین زاده بیان کرد: »امروز صحبتِ اینترنت، صحبتِ 
سفره بسیاری از خانواده های روستایی است؛ وقتی 
یک بومگرد امکان دریافت رزرو ندارد، وقتی یک زن 
روستایی نمی تواند محصولات خود را عرضه کند، وقتی 
یک تولیدکننده کوچک ارتباطش با بازار و مشتریانش 
قطع می شود، طبیعی است که معیشت او تحت تأثیر 

قرار می گیرد.«
این نماینده پیشین مجلس با اشاره به اینکه ملاحظات 
خاص شرایط جنگی و امنیتی قابل درک است، تأکید کرد: 
»اما تجربه اخیر یک درس مهم داشت؛ امنیت و اقتصاد را 
نباید در برابر یکدیگر قرار داد و باید راهکارهایی طراحی 

شود که کمترین آسیب به زندگی مردم وارد شود.«

 استعفای رئیس جمهوری خوابی است 
که تعبیر نخواهد شد

معاون رئیس جمهور در پاسخ به سؤالی در خصوص 
شایعات رسانه های معاند پس از ناکامی در جنگ و 
تلاش برای ایجاد تفرقه میان ارکان نظام و مردم، یادآور 
شد: »شایعات مربوط به استعفای رئیس جمهوری بیش 

از آنکه تحلیل سیاسی باشد، بیشتر به آرزوهای برآورده  
نشده برخی رسانه ها شباهت دارد و طنز سیاسی عده ای 

است که در پی خودنمایی و دیده شدن هستند.«
 حسین زاده گفت: »استعفای رئیس جمهوری خوابی 
است که به گمان من هرگز برای برخی حضرات تعبیر 
نخواهد شد؛ مگر می شود کسی را که در خیابان و 
کوچه، در جلسات رسمی و غیررسمی، در اتاق های 
فکر، در میان مردم و در متن همه سختی های این 
دوران حضور داشته است، انسانی بدانیم که در میانه 

راه پا پس بکشد؟«
وی همچنین در واکنش به اظهارات برخی شخصیت های 
سیاسی که مدعی شده بودند دولت »انسجام را به 
چماقی برای مقابله با منتقدان بدل کرده است«، 
گفت: »سلاح رئیس جمهوری یا قلم بوده یا گفت وگوی 
عقلانی و یا تیغ جراحی برای درمان درد مردم. اما 
فراتر از این، نمی دانم ما چه زمانی قرار است دست از 

برچسب زنی و زخم زبان به یکدیگر برداریم.«
معاون رئیس جمهور ادامه داد: »اگر قرار باشد حتی در 
روزهایی که کشور زیر رگبار موشک دشمن قرار دارد نیز 
این رفتارهای تفرقه آفرین را کنار نگذاریم، پس دقیقاً 
چه زمانی قرار است این کار را انجام دهیم؟ وفاق نه 
چماق است و نه ابزار حذف. وفاق یعنی پذیرش اینکه 
ایران متعلق به همه ایرانیان است و اداره کشور نیازمند 

استفاده از همه ظرفیت های ملی است.«
وی  گفت: »تا جایی که من می دانم، رئیس جمهوری 
هیچ گاه آزاری به هیچ فردی نرسانده است. چه رسد به 
آنکه مهم ترین وظیفه سیاسی، اخلاقی و انسانی خود 
یعنی تلاش برای همدلی و همبستگی ملی را به چماقی 

بر سر دیگران تبدیل کند.«
وی اظهار کرد: »اوج بی انصافی است که در زمان جنگ، 

خالصانه ترین و صادقانه ترین رفتار رئیس جمهوری 
در مسیر حفظ انسجام ملی را به عنوان ابزار فشار یا 
چماق تعبیر کنیم. وفاق یک تاکتیک سیاسی نیست. 
یک ضرورت ملی برای عبور از چالش های بزرگ کشور 

است.«
 : کرد کید  تأ مه  ا د ا ر  د ر  ئیس جمهو ر ن  و معا
»رئیس جمهوری پزشکیان بر عهدی که با ملت ایران 
بسته است، وفادار و استوار ایستاده است. با وجود 
همه سختی ها، فشارها، تخریب ها و مرارت هایی که 
این دوران به همراه داشته، مسیر خدمت را ادامه داده 
و خواهد داد.« وی ادامه داد: »مردم رئیس جمهوری را 
می بینند که در سخت ترین روزها پشت ایران و ملت را 
خالی نکرده است. بنابراین این شایعات بیش از آنکه 
به واقعیت نزدیک باشد، توهم سیاسی برآورده ناشدنی 

برای عده ای خواهد بود.«
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 اسرائیل ضاحیه بیروت را 
هدف قرار داد

 بازی نتانیاهو  
با آتش 

 از سنجش رضایت عمومی 
تا پیگیری مطالبات مردمی

 دو برنامه دولت 
برای حکمرانی 

مردم محور

 پس از 20 سال، پروژه اتصال 
تنکابن- قزوین در آستانه افتتاح قرار گرفت

 قزوین به خزر
 نزدیک تر 

می شود

فرزندان استاد نیک نژاد، موسیقی 
بلوچستان را زنده نگه می دارند

صدای 
»زهیروک« 

خاموش نشد

رئیس انجمن جراحان سینه کشور در گفت وگو با »ایران«:

 هر سال 22 هزار بیمار جدید 
به سرطان سینه مبتلا می شوند

 سبک زندگی؛ متهم ردیف اول افزایش ابتلا 
به شایع ترین سرطان در زنان است

رشد 101 هزار واحدی  شاخص کل بورس رقم خورد

 بازگشت پرقدرت خریداران 
به بازار سهام

بر اساس داده های منتشرشده، حدود ۵ هزار و ۴۰۰ میلیارد 
تومان پول حقیقی وارد معاملات خرد شد

تقدیر ارتش از نقش آفرینی رسانه ها در جنگ تحمیلی
رسانه، خط مقدم جنگ نرم است

کننده  هماهنگ  معاون  و  ستاد  رئیس  سیاری  حبیب الله  دریادار  امیر   
ارتش در آیین تقدیر از فعالان روابط عمومی و رسانه در جنگ رمضان که 
روز گذشته در سازمان عقیدتی سیاسی ارتش برگزار شد، فعالان رسانه را 
سربازان خط مقدم جنگ ترکیبی توصیف کرد و گفت: »خط مقدم جنگ 
نرم، رسانه است. سربازان این خط مقدم، شمایید. تعداد این سربازان یعنی 
تعداد انتشارات و خروجی ها و مهمات ما در این جنگ، تولید محتوا است. 
تاکتیک، تکنیک، ابتکار و خلاقیت از ویژگی های ذاتی شماست که تاریخ به 

آن اشاره خواهد کرد.«
وی خطاب به اصحاب رسانه اظهار کرد: »قدر جایگاه و تلاش اثرگذار خود را 
بدانید و همواره بر دانش و مهارت رسانه ای خود بیفزایید. هرچه سواد رسانه ای 
ما قوی تر باشد، در میدان نبرد با دشمنی که به انواع جنگ نرم مسلح است، 
موفق تر عمل خواهیم کرد. اطمینان داشته باشید همان گونه که تا امروز 

سربلند بوده ایم، در این جنگ نیز پیروز و سرفراز خواهیم شد.«
همچنین امیر سرتیپ دوم سیدحسن ابوترابی معاون روابط عمومی و رسانه 
ارتش نیز در آیین تقدیر از فعالان روابط عمومی و رسانه در جنگ رمضان، با 
قدردانی از همراهی خالصانه و تلاش های بی وقفه در »جنگ رمضان«، این 
دوره را یکی از سخت ترین میدان های تجربه شده در طول 30 سال خدمت 
خود توصیف کرد و گفت: »همه همکاران بنده در این ایام، شبانه روزی و 
تمام قد پای کار بودند. این حجم از فداکاری شایسته تقدیری جانانه است.«

وی با اشاره به حمایت های سازمان عقیدتی سیاسی ارتش در جنگ رمضان 
و فعالیت های رسانه ای صورت گرفته ارتش در دوران جنگ رمضان افزود: »در 
این بازه زمانی، 58 اطلاعیه مؤثر توسط ارتش منتشر شد. هر لحظه از شبانه روز 
که درخواست همکاری داشتیم، خبرنگاران عزیز ما در رسانه های مختلف از 

هیچ همراهی ای دریغ نکردند.«
امیر ابوترابی خاطر نشان کرد: »آنچه برای ما ارزشمند و رفع کننده تمام 
خستگی ها بود، فرمایش فرمانده محترم ارتش است که بارها فرمودند 
اثرگذاری کار شما به حدی بود که با اقدامات بسیار بزرگ و اثربخش میدانی 
برابری می کرد. ایشان این اثرگذاری را در سطح بسیار بالایی ارزیابی کردند.«
معاون روابط عمومی و رسانه ارتش با اشاره به برخی برنامه های سنگین 
اجراشده، از جمله پوشش اخبار شهدای »ناوشکن دنا« و شهادت 
»سید شهدای نیروهای مسلح«، تولید مستندات رادیویی، تلویزیونی 
و نماهنگ های متعدد را از دیگر اقدامات شاخص فعالیت های صورت 
گرفته در جنگ رمضان برشمرد و خاطرنشان کرد: »این حجم از 
فعالیت ها و همراهی ها موجب شد تا امروز که شرایط باثبات تری حاکم 

است، این جلسه تقدیر را برگزار کنیم.«
اسکندر مؤمنی روز گذشته در دیدار با وزیر کشور پاکستان با 
تأکید بر ضرورت توسعه همکاری های تهران و اسلام آباد، گفت: 
»روابط ایران و پاکستان باید به طور چشمگیر و ملموس ارتقا 
یابد. موضوع افزایش تراز تجاری دو کشور به 10 میلیارد دلار در 
سال که از موارد مطرح شده در نشست بود، با همت دو کشور 

دست یافتنی است.«
وزیر کشور در دیدار سید محسن نقوی وزیر کشور پاکستان با 

اشاره به علاقه و دوستی بین دو ملت ایران و پاکستان افزود: 
»ان شاءالله پس از عبور از این شرایط، همراه با وزیران اقتصادی 
ایران به پاکستان خواهیم آمد و این آمادگی برای میزبانی از 
وزیران پاکستان نیز وجود دارد تا روابط دو کشور به صورت 

ملموس ارتقا یابد.«
مؤمنی ادامه داد: »این موضوع وظیفه وزیران کشور دو طرف 
را سنگین تر می کند تا زمینه های اجرایی این فرآیند مهم را 

فراهم و عملیاتی کنیم.«
سید محسن نقوی وزیر کشور پاکستان نیز در این نشست با 
تقدیر از میزبانی همتای ایرانی خود تصریح کرد: »امیدوارم با 
تلاش های شما و وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، 

شاهد ارتقای روابط میان دو کشور باشیم.«
گفتنی است که در این دیدار سفیر جدید پاکستان در ایران 

نیز حضور داشت.

 وزیر کشور: 
تجارت 10 میلیارد دلاری 

 با پاکستان 
دست یافتنی است



 رئیس جمهوری با تأکید بر لزوم بهره مندی بیشتر 
شش دهک پایین جامعه از کالابرگ: 

باید حمایت از دهک های کم درآمد 
افزایش یابد  

 رسانه ملی حق ندارد با تحلیل های یک جانبه و غیر مستند 
علیه دولت سیاه نمایی کند

جلسه شورای هماهنگی اقتصادی دولت 
به ریاست رئیس جمهور مسعود پزشکیان 
برگزار شد. در این نشست، گزارش 
اقدامات انجام شده در حوزه تأمین و 
توزیع کالاهای اساسی، گزارش برآورد 
تحقق منابع و مصارف بودجه سال 1405، 
همچنین پیش بینی وضعیت منابع و 
مصارف ارزی کشور در سال جاری با توجه 
به شرایط ویژه ناشی از جنگ تحمیلی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، مورد بحث 
و بررسی دقیق کارشناسی قرار گرفت.

در این جلسه همچنین سناریوهای 
و  کشور  اقتصاد  پیش روی  مختلف 
سیاست ها و برنامه های دولت برای 
مواجهه با شرایط گوناگون اقتصادی نیز 
بررسی و درباره راهکارهای حفظ ثبات 
اقتصادی، صیانت از معیشت مردم و 
تداوم تأمین نیازهای اساسی کشور 

تصمیم گیری شد.

رئیس جمهوری در این نشست با تأکید 
بر اولویت راهبردی دولت در حمایت از 
معیشت خانوارها اظهار کرد: معیشت 
مردم برای من یک اصل اساسی و 
غیرقابل اغماض است. دولت موظف 
است با تمام ظرفیت ها برای تقویت 
قدرت خرید مردم و کاهش فشارهای 
اقتصادی بر اقشار مختلف جامعه اقدام 

. کند
همچنین رئیس جمهوری با انتقاد از 
برخی تحلیل های غیرواقع بینانه در فضای 
رسانه ای تصریح کرد: در شرایطی که 
دولت به دلیل ملاحظات ملی و امنیتی 
امکان بیان برخی واقعیت ها را ندارد، 
رسانه ملی نیز حق ندارد با تحلیل های 
یک جانبه و غیرمستند، به تشویش افکار 
عمومی و سیاه نمایی نسبت به عملکرد 

دولت بپردازد.
پزشکیان با تأکید بر ضرورت تأمین 
منابع مورد نیاز برای اجرای سیاست های 
حمایتی افزود: باید برای تأمین منابع لازم 
جهت تقویت معیشت مردم راهکارهای 
عملیاتی و مؤثر پیدا کنیم. هر زمان که 

حل مسائل معیشتی مردم به دغدغه 
اصلی نظام اجرایی کشور تبدیل شود، 
منابع مورد نیاز نیز قابل تأمین خواهد 
بود؛ اما اگر این مسأله در اولویت قرار 
نگیرد، طبیعی است که در پیچیدگی های 
بوروکراتیک و فرآیندهای اداری، اهداف 

مورد نظر محقق نخواهد شد.
رئیس جمهوری در ادامه با اشاره به 
راهبردهای تأمین مالی دولت تصریح 
از  یکی  سرمایه گذاری  جذب  کرد: 
مسیرهای مهم تأمین منابع است، اما 
در کنار آن، مدیریت هزینه ها و حذف 
مصارف غیرضرور نیز باید به صورت جدی 
در دستور کار قرار گیرد. ضروری است 
هزینه های زائد در دستگاه های اجرایی، 
نهادهای دولتی و سایر بخش ها شناسایی 

و کاهش یابد.

بهره مندی شش دهک از حمایت 
بیشتر

پزشکیان همچنین بر ضرورت مدیریت 
مصرف در حوزه انرژی تأکید کرد و گفت: 
در بخش های آب، برق و سوخت باید 

دولت

برنامه های مؤثر صرفه جویی اجرایی شود 
و منابع حاصل از این صرفه جویی ها 
به طور مستقیم در خدمت بهبود معیشت 

مردم قرار گیرد.
سازمان  ادامه،  در  رئیس جمهوری 
اداری و استخدامی کشور را مکلف کرد 
سازوکارهای لازم برای ساماندهی نحوه 
حضور کارکنان غیرتهرانی شاغل در 
تهران را با هدف ارتقای بهره وری، کاهش 
ترددهای غیرضروری و صرفه جویی در 

مصرف سوخت بررسی و ارائه کند.
پزشکیان همچنین پیشنهاد تعیین یک 
روز بدون خودرو در هفته را مطرح کرد و 
گفت: این طرح می تواند در گام اول برای 
کارکنان دستگاه های اجرایی و ادارات 
دولتی اجرا شود تا با کاهش مصرف 
سوخت، به بهبود شرایط زیست محیطی و 
مدیریت مصرف انرژی و  کاهش هزینه های 

غیرضرور نیز کمک کند.
از  دیگری  بخش  در  رئیس جمهوری 
سخنان خود بر ضرورت افزایش اعتبار 
کالابرگ الکترونیکی خانوارها تأکید و اظهار 
کرد: اجرای این موضوع از جمله تعهداتی 
است که دولت به مردم داده است. اگرچه 
در مسیر تحقق آن به دلیل شرایط پیش 
آمده با محدودیت ها و برخی مشکلات 
اجرایی مواجه هستیم، اما همه دستگاه ها 
باید حداکثر تلاش خود را برای عملیاتی 

شدن این وعده به کار گیرند.
پزشکیان با تأکید بر لزوم افزایش 
حمایت از دهک های کم درآمد جامعه 
تصریح کرد: حداقل شش دهک پایین 
درآمدی باید از افزایش اعتبار کالابرگ 
بهره مند شوند. تأکیدات مکرر بنده 
از ابتدای آغاز به کار دولت بر اجرای 
کامل ظرفیت های پیش بینی شده در 
ماده قانونی 169 مکرر، با هدف ایجاد 
زیرساخت های لازم برای اجرای عادلانه 
سیاست های حمایتی و هدفمندسازی 

یارانه ها بوده است.
رئیس جمهوری افزود: اصل عدالت اقتضا 
می کند میان اقشار برخوردار و کم برخوردار 
از حمایت های  جامعه در بهره مندی 
دولتی تمایز قائل شویم. بدیهی است 
خانواری که فاقد مسکن و خودرو بوده و 
در شرایط اجاره نشینی قرار دارد، باید در 
اولویت دریافت حمایت های یارانه ای قرار 
گیرد و میزان بهره مندی سایر خانوارها 
نیز متناسب با سطح دارایی ها و وضعیت 

اقتصادی آنان تعیین شود.
 

پاسخ به انتقادات درباره تورم
پزشکیان همچنین وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی را مأمور کرد نسبت 
و  وزرسانی  به ر دقیق،  احصای  به 

یکپارچه سازی داده های اقتصادی و 
مالی خانوارها اقدام کند تا تخصیص 
یارانه ها و حمایت های اجتماعی با 
بیشترین دقت و اثربخشی صورت گیرد.
ص  خصو ین  ا ر  د ی  ر ئیس جمهو ر
خاطرنشان کرد: برخی سامانه های 
اطلاعاتی موجود صرفاً ظاهر اجرایی 
نظام  ر  د ی  ثر مؤ رکرد  کا و  رند  ا د
ایفا  تصمیم سازی و مدیریت کشور 
نمی کنند. لازم است داده های مورد 
نیاز برای سیاست گذاری و اجرای دقیق 
برنامه های حمایتی به صورت واقعی، 
دقیق و به روز در اختیار دولت قرار 

. د گیر
 پزشکیان در بخش دیگری از سخنان 
تبیین  ضرورت  بر  تأکید  با  خود 
واقعیت های اقتصادی کشور برای افکار 
عمومی، وزارت امور اقتصادی و دارایی و 
سایر دستگاه های اقتصادی را به ایفای 
نقش فعال تر در حوزه اطلاع رسانی و 

اقناع افکار عمومی فراخواند.
به برخی  با اشاره  رئیس جمهوری 
غیرمنصفانه  و  نادرست  روایت های 
رسانه ای درباره علل افزایش نرخ تورم 
اظهار کرد: در شرایطی که اقتصاد کشور 
تحت تأثیر مستقیم جنگ تحمیلی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران، 
محدودیت های ناشی از تحریم های 
اقتصادی، فشارهای تجاری از جمله 
محاصره دریایی است نمی توان تمامی 
تحولات قیمتی را صرفاً به عملکرد دولت 

داد. نسبت 
پزشکیان افزود: با وجود خسارت ها و 
فشارهای اقتصادی ناشی از این شرایط، 
دولت با بسیج ظرفیت های اجرایی 
کشور تلاش کرده است آثار و تبعات 
سنگین این جنگ اقتصادی و امنیتی 
را به حداقل برساند. با این حال، در 
برخی روایت ها چنین القا می شود که 
گویی هیچ یک از این عوامل وجود ندارد 
و تمامی مشکلات صرفاً ناشی از عملکرد 

دولت است.
پزشکیان با تأکید بر ضرورت صداقت 
در ارتباط با مردم خاطرنشان کرد: در 
شرایط کنونی، مدیریت اقتصاد کشور 
مستلزم اتخاذ تصمیمات مسئولانه، 
گفت وگوی صادقانه با مردم و پرهیز از 
ارائه وعده های غیرقابل تحقق است. 
دولت با تمام توان در مسیر تأمین 
معیشت مردم و اداره مطلوب کشور 
در حال فعالیت است و انتظار می رود 
همه بخش ها، بویژه نهادهای رسانه ای 
و کارشناسان، با ارائه تحلیل های دقیق 
و مبتنی بر واقعیت، به حفظ آرامش و 

اعتماد عمومی کمک کنند. 

در شرایطی 
که دولت 

به دلیل 
ملاحظات 

ملی و امنیتی 
امکان 

بیان برخی 
واقعیت ها را 
ندارد، رسانه 

ملی نیز 
حق ندارد با 
تحلیل های 
یک جانبه و 
غیرمستند، 
به تشویش 

افکار عمومی 
و سیاه نمایی 

نسبت به 
عملکرد 

دولت بپردازد

دو برنامه مکمل دولت برای حکمرانی مردم محور

از مصوبه سنجش رضایت عمومی تا پیگیری مطالبات مردمی

در جلسه وبیناری مجلس با حضور وزیر نفت مطرح شد

موفقیت دولت در اجرای بزرگ ترین عملیات مدیریت بحران انرژی تاریخ کشور

رویکرد  ادامه  در  چهاردهم  دولت 
مردم محور خود، همزمان با تصویب 
سازوکاری برای سنجش مستمر رضایت 
و افکار عمومی درباره سیاست ها و 
عملکرد دستگاه های اجرایی، بر تقویت 
ارتباط نهادمند میان مردم و دولت 

تأکید دارد.
روز گذشته مصوبه چهارم خردادماه 
1405 هیأت وزیران برای نظام مند شدن 
سنجش افکار عمومی از عملکرد دولت 
ابلاغ شد؛ مصوبه ای که در پی بررسی 
گزارش »پیمایش ملی سنجش رضایت 
مردم از عملکرد دولت چهاردهم در 
جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران« 
به تصویب رسید و بر انجام مستمر 
نظرسنجی و ارزیابی طرح های کلان و 
عملکرد دستگاه های اجرایی توسط 

دفتر هیأت دولت تأکید دارد.
بر اساس این مصوبه، مقرر شده است 
درباره طرح های اساسی و کلان دولت، 
پیش از اجرا و همچنین درباره عملکرد 

دولت و دستگاه های ذی ربط در اجرای 
مصوبات و برنامه های مهم، پیمایش ها 
و نظرسنجی های تخصصی توسط دفتر 

هیأت دولت انجام شود.
مطابق این تصمیم و همچنین بر حسب 
آیین نامه داخلی هیأت دولت، نتایج 
قالب  در  نظرسنجی ها  و  ارزیابی ها 
گزارش های تحلیلی تهیه و از طریق 
دفتر هیأت دولت برای بررسی در اختیار 
اعضای دولت قرار خواهد گرفت تا از 
بازخوردهای عمومی در ارتقای کیفیت 
سیاست گذاری، تصمیم گیری و اجرای 

برنامه های کلان استفاده شود.
هدف از ابلاغ این مصوبه، سنجش 
ح های مهم  کیفیت و اثربخشی طر
دولت، ارزیابی عملکرد دستگاه های 
اجرایی و تقویت نظام بازخوردگیری 
شده  عنوان  نی  حکمرا یند  فرآ در 
است؛ رویکردی که با بررسی گزارش 
رضایت سنجی از عملکرد دولت در جنگ 
اخیر وارد مرحله اجرایی شده است.

 
انتقال دغدغه ها و خواسته های 

مردم به میزهای تصمیم گیری
روز گذشته رئیس مرکز ارتباطات مردمی 

نهاد ریاست جمهوری  در یک نشست 
خبری این رویکرد برای ارتباط متقابل 
دولت و ملت را تشریح و به نتایج برخی 
نظرسنجی های انجام شده اخیر اشاره 
کرد.  مجتبی بیات با اشاره به اختلال 
ارتباطات مردمی و دولت در ابتدای 
دولت چهاردهم، گفت: »این موضوع 
به ضعف ارتباطات مردم با دولت 
طی ادوار گذشته باز می گردد چرا که 
مردم وقتی می بینند به بیان مشکلات 
از  نمی شود،  توجهی  مسائل شان  و 
بیان مشکلات و برقراری ارتباط ناامید 

می شوند.«
وی افزود: »کارآمدی منوط به پیروی 
از رویکرد »دولت مردم مدار« است. در 
رویکرد دولت چهاردهم، هدف شنیدن 
سازمان های  و  مردم  آحاد  صدای 
نمایندگی کننده  آنان- نه صرفاً اشخاص 
افراد و سازمان های  بلکه  حقیقی، 
مدنی- و گسیل کردن آن به میزهای 
تصمیم گیری و سیاست گذاری است.«

بیات در ادامه با اشاره به نتیجه 
نظرسنجی  »شناخت زمینه های نارضایتی 
و نگرانی مردم ایران«، گفت: »یکی از 
این نظرسنجی ها به عنوان مستند تغییر 

گزارش

وضعیت اینترنت قرار گرفت و بر اساس 
نتایج آن، بر لزوم رفع محدودیت های 
اینترنت تصریح شد.« وی افزود: »در 
همین نظرسنجی، یک پرسشِ باز تحت 
عنوان »مهم ترین مشکل شما در شرایط 
فعلی چیست؟« از شهروندان پرسیده 
شد که ۷۷ درصد مردم به مشکلات 
اقتصادی اشاره کردند؛ همچنین ۲۸ 
درصد به مشکل کاهش درآمد پرداختند 
و سایر پاسخ ها به مواردی نظیر بیکاری و 
قطعی یا سرعت پایین اینترنت اختصاص 
داشت. همچنین از مردم پرسیده شد 
که اگر به ماه های آینده بیندیشند، چه 
چیزی آنان را بیشتر نگران می کند؟ 
پاسخ ها عمدتاً حول محور همان 
مشکلات اقتصادی )حدود ۸1 درصد( 
بود.« رئیس مرکز ارتباطات مردمی 
با اشاره به اینکه 51 درصد مردم با 
صحبت های رئیس جمهوری پزشکیان 
در روزهای جنگ موافق بودند، گفت: 
»این عدد قابل توجهی است، اینکه 
مردم باور دارند که رئیس جمهوری 
انسانی صادق و راستگوست، سرمایه ای 
ارزشمند برای جمهوری اسلامی و برای 
مجموعه دولت است.« وی با بیان 
اینکه در دولت چهاردهم احیای ارتباط 
نهادمند میان دولت و مردم رخ داده 
است، گفت: »در موضوع اینترنت، مرکز 
میزبان کسب وکارهای حوزه دیجیتال 
و فضای مجازی بود و صدای آنان را 
در مسیر تدوین سیاست های ملی و 

تصمیم گیری منعکس کرد که این امر به 
حل سریع تر مسأله  اینترنت کمک کرد. 
همچنین در موضوع اصلاحات اقتصادی 
که رخ داد، این کار با تشکل های حوزه 

مربوطه انجام شد.«
رئیس مرکز ارتباطات مردمی نهاد 
ریاست جمهوری  با اشاره به برخی 
پیمایش های انجام شده ادامه داد: »در 
حوزه تأمین منابع کالابرگ، 64 درصد؛ 
در حوزه عملکرد دولت در شرایط جنگ 
تحمیلی سوم، 60 درصد و در حوزه تأمین 
بنزین و کالاهای اساسی، 56.۷ درصد 

رضایت مردم حاصل شده است.«
ه ها  ید ا می  تما «  : د ا د مه  ا د ا ی  و
و پیشنهادهای دریافتی از مردم، به 
دستگاه های اجرایی منعکس و برای 
تغییر رویه ها و اصلاح سیاست ها ابلاغ 
می شود. در مورد اقشار حاشیه نشین و 
معترضان، راهبرد اصلی ما، ایجاد فضای 
امن برای شنیدنِ بی واسطه است.« 
بیات با اشاره به رسیدگی به تجمعات 
اعتراضی گفت که تاکنون 1۷۷ تجمع 

مورد رسیدگی قرار گرفته است. 
مل  شا  » می د مر ت  طا تبا ر ا میز  «
ملاقات های حضوری و برقراری ارتباط 
مستقیم با مسئولان از دیگر اقداماتی 
است که در مرکز ارتباطات مردمی صورت 
می گیرد، در سال 1404 بیش از ۷9 هزار 
ملاقات مردمی ترتیب داده شد و 655 
هزار نفر از شهروندان مسائل خود را با 

دولت در میان گذاشتند.

بر اساس مصوبه 
جدید مقرر 
شده است 

ح های  درباره طر
اساسی و 

کلان دولت، 
پیش از اجرا و 

همچنین درباره 
عملکرد دولت 
و دستگاه های 

ذی ربط در 
اجرای مصوبات 

و برنامه های 
مهم، پیمایش ها 
و نظرسنجی های 

تخصصی توسط 
دفتر هیأت 

دولت انجام 
شود

 قالیباف 
 در نامه ای 

به شعام 
 خواستار 

علنی شدن 
جلسات 
 مجلس 

شده است 

                        یادداشت

باقر انصاری
عضو هیأت علمی دانشگاه شهید بهشتی

بایسته هایی برای ساماندهی حکمرانی فضای مجازی 
»حکمرانی فضای مجازی« اختراع مفهوم جدیدی است که با ارکان و عناصر خاص 
خود، فعلاً نمی توان متولی مشخصی برای آن تعیین کرد. حکمرانی ماهیتاً دارای سه 
ضلع یا رکن است: دولت، بخش خصوصی و جامعه مدنی. نهادهای کنونی همه یک 
رکن از ارکان حکمرانی فضای مجازی را دارند و آن نمایندگی از سوی  نظام حکمرانی 
است. نمایندگی بخش خصوصی و دیگر ذی نفعان فضای مجازی نیازمند تدبیر جدید 
و خاص است. بنابراین، حکمرانی فضای مجازی در حال حاضر از سوی تشکیلات 
موجود کشور، به دلیل نبود شرایط لازم، با امتناع مواجه است و شدنی نیست مگر 
آنکه اصلاحاتی در ترکیب اعضا و مأموریت های آنها صورت گیرد. ترکیب ستاد ویژه 
برای ساماندهی و حکمرانی فضای مجازی، حداقل دو رکن از ارکان حکمرانی )دولت 
و بخش خصوصی( را دارد و از این لحاظ برای ادعای حکمرانی فضای مجازی نسبت 

به سایر تشکیلات و ترتیبات کنونی، موازی نیست.
اصطلاح »فضای مجازی« یک اصطلاح مشکک و تفسیربردار و بدون معیارهای نوعی 
برای مرزبندی مفهومی است. با وجود این، قدر مسلم این است که بین اینترنت و 
فضای مجازی، این همانی وجود ندارد. در حال حاضر، در حقوق بین الملل، حقوق 
اساسی کشورهای مختلف و در قوانین و مصوبات داخلی راجع به اینترنت یا فضای 
مجازی، حق بودن دسترسی به اینترنت، به صورت صریح یا ضمنی شناسایی شده 
است. اما دسترسی به اینترنت مسبوق به وجود اینترنت و امکان اتصال به آن است. 
آنچه غالباً فضای مجازی خوانده می شود بر بستر این اتصال شکل می گیرد. بر 
این اساس، فراهم کردن امکان اتصال به اینترنت از وظایف ذاتی وزارت ارتباطات 

و فناوری اطلاعات است.
در مقام تمایز بین حق اتصال به اینترنت و حق دسترسی به اینترنت، می توان گفت 
که اولی بر فراهم کردن امکانات و ابزارها و تجهیزات اتصال به اینترنت تمرکز دارد و 
دومی بر کمیت و کیفیت استفاده از اینترنت. اتصال به اینترنت در زمره اتصال به 
یک زیرساخت  حیاتی است. دقیقاً مانند اتصال به شبکه آب و برق و گاز. اما چگونگی 
بهره برداری از این زیرساخت، تابع ضوابط و شرایط خاص خود است. در نظام حقوقی 
ما، متولیان فضای مجازی اصولاً باید بر بهره برداری از فضای مجازی متمرکز باشند 

نه بر قطع و وصل اینترنت.
یکی از ویژگی های ذاتی اینترنت، جهانی بودن یا جهانشمولی است. بنا به تعریف 
یونسکو از اصل جهانی بودن اینترنت، این اصل چهار مؤلفه یا عنصر دارد: مبتنی 
بودن بر حقوق بشر، باز بودن، قابل دسترس بودن برای همگان و قابلیت تغذیه 
از سوی مشارکت کنندگان گوناگون. بر این اساس، آنچه در کشور ما با عنوان 
»شبکه ملی اطلاعات« نامیده می شود هر چند فراهم کننده بستر دسترسی به 
اینترنت جهانی است اما اگر بخواهد جایگزین آن شود دیگر نمی تواند اینترنت 
نامیده شود. شبکه ای که فاقد ویژگی جهانی بودن باشد ویژگی ذاتی این فناوری 

را از دست می دهد.
حق اتصال به اینترنت و حق دسترسی به اینترنت، هر دو، در زمره حقوق اساسی 
هستند. اصل دوم قانون اساسی، آزادی توأم با مسؤلیت در استفاده از علوم و فنون 
و تجارب پیشرفته بشری را شناسایی می کند و اصل سوم قانون اساسی نیز تکالیف 
متعددی را بر عهده  دولت جمهوری اسلامی ایران گذاشته است که با شناسایی 
حق اتصال و دسترسی به اینترنت ملازمه دارند. علاوه بر این، اصول ۲4]1[، ۲۸]۲[ 
و 43]3[ قانون اساسی نیز متضمن چنین حقی هستند. همچنین، از محدودیت  های 
قانون جرایم رایانه ای )مصوب 13۸۸( برای استفاده کنندگان از ارتباطات رایانه ای و 
از تسری تضمین های قضایی مربوط به تعرض به حقوق اساسی به قلمرو برخی 
ارتباطات رایانه ای می توان چنین استنباط کرد که قانون مذکور دسترسی به اینترنت 
را از حقوق شهروندان دانسته و با آن همانند سایر حقوق و آزادی های اساسی رفتار 

است. کرده 
قانون اساسی؛ آزادی، مسئولیت، استقلال و امنیت را در اصول مختلف خود مورد 
توجه قرار داده و مناسبات آنها با یکدیگر را ترسیم کرده است: به موجب اصول 
متعدد قانون اساسی، این مفاهیم بنیادی با یکدیگر ارتباط و پیوند وثیق دارند و باید 
به صورت عجین و توأم با یکدیگر دیده شوند. با این حال، شاه بیت و نقطه آغازین 
همه اصول مرتبط با این موضوع، آزادی است. قانون اساسی اصل را بر آزادی گذاشته 
است اما آزادی مقید و دارای چارچوب، آزادی توأم با مسئولیت، آزادی در حدود قانون، 
آزادی ای که به استقلال کشور خدشه وارد نمی کند و آزادی ای که مخل مبانی اسلام 
یا حقوق عمومی نیست. در این میان، اصل 9 قانون اساسی، با شناسایی ملازمه 
و پیوند بین آزادی و استقلال، سوء استفاده از هر کدام را برای لطمه به دیگری نفی 
می کند، به ویژه آنکه سلب آزادی های مشروع را حتی با وضع قوانین و مقررات منع 
کرده است. در نتیجه، اینترنت پرو یا اینترنت بر اساس فهرست سفید، به دلیل 
مغایرت با اصل آزادی، سلب حق دسترسی بخش قابل توجهی از مردم به اینترنت 

و تبعیض ناروا، قطعاً با قانون اساسی مغایرت دارد.
در همه ابلاغ های صادر شده از سوی رهبر شهید برای اعضای شورای عالی فضای 
مجازی و نیز در تمامی سخنرانی هایی که ایشان در خصوص فضای مجازی ارائه نظر و 
رهنمود کرده اند با اذعان به مزایا و فواید این فضا و گره خوردن زندگی بخش عظیمی 
از مردم به فعالیت در آن، بر »مدیریت و کنترل فضای مجازی« یا قاعده مند کردن 
این فضا تأکید شده  و بدیهی است که با قطع اینترنت، دیگر فضایی برای مدیریت 

و کنترل باقی نمی ماند.
بر اساس آنچه گفته شد و برای صیانت از آزادی های مشروع در شرایط جنگی و 
دیگر وضعیت های اضطراری، اصل ۷9 قانون اساسی تصریح می کند که »برقراری 
حکومت نظامی ممنوع است. در حالت جنگ و شرایط اضطراری نظیر آن، دولت 
حق دارد با تصویب مجلس شورای اسلامی موقتاً محدودیت های ضروری را برقرار 
کند، ولی مدت آن به هر حال نمی تواند بیش از سی روز باشد و در صورتی که 
ضرورت همچنان باقی باشد دولت موظف است مجدداً از مجلس کسب مجوز 
کند.« هر چند این اصل در زمره اصول اجرا نشده قانون اساسی است اما تقید و 
احترام مؤسسان جمهوری اسلامی به حقوق و آزادی های اساسی مردم را به وضوح 

می توان از مفاد آن متوجه شد.
افزون بر این، قانون اساسی، برای حمایت همزمان از امنیت ملی و حقوق و 
آزادی های اساسی، در اصل 1۷6 خود مقرر کرده است که: »... شورای عالی امنیت 
ملی به تناسب وظایف خود شوراهای فرعی از قبیل شورای دفاع و شورای امنیت 
کشور تشکیل می دهد. ریاست هر یک از شوراهای فرعی با رئیس جمهوری یا یکی از 
اعضای شورای عالی است که از طرف رئیس جمهوری تعیین می شود. حدود اختیارات 
و وظایف شوراهای فرعی را قانون معین می کند و تشکیلات آنها به تصویب شورای 

عالی امنیت ملی می رسد.« 
با این حال، قدر متیقن آن است که هر نهادی چنانچه بخواهد در خصوص حق 
اتصال یا دسترسی به اینترنت تصمیمی بگیرد این تصمیم باید با رعایت قانون 

اساسی به ویژه اصل 9 آن باشد.
در حال حاضر، هیچ مرجع قانونی و نیز قاعده مشخصی برای قطع اینترنت در کشور 
ما وجود ندارد. در کشورهای مختلف مانند هند که تحت شرایطی قطع اینترنت را 
تجویز کرده اند حداکثر مدت قطع اینترنت، 15 روز است و تصمیم مذکور تحت شرایط 
خاصی مانند اصل ضرورت و تناسب اقدامات با وضعیت اضطراری که در قانون تعیین 

شده قابل اتخاذ بوده و در مراجع قضایی نیز قابل اعتراض است. 
وجود چالش های گوناگون مرتبط با اینترنت و فضای مجازی و ورود نهادهای 
متعدد برای مدیریت این موضوع، منجر به آشفتگی و بلاتکلیفی و عدم امنیت و 
پیش بینی پذیری برای ذی نفعان گوناگون فضای مجازی شده است. اکنون، انبوهی 
از مصوبات، تابعان و فعالان فضای مجازی را با بلاتکلیفی، الزامات موازی و مضاعف، 
فقدان مرجع پاسخگو در قبال مسائل و چالش های مطرح مواجه کرده است. 
بنابراین، لازم است نسبت به ساماندهی این وضعیت اقدام شود مشروط بر اینکه 

مرجعی به مراجع موجود اضافه نشود و آشفتگی تشدید نشود. 
]1[ اصل بیست و چهارم: نشریات و مطبوعات در بیان مطالب آزادند، مگر آن که 
مخل به مبانی اسلام یا حقوق عمومی باشند. تفصیل آن را قانون معین می کند.

]۲[ اصل بیست و هشتم: »هر کس حق دارد شغلی را که بدان مایل است و مخالف 
اسلام و مصالح عمومی و حقوق دیگران نیست برگزیند...«

]3[ برای تأمین استقلال اقتصادی جامعه و ریشه کن کردن فقر و محرومیت و برآوردن 
نیازهای انسان در جریان رشد، با حفظ آزادگی او، اقتصاد جمهوری اسلامی ایران بر 
اساس ضوابط زیر استوار می شود: 1.... 4. رعایت آزادی انتخاب شغل و عدم اجبار 

افراد به کاری معین و جلوگیری از بهره کشی از کار دیگری.

سیاسی2
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مجلس شورای اسلامی با وجود 
انتشار اخباری مبنی بر نامه نگاری 
محمدباقر قالیباف با شورای عالی 
امنیت ملی برای برگزاری علنی 
به  جلسات روز گذشته همچنان 
 صورت وبیناری به ریاست علی نیکزاد 

برگزار شد. 
نایب رئیس مجلس در نطق پیش از 
دستور این جلسه مجازی با تأکید بر 
شکست آمریکا در جنگ ترکیبی علیه 
ایران، به شکست راهبردی تلاش 
دشمن برای اخلال در فروش نفت 
و اختلال در تأمین کالاهای اساسی 

از طریق محاصره دریایی، افزود: 
»حاکمیت بی چون وچرای جمهوری 
اسلامی ایران بر تنگه هرمز در میدان 
عمل و با اتکا به اقتدار نیروهای 
مسلح کشورمان اعمال شده است. 
این نظم جدید این منطقه است و 
دنیا یا به زبان تفاهم و یا به زبان زور، 
ناگزیر به پذیرش شرایط جدید خلیج 

همیشه فارس خواهد بود.«
نایب  رئیس مجلس شورای اسلامی 
با اشاره به مسئولیت و وظیفه ای 
بسیار بزرگ که بر عهده مسئولان 
کشور و صاحبان تریبون است، گفت: 
»باید مسئولان این وحدت را تقویت 
کرده و از بیان نکات اختلاف برانگیز 
 خودداری کنند تا نقشه شوم دشمنان 

خنثی شود.«

جلسه دیروز با حضور وزیر نفت 
ن  ما ز سا ئیس  ر و  نش  نا و معا و 
بهینه سازی و مدیریت راهبردی انرژی 
به بررسی وضعیت بنزین، گازوئیل 
و گاز با حضور وزیر نفت اختصاص 
داشت. حجت الاسلام و المسلمین 
موسی احمدی، رئیس کمیسیون 
انرژی مجلس در سخنانی با بیان 
اینکه دولت بزرگ ترین عملیات  
مدیریت بحران انرژی تاریخ کشور 
گفت:  کرد،  اجرا  موفقیت  با  را 
»بررسی های کمیسیون انرژی مجلس 
نشان می دهد که دولت در ماه های 
گذشته مجموعه ای از اقدامات مؤثر 
را برای ارتقای تاب آوری زنجیره تأمین 
 سوخت کشور در دستور کار قرار 

داده است.«

گفتنی است که روز گذشته عباس 
رئیسه  هیأت  سخنگوی  گودرزی، 
در  مجلس  رئیس  نامه  از  مجلس 
اردیبهشت ماه به شورای عالی امنیت 
ملی و در خواست ارائه نظر جدید 
این شورا برای برگزاری جلسات علنی 

مجلس خبر داد و گفت: »اراده مجلس 
بر برگزاری جلسات صحن به منظور 
تکمیل چرخه قانونگذاری است اما 
تاکنون پاسخ این نامه از سوی شورای 
عالی امنیت ملی داده نشده و جلسات 

طبق روال قبلی برگزار می شود.«

مجلس

جلسه وبیناری مجلس با حضور وزیر نفت
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برای روز چهارشنبه سوری فراخوان داد. 
اسرائیل سه روز قبل از این فراخوان ایست 
و بازرسی ها را با پهپاد می زد تا آشوب سیاسی 
خ  مورد نظر دشمن در چهارشنبه سوری ر
دهد اما مردم ایران آرام ترین چهارشنبه 
سوری را به نمایش گذاشتند و دشمن را 

ناکام کردند.
 

شما اساساً نوع کنشگری 
سلطنت طلب ها و طرفداران آنان 

بخصوص در چند ماه گذشته از 
دی ماه تا حال حاضر را مبتنی 

بر چه الگوی تعریف شده ای در 
جامعه شناسی می بینید؟

متأسفانه در دو دهه گذشته دو اتفاق 
افتاده است؛ یکی در اثر بی تدبیری در 
ج رفت  داخل، مرجعیت رسانه ای به خار
و این بی تدبیری زمینه ای را فراهم کرد  
که متأسفانه تلویزیون های ماهواره  ای 
دشمن در ایران مخاطب پیدا کنند. دوم 
اینکه در این دو دهه »دکان و شغلی« به 
نام براندازی با بودجه صهیونیست های 
اسرائیلی و کشورهای متخاصم ایران در 
خارج تشکیل شده است. این »دکان« به 
ناراضیان برای براندازی پول می دهد. یک 
دو جین از این وطن فروشان را شما در 
تلویزیون ایران اینترنشنال می بینید. به نظر 
من سلطنت طلبان یک نیروی ریشه دار و 
ملی و ایرانی نیستند. سلطنت طلبانی که 
در این جنگ پادوی نتانیاهو بودند مثل 
فرقه رجوی که پادوی صدام در زمان جنگ 
عراق، ابزار اسرائیل بودند. خوشبختانه در 
این جنگ چهل روزه دو خصیصه در مورد 
سرنگونی طلبان روشن شد: یکی اینکه با 
جنگ خارجی نمی توان به جنگ جمهوری 
اسامی و ایران آمد. دیگر اینکه نیروی 
سلطنت طلب پسر شاه، یک نیروی ملی و 
ایرانی نیست یک ابزار در دست نتانیاهو و 
اسرائیل است. شما در خیزش اعتراضی 
مهسا در ١۴٠١ دیدید که پسر شاه مهم ترین 
کارش این بود که دو سفر به اسرائیل رفت و 
در آشپزخانه نتانیاهو با او دیدار کرد و در پای 
دیوار ندبه نمایش سرسپردگی داد. در واقع 
نیروی پسر شاه یک نیروی فاشیستی در 
خدمت اسرائیل است نه نیروی نجات ایران.

 
یکی از شبکه های مخالف 

ج نشین اخیراً فعالیت خود را  خار
تعطیل کرد. تعطیلی فعالیت این 

رسانه در شرایط فعلی آیا حاوی پیام 
خاصی هست؟

من اطاع دقیقی از بسته شدن این رسانه 
ندارم، اما می شود احتمال داد که شکست 
دشمن در به آشوب کشیدن و تجزیه ایران 
حامیان مالی این شبکه را ناامید کرده باشد 

و بودجه  اش را قطع کرده باشند.

در کنار انسجام اجتماعی، شاهد 
تقویت انسجام سیاسی و هماهنگی 

نهادی میان بخش های مختلف 
کشور هم بودیم. به نظر می رسد این 

مهم مانع از آن شد که شیرازه اداره 
کشور فروپاشد. شما سهم دولت 
و بخصوص نقش شخص مسعود 

پزشکیان در این مهم را چگونه 
می بینید؟

هم در جنگ دوازده روزه و هم در جنگ 
چهل روزه سازمان بوروکراتیک دولت در 
خدمت تأمین خدمات اولیه ایرانیان بود. 
این خدمات رسانی یکی از پایه های این جنگ 
تحمیلی بود. دوم اینکه پزشکیان مستمر، 
شجاعانه و بدون سروصدا مدیریت کرد. 
به استان ها و به بخش خصوصی در تأمین 
خدمات قدرت داد. به  رغم هتاکی برخی 
تندروها، پزشکیان در کشور بی جهت دعوا 

راه نیانداخت. 

 شاید از نظر برخی انسجام اجتماعی شکل 
گرفته، ناشی از شرایط جنگی باشد. شما از 
منظر جامعه شناسی برای پایدار کردن این 
انسجام اجتماعی چه پیشنهادهایی دارید؟ 
از این وضعیت، معطوف به دوره پساجنگ 

چه بهره هایی می توان برد؟
تاب آوری در آینده بحث بسیار مهمی است و با 
آن نمی توان شعاری برخورد کرد. من در اینجا 

به سه نکته اشاره می کنم:
اول اینکه، تاب آوری در کوتاه مدت و بلندمدت 
با هم فرق دارد. در تمام جنگ ها وقتی به 
کشوری حمله می شود در کوتاه مدت مردم 
خوب مقاومت می کنند و در صد روز گذشته 
مردم ایران هم خوب مقاومت کردند. اما 
تاب آوری در بلندمدت به حکمرانی واقع گرای 
آینده بین نیاز دارد. به نظر من شایسته است 
توقف عزتمندانه جنگ، یکی از اهداف 
عاجل دستگاه دیپلماسی حکمرانی باشد. 
با سازشکار خواندن دیپلمات ها نمی شود 

تاب آوری در بلندمدت را تأمین کرد.
نکته دوم اینکه، در تاب آوری پیش بینی اوضاع 
کالاهای اساسی و به طور کلی موضوعات 
اقتصادی خیلی مهم است. اینجا نقش 
اقتصاددانان واقع بین حیاتی است. مثاً 
اگر محاصره دریایی سه ماه یا شش ماه یا 
یک سال دیگر ادامه پیدا کند چه اتفاقی 
برای تأمین کالاهای اساسی می افتد؟ ببینید 
این بخشی از مردم که صد شب در خیابان 
بودند، با اینکه گرانی سرسام آور بود اما 
کالاهای اساسی در اختیار مردم بود و تأمین 
می شد. لذا در تأمین تاب آوری بلندمدت 
تأمین کالاهای اساسی مهم است. اگر 
چنانچه محاصره دریایی ادامه داشته باشد 
سهمیه بندی کالاهای اساسی برای تأمین 
تاب آوری مهم است. فقط با چاپ پول و 
تأمین یارانه نمی شود تاب آوری را افزایش 
داد، بلکه شایسته است کالاهای اساسی را با 
رعایت عدالت به دست مردم رساند. چهل 
میلیون نفر جمعیت به خاطر تداوم رکود، 
تحریم و جنگ زیر خط فقر رفته اند. تأمین 
تاب آوری در بلندمدت به حکمرانی واقع بین 
نیاز دارد نه شعاری. خاصه این خطاست 
که فکر کنیم چون در صد روز اول جنگ 
تاب آوری داشتیم اتوماتیک وار با تداوم جنگ 
یا محاصره دریایی تاب آوری بلندمدت در 

ایران تأمین می شود.
 

از نگاه شما پایان جنگ با چه مختصات 
و شرایطی تأمین کننده منافع 
جمهوری اسلامی ایران است؟

به نظر من نفس توقف جنگ، پیروزی ایران 
و جمهوری اسامی است، چون دشمنان 
ایران )یعنی دو قدرت اتمی، که یکی از آنها 
ابرقدرت نظامی جهان است( به ایران حمله 
کردند ولی به هدفشان که فروپاشی سیاسی 
ایران بود، نرسیدند؛ این یعنی پیروزی ایران. 
اگر جنگ عزتمندانه پایان یابد و محاصره 
دریایی برداشته شود، ایران نفس می کشد 
و اگر دشمن مجدداً هوس حمله کند ایران 
محکم تر دفاع می کند. اما همه می دانیم 
نتانیاهوی جنایتکار که در این جنگ آمریکا 
را وارد جنگ با ایران کرده، دوست دارد جنگ 
علیه ایران ادامه داشته باشد. من باز تکرار 
می کنم توقف عزتمندانه این جنگ و رفع 

محاصره دریایی عین پیروزی ایران است.
در چارچوب بحثی که کردیم تا رفع خطرات 
از سر ایران، توجه به دو نکته دیگر حیاتی 
است. نقش این دو مورد در مشکل آفرینی 
برای کشور کمتر از جنگ مستقیم دشمن 
با بمب نیست. همچنین درباره امور خطیر 
بین شورای های تصمیم ساز و تصمیم گیر 
 اصلی نباید »اختال ارتباطی« باشد. اگر 
چنین اختال ارتباطی وجود داشته باشد در 
یک سال آینده نه تنها بحران های کشور مهار 
نمی شود بلکه خود نظام و ایران را با مشکات 

بیشتر روبه رو می کند. 

خبر

مدیرعامل ایرنا در دیدار مدیر مسئول کیهان:
مسأله ایران فراتر از دسته بندی های 

رایج است

حسین جابری انصاری، مدیرعامل خبرگزاری جمهوری اسامی در 
دیدار با حسین شریعتمداری، مدیرمسئول روزنامه کیهان، با تشریح 
رویکردهای »ایرنا« در دوره مدیریتی جدید، اظهار کرد: »در این دوره سه 
رویکرد اصلی برای خبرگزاری تعریف شد و تاش کردیم تا حد امکان به 

این رویکردها پایبند باشیم.«
مدیرعامل ایرنا با تأکید بر اینکه تاش می کنیم به سنت تاریخی 
خبرگزاری بازگردیم، گفت: »ایرنا باید خبرگزاری جمهوری اسامی ایران 
باشد، نه خبرگزاری یک بخش خاص از حاکمیت یا یک جریان سیاسی 
مشخص. طبیعتاً با توجه به تأکید دکتر پزشکیان بر مفهوم »وفاق ملی«، 
طرح این نگاه و پیگیری آن نسبت به گذشته امکان پذیرتر شده است.«

جابری انصاری حرکت به سمت حرفه ای گرایی را رویکرد دوم خبرگزاری 
خواند و با تأکید بر لزوم فاصله گرفتن از تبلیغات مستقیم، گفت: 
»سال ها این تصور وجود داشت که وظیفه خبرگزاری صرفاً بازتاب 
مستقیم اقدامات مسئولان است، در حالی که همه نهادها روابط 
عمومی خود را دارند و نیازی نیست خبرگزاری ملی کشور صرفاً همان 

نقش را تکرار کند.«
وی حرکت به سمت رسانه تصویری را رویکرد سوم ایرنا در این دوره 
عنوان کرد و گفت: »در دنیای امروز محتوای تصویری، به ویژه ویدیوهای 
کوتاه، در فضای مجازی بسیار بیشتر از متن دیده می شود و مخاطبان 
گسترده تری دارد. به همین دلیل احساس کردیم اگر می خواهیم 
دو هدف اول را بهتر محقق کنیم، ناگزیر باید به حوزه تصویر نیز ورود 

جدی تر داشته باشیم.«
جابری انصاری اضافه کرد: »در همین راستا، ایرنا در این دوره ورود 
جدی تر به حوزه تصویر داشته و زمانی که یک رویداد مهم در حال برگزاری 

است، امکان پخش زنده و پوشش آناین آن نیز فراهم است.«
مدیرعامل ایرنا با اشاره به اجتناب این خبرگزاری از ورود به اختاف 
سلیقه های جناحی و سیاسی، گفت: »تأکید بر این است که ما مسئول 
درگیری های جناحی نیستیم. اگر جریانی با جریان دیگر اختاف دارد، 
رسانه های حزبی و جناحی می توانند وارد آن شوند، اما وظیفه ایرنا چنین 

چیزی نیست.«
وی افزود: »تاش ما این است که ایرنا را به جایگاه واقعی خود 
بازگردانیم؛ این مسیری دشوار است، اما باور داریم که برای آینده 

خبرگزاری ملی کشور ضروری است.«
 

بازدارندگی چند لایه ایران در جنگ اخیر شکل گرفت
جابری انصاری در بخش دیگری از سخنانش با بیان اینکه در جنگ 
تحمیلی اخیر شاهد شکل گیری یک موازنه چندلایه بودیم، تأکید کرد: 
»این موازنه  عاوه بر ابعاد نظامی، وجوه فرهنگی، اجتماعی، رسانه ای 
و مردمی نیز دارد. در واقع معتقدم، ایران توانسته نوعی تاب آوری و 
بازدارندگی چندلایه ایجاد کند؛ بازدارندگی  ای که بر مجموعه ای از عوامل 

سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و راهبردی استوار شده است.«
مدیرعامل ایرنا، تاب آوری اجتماعی و مردمی را یکی از ابعاد بازدارندگی 
کشور در جنگ اخیر عنوان کرد و گفت: »مردم در این مقطع تاریخی به 
شکلی کم نظیر و حتی استثنایی خود را نشان دادند. این حضور گسترده، 

به تدریج ابعاد سیاسی و اجتماعی خاص خود را نیز پیدا کرد.«
جابری انصاری، تاب آوری ساختاری، سیاسی و مدیریتی کشور را وجه 
دیگر بازدارندگی کشور خواند و گفت: »در این جنگ فرماندهان نظامی 
هدف قرار گرفتند، برخی مسئولان عالی رتبه از جمله دبیر شورای عالی 
امنیت ملی و افراد دیگر به شهادت رسیدند، اما ساختار تصمیم گیری 
کشور فرو نپاشید. نه ساختار نظامی دچار اختال شد و نه ساختارهای 
مدیریتی، اقتصادی، امدادی و لجستیکی کشور از کار افتاد. در واقع، 

انسجام ساختاری جمهوری اسامی حفظ شد.«
مدیرعامل ایرنا با تأکید بر اینکه مسأله ایران فراتر از دسته بندی های رایج 
غ از اختاف نظرهای  سیاسی است، اظهار کرد: »بسیاری از افراد، فار
گذشته، امروز از منظر منافع ملی به موضوع نگاه می کنند. در حوزه 
رسانه نیز با پدیده های مشابهی مواجه هستیم. برخی رسانه ها به 
 صورت آشکار نقش اتاق عملیات روانی را ایفا می کنند و جهت گیری 
آنها کاماً مشخص است. در مقابل، برخی افراد که زمانی دارای تفکرات 
خاصی بودند، بعدها مسیر متفاوتی را انتخاب کرده  و حتی در مواردی به 
مواضعی رسیده اند که از منظر بسیاری از ناظران غیرمنتظره بوده است.«

 
شریعتمداری: تغییر در رویکرد ایرنا محسوس است

در بخش دیگری از این دیدار، حسین شریعتمداری با بیان اینکه تغییر در 
رویکرد خبرگزاری ایرنا محسوس است، اظهار کرد: »واقعیت این است 
که امروز بیش از هر زمان دیگری با »جنگ روایت ها« مواجه هستیم. 
یک اصل کلی در علوم اجتماعی و رسانه وجود دارد که می گوید انسان ها 
همان گونه عمل می کنند که می اندیشند. بنابراین اگر بتوان بر افکار و 
ادراک افراد اثر گذاشت، می توان رفتار آنها را نیز جهت دهی کرد. اساس 

جنگ نرم نیز بر همین مبنا استوار است.«
شریعتمداری با بیان اینکه تقویت بخش های تصویری می تواند نقش 
مهمی در ارتقای توان رسانه ای کشور داشته باشد، گفت: »امروز فضای 
رسانه ای کشور نسبت به گذشته متنوع تر و حرفه ای تر شده و امکان ارائه 
روایت های مختلف بیشتر فراهم آمده است. در حوزه روزنامه نیز طبیعی 
است که شرایط تغییر کرده باشد. روزنامه ها دیگر نمی توانند صرفاً بر 
خبرهای روز تکیه کنند، زیرا سرعت انتشار اخبار در فضای مجازی و 
رسانه های آناین بسیار بالاست. به همین دلیل، نقش اصلی روزنامه ها 
بیش از گذشته به سمت تحلیل، تفسیر، گزارش های اختصاصی و تولید 

محتوای عمیق تر حرکت کرده است.«
 مدیرمسئول »کیهان« با بیان اینکه امروز تنها میدان نظامی نیست که 
اهمیت دارد، گفت: »حضور مردم در صحنه و تغییر نگاه افکار عمومی 
جهان نیز بخشی از این موازنه جدید است.« وی با اشاره به وحدت و 
همگرایی میان مسئولان کشور در پی جنگ های اخیر، گفت: »یکی از 
نتایج مهم این جنگ، نزدیک تر شدن مسئولان و بخش های مختلف 
کشور به یکدیگر است. بسیاری به این نتیجه رسیده اند که برای عبور 
از شرایط فعلی، باید اختافات داخلی را کاهش دهند و با انسجام 

بیشتری عمل کنند.«
شریعتمداری، پیشرفت های دفاعی کشور را بسیار مهم و غیر قابل انکار 
خواند و گفت: »به اعتقاد من، کشور در موقعیت بسیار مهم و حساسی 
قرار دارد. بسیاری تصور نمی کردند که ایران بتواند به چنین نقطه ای 
برسد. امروز شرایط با گذشته تفاوت کرده و ظرفیت های جدیدی در 

جامعه شکل گرفته است.«
وی با تأکید بر اینکه جنگ شناختی به بخش اصلی جنگ تبدیل شده 

است، گفت: »امروز رسانه خود بخشی از میدان جنگ است.«

فرض کنید که 
در سال 5٧ 

انقلاب اسلامی 
استقلال طلبانه 

ایران رخ 
نمی داد و 

پیروز نمی شد 
و رژیم پهلوی 

ادامه پیدا 
می کرد و شاه 

سرطان داشت 
و همین پسر 

وطن فروشش، 
شاه ایران 

می شد. آن گاه 
در یک برآورد 

مقایسه ای 
قابل انتظار 

بود که 
سرنوشت 

بهار عربی که 
گریبان مصر و 

تونس و سوریه 
را گرفت، 

گریبان ایران را 
هم می گرفت 
و ایران هم به 

جای استقلال، 
کلنگی می شد 
و نمی توانست 

چنین جانانه 
در برابر تجاوز 

آمریکا به ایران 
بایستد

ارزیابی حمیدرضا جلایی پور، جامعه شناس از مواجهه ایرانیان با تجاوز به کشور

مردم، ستون تاب آوری نظام در جنگ بودند
      سلطنت طلبان نیروی ریشه دار و ملی در ایران نیستند

      پزشکیان شجاعانه و بی سروصدا شرایط جنگی را مدیریت کرد

در مورد جنگ تحمیلی اخیر 
کارشناسان از زوایای مختلف به 

تحلیل و ارزیابی آن پرداخته اند. شما 
به عنوان یک جامعه شناس، مواجهه 

مردم با جنگ را چگونه دیدید؟ چه 
مؤلفه ها یا عناصری در این مواجهه 

برای شما به عنوان یک جامعه شناس 
قابل تأمل و تحلیل است؟

شما در سؤالتان کل مردم را یکپارچه در 
نظر گرفتید در صورتی که نسبت مردم با 
حکومت و جنگ متنوع است. براساس 
یک نظرسنجی که در دو هفته گذشته انجام 
شده، از چهار قشر از مردم می شود صحبت 
کرد. حدود ٣۵ درصد از مردم ایران »حامی 
وفادار« نظام هستند که در جنگ تحمیلی 
سوم، مدافع نظام و کشور بودند. حدود 
٢۶ درصد از مردم ایران »حامیان میانه رو« 
هستند، آنها هم در این جنگ تحمیلی کنار 
مردم و حکومت ایستادند. حدود ٢٠ در صد 
از مردم ایران »مخالفان میانه رو« هستند،  
در مجموع در ٩ اسفند که از سوی دشمن 
)اسرائیل و آمریکا( به ایران جنگ تحمیل 
شد، کثیری از مردم پای کشور ایستادند و با 
دشمن همراهی نکردند و مثل تجربه جنگ 
دوازده روزه دشمن را ناکام گذاشتند. اما 
مؤلفه های قابل تأمل و البته تعیین کننده 
در این جنگ برای من سه مؤلفه بود؛ یکی 
اینکه قوای امنیتی و نظامی کشور در چهار 
لایه )از تمامیت ایران، از مرزها، از جاده ها 
و از محات شهرهای ایران( دفاع کردند. 
دومین مؤلفه این بود که بخشی از مردم 
از روز اول جنگ در شب های پیاپی یک 
»جنبش مردمی سراسری دفاع از ایران« 
در چهارصد شهر ایران در زیر باران و برف و 
حمات پهپادی به نمایش گذاشتند. مؤلفه 
سوم این بود که دولت از روز اول خدمات را 
به میلیون ها جمعیت جابه جا شده رساند 
و تیم های تعمیراتی دولت در زمینه امداد و 
نجات، بهداشت و درمان، برق، آب و ترمیم 

جاده ها به کمک مردم آمد.
 

مردم ستون اصلی تاب آوری اجتماعی 
بودند به این معنا که هم پشتیبان 

نیروهای مسلح بودند هم بر خلاف 
ج  ج و مر انتظارات دشمن به سمت هر

و آشوب اجتماعی نرفتند و هم برخی 
کمبودها و خسارات را تحمل کردند. 

این تاب آوری اجتماعی و نقشی 
که مردم ایفا کردند از کجا می آید؟ 

چه عواملی مردم را در برابر دشمن 

منسجم کرد؟ این عوامل ریشه در 
تاریخ دارد؟ ریشه در آموزه های دینی و 
ایدئولوژیک دارد؟ به خاطر حمایت از 
نظام بود؟ نوعی تعلق خاطر به ایران 

بود و... یا ترکیبی از همه اینها؟
همین طور است؛ در مجموع تاب آوری 
مردم ایران در زیر هزاران انفجار دشمن 
تعیین کننده بود و جهانیان را به تحسین 
واداشت و دشمن متجاوز را تاکنون ناکام 
گذاشت و ایران پیشگام کشورهایی است که 
در برابر استعمار نقاب دار آمریکا به رهبری 
ترامپ و اذنابش نتانیاهو ایستاد و سرتسلیم 
فرود نیاورد. اما اینکه چه عواملی باعث شد 
که کشور ایران چنین مقاومت کند، بحث 
پیچیده  و چند عاملی است و به مطالعه و 
مجال دیگری نیاز دارد. اجمالاً می توانم 
بگویم در این تاب آوری پنج عامل ذیل نقش 

داشتند.
عامل اول اینکه هم در جنگ دوازده روزه و 
هم در جنگ چهل روزه به ایران توسط دو 
نیروی متجاوز حمله شد و ایران دست به 
»دفاع« زد. معلوم نبود اگر ایران به جایی 
»حمله« کرده بود، چنین دفاع و تاب آوری 
خ می داد. عامل دوم اینکه ایران کنونی  ر
کشور مستقلی است. ایران برای استقالش 
در دهه پنجاه یک انقاب پیروز مردمی 
انجام داده است. ایران برای استقالش 
در جنگ تحمیلی صدام هشت سال 
دفاع کرده و صدها هزار شهید و زخمی 
داده، این کشور در برابر تجاوز به خاک و 
حریمش سکوت نمی کند و دفاع می کند. 
)در اینجا از رهبری شهید باید تشکر کرد 
که در چهار دهه گذشته سازمان دفاعی 
و موشکی ایران را تقویت کرده بود، و در 
این جنگ سازمان دفاعی ما سرفراز بیرون 
آمدند.( در اینجا مایلم به نکته ای اشاره 
کنم. شما فرض کنید که در سال ۵٧ انقاب 
خ نمی داد  اسامی استقال طلبانه ایران ر
و پیروز نمی شد و رژیم پهلوی ادامه پیدا 
می کرد و شاه سرطان داشت و همین پسر 
وطن فروشش، شاه ایران می شد. آن گاه 
در یک برآورد مقایسه ای قابل انتظار بود 
که سرنوشت بهار عربی که گریبان مصر 
و تونس و سوریه را گرفت، گریبان ایران را 
هم می گرفت و ایران هم به جای استقال، 
کلنگی می شد و نمی توانست چنین جانانه 
در برابر تجاوز آمریکا به ایران بایستد. عامل 
سوم اینکه مردم ایران در دو دهه گذشته 
نتیجه تجاوزات آمریکا )و اسرائیل( را در 
کشورهای اسامی و غرب آسیا دیدند. آشوب 

سیاسی در نتیجه دخالت خارجی را در 
عراق، افغانستان، مصر، سوریه و لیبی 
دیدند. ایرانیان اجازه به انجام چنین 
توطئه هایی )یعنی آشوب سیاسی( به 
دشمن نمی دهند. به نظر من ایران از این 
نظر می تواند برای دیگر کشورها در مقاومت 
در برابر استعمار تجاوزکار الگو باشد. عامل 
چهارم اینکه کشور ایران از حیث تاب  آوری 
تجربه غنی تاریخی دارد. ایران سرزمین 
بایای طبیعی متواتر )مثل زلزله و سیل( و 
تهاجمات خارجی بوده است. ایران در قرن 
١٩ از متجاوزان خارجی زخم خورده است. 
لذا استقال و دفاع از کشور ریشه در حافظه 
تاریخی ایران دارد. برای ایرانیان تجاوز به 

میهن مثل تجاوز به خانواده است.
 

از جمله اتفاقات قابل تأمل دیگر در 
این جنگ مواضع دو گروه بود؛ یکی 

بسیاری از نخبگان و حتی فعالان 
سیاسی که با وجود داشتن زاویه با 

مواضع نظام حکمرانی اما به هر طریق 
از در حمایت از ایران درآمدند و تجاوز 
به خاک کشور را محکوم کردند و گروه 
ج از کشور و  دیگر برخی از ایرانیان خار

مشخصاً سلطنت طلب ها به حمایت 
از تجاوز علیه کشور پرداختند. ارزیابی 

شما از مواجهه این دو گروه با جنگ 
چیست؟

 همین طور است. حتی نخبگانی که با 
مواضع سیاسی نظام هم زاویه هایی 
داشتند و نامهربانی هایی هم با آنان شده 
بود، مانند عبدالکریم سروش و ماشاءالله 
شمس الواعظین، از روز اول جنگ جانانه 
از کشور دفاع کردند. متأسفانه پس از 
جنگ دوازده روزه به توصیه های نخبگان 
دلسوز توجه جدی نشد اما این نخبگان بر 
اساس مسائل شخصی عمل نکردند و در 
برابر دشمن از کشور دفاع کردند. اما درباره 
وطن فروشی سلطنت طلبان می شود گفت 
این جریان در خارج از کشور دیگر ایرانی 
نیست، بیشتر به صورت ابزار و سرباز پیاده 
اسرائیل عمل کردند و می کنند. در حالی که 
ترامپ ناوهایش را به ایران نزدیک می کرد. 

پسر شاه دو روز در ساعت هشت شب 
فراخوان داد تا به کانتری ها 

آسیب زده شود و فروپاشی 
سیاسی مورد نظر نتانیاهو 

فراهم شود. این پسر 
شاه باز مزدوری را 

متوقف نکرد و 

گفت وگو

رضوانه رضایی پور
گروه سیاسی

ستون اصلی تاب آوری ایران در دو جنگ تحمیلی اخیر مردم بودند؛ مردمی که با وجود تنوع 
نگرش، در برابر دشمن خارجی متحد ایستادند. حمیدرضا جلایی پور، جامعه شناس، در 
گفت وگو با »ایران« تأکید می کند که در 9 اسفند )آغاز جنگ تحمیلی سوم(، میزان کثیری 
از مردم در کنار کشور ایستادند و با وجود اختلافات داخلی، دشمن را ناکام گذاشتند. او سه 
مؤلفه تعیین کننده در این تاب آوری را برمی شمارد: دفاع چهارلایه قوای نظامی و امنیتی، 
شکل گیری »جنبش مردمی سراسری دفاع از ایران« و خدمات رسانی دولت به مردم. 
جلایی پور ریشه این انسجام را پنج عامل می داند: ماهیت دفاعی جنگ، استقلال طلبی 
ناشی از انقلاب اسلامی و تجربه هشت سال دفاع مقدس، آگاهی از نتایج دخالت خارجی در کشورهای همسایه، تجربه غنی تاریخی ایران در 
بلایا و تهاجمات خارجی و رهبری شهید که سازمان دفاعی و موشکی را تقویت کرده بودند. او همچنین با تمجید از موضع گیری ملی نخبگان 
ج از کشور را »وطن فروشی« و »ابزار بودن در دست اسرائیل« توصیف  منتقد حکومت مانند عبدالکریم سروش، رفتار سلطنت طلبان خار

می کند. مشروح این گفت و گو را در ادامه بخوانید. 

هر از گاهی شایعه استعفای رئیس جمهوری از سوی رسانه های خارجی 
ح می شود و بعضاً از سوی بعضی جریان های سیاسی و  مخالف مطر

ح چنین  رسانه ای اقلیت در داخل هم مورد استقبال قرار می گیرد. طر
شایعاتی ناظر بر چه اهدافی است؟

خوشبختانه پزشکیان شخصیتی است که برایش تأمین منافع ملی در 
شرایط جنگی نقش اساسی دارد و فرد احساسی نیست و استوار به کارش 
ادامه می دهد. البته در این میان برخی ها در داخل دوست دارند زیر پای 
دولت خالی شود و خود اینها حامان این شایعه ها هستند. دیگر اینکه 
سرنگونی طلبان در خارج که در این جنگ ناکام شدند به ترویج شایعات 

علیه دولت ادامه می دهند.

برش



»پیام مهمی برای رهبر ایران دارم«؛ این 
جمله ای بود که محسن نقوی، وزیر کشور 
پاکستان پس از ورود به تهران و پیش از 
دیدار با مقام های ایرانی بر زبان آورد. به 
گفته او، این پیام از سوی شهباز شریف، 
نخست وزیر پاکستان و ژنرال عاصم منیر، 

فرمانده ارتش این کشور ارسال شده و قرار 
است به رهبر جمهوری اسامی تحویل 
داده شود. نقوی که روز شنبه وارد تهران 
شد، صبح دیروز )یکشنبه( در دیدار با 
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران 
پیام مکتوب نخست وزیر پاکستان خطاب 
به رهبر جمهوری اسامی را تحویل داد. 
او در این دیدار تأکید کرد حامل پیامی 
مهم درباره شرایط کنونی است و ابراز 
امیدواری کرد روند تحولات جاری به 

نتیجه ای مثبت منتهی شود. همین 
پیام ویژه بار دیگر توجه ها را به نقش 
فزاینده اسام آباد در یکی از حساس ترین 
پرونده های دیپلماتیک منطقه جلب کرده 
است. چه آنکه اسام آباد در ماه های 
اخیر به تدریج به یکی از کانال های اصلی 
ارتباطی میان تهران و واشنگتن تبدیل 
شده است؛ مسیری که از پیشنهاد اولیه 
پاکستان برای برقراری آتش بس آغاز 
شد و به مرور با تماس های دیپلماتیک، 

تبادل پیام ها و رایزنی های فشرده میان 
بازیگران مختلف منطقه ای ادامه یافت. 
در دیدار نقوی و عراقچی نیز عاوه بر 
روابط دوجانبه، درباره آخرین وضعیت 
تاش های دیپلماتیک برای پایان دادن 
به تنش ها و روند میانجی گری پاکستان 

گفت وگو شد.
بقایی، سخنگوی  همزمان اسماعیل 
وزارت امور خارجه ایران در گفت وگو با 
شبکه »سی ان ان« اعام کرد که این 

کانال ارتباطی تبادل پیام همچنان فعال 
است اما مذاکرات با چالش های جدی 

مواجه است.
به گفته بقایی، تغییر مداوم مواضع 

آمریکا، جابه جایی خطوط قرمز و اظهارات 
متناقض مقام های مختلف این کشور 
روند مذاکرات را پیچیده کرده است. او 
تأکید کرد که از نگاه تهران به رسمیت 

شناختن حقوق هسته ای ایران از جمله 
حق غنی سازی برای اهداف صلح آمیز 
یکی از پیش شرط های اصلی هرگونه 

تفاهم است.
سخنگوی وزارت خارجه ایران همچنین 
اختافات بر سر تحریم ها و دارایی های 
بلوکه  شده را از مهم ترین موانع پیش  
روی مذاکرات دانست. او گفت آمریکا باید 
اجازه دهد دارایی های مسدودشده ایران 
آزاد شده و در اختیار مردم ایران قرار گیرد.

احتمال 
 دستیابی 

به یک توافق 
 محدود 

یا مرحله ای 
بیش از 

احتمال 
فروپاشی 

کامل مذاکرات 
است

شهروز شریعتی، استاد دانشگاه تربیت مدرس در گفت وگو با »ایران« آخرین تحولات میان ایران و آمریکا را بررسی کرد

طرفین »صلح سرد« را بر تقابل گسترده ترجیح می دهند

گفته می شود مهم ترین گره در 
تبادل متن میان ایران و آمریکا 

همچنان نحوه آزادسازی دارایی های 
مسدودشده ایران است. چه اختلافی 

بر سر سازوکار اجرای آن وجود دارد؟ 
سفر دوباره وزیر کشور پاکستان به 

ایران را که گفته می شود با پیامی راهی 
تهران شده، چگونه ارزیابی می کنید؟

مسأله دارایی ها از یک موضوع مالی صرف 
به یک موضوع راهبردی و نمادین در 
روابط دو کشور تبدیل شده است. از منظر 
ایران، آزادسازی دارایی های بلوکه شده 
شاخصی عینی برای سنجش میزان جدیت 

و پایبندی آمریکا به تعهدات احتمالی 
تلقی می شود. تجربه خروج آمریکا از 
توافق  برجام و بدعهدی در توافق الجزایر 
موجب شده است که تهران خواهان 
دریافت تضمین های ملموس و قابل 
راستی آزمایی پیش از اجرای بخش مهمی 
از تعهدات خود باشد. به همین دلیل، 
آزادسازی بخشی از دارایی ها در ابتدای 
مسیر توافق، برای ایران واجد اهمیت 
راهبردی است. در مقابل، آمریکا این 
دارایی ها را بخشی از اهرم های فشار 
خود در فرآیند مذاکره می داند و تمایل 
دارد آزادسازی آنها به صورت مرحله ای و 

متناسب با اجرای تعهدات از سوی ایران 
انجام شود. از نگاه واشنگتن، واگذاری 
زودهنگام این ابزار، قدرت چانه زنی آمریکا 
را در مراحل بعدی کاهش می دهد و از 
منظر نمادین نیز اقدام باراک اوباما را 
تداعی می کند که همواره مورد انتقاد جدی 
ترامپ و جمهوری خواهان بوده است. از 
این رو، آنچه امروز محل اختاف است، 
اصل توافق نیست، ترتیب امتیازدهی، 
نحوه تضمین تعهدات و طراحی سازوکار 
اعتمادسازی متقابل است. در چنین 
شرایطی، تداوم رفت وآمد میانجی ها نشان 
می دهد که دو طرف همچنان به دنبال 
یافتن فرمولی برای عبور از این بن بست 
هستند. در همین چارچوب، سفر وزیر 
کشور پاکستان را نیز باید در چنین روندی 

ارزیابی کرد.

تهران معتقد است آمریکایی ها تقریباً 
در هر دور تبادل پیام، اصلاحیه ها 

و شروط جدیدی به متن اضافه 
می کنند. این رفتار را باید نشانه تلاش 

برای گرفتن امتیاز بیشتر دانست 
یا اختلاف نظر در داخل ساختار 

تصمیم گیری آمریکا؟
به نظر می رسد تغییرات مکرر در مواضع 
آمریکا بیش از هر چیز ناشی از تاش 
برای کسب امتیازات بیشتر در مذاکرات 

باشد. در مذاکراتی که سطح بی اعتمادی 
بالاست، طرح شروط جدید و حفظ ابهام 
در مواضع بخشی از تاکتیک افزایش قدرت 
چانه زنی و اعمال فشار بر طرف مقابل 
محسوب می شود. با این حال، این تنها 
عامل نیست. ساختار تصمیم گیری آمریکا 
متشکل از نهادها و بازیگران متعددی 
مانند وزارت خارجه، شورای امنیت ملی، 
پنتاگون، کنگره و جریان های سیاسی 
است که لزوماً دیدگاه یکسانی درباره ایران 
ندارند. بنابراین بخشی از نوسانات رفتاری 
واشنگتن را نیز می توان بازتاب اختافات 
و چانه زنی های داخلی در ساختار قدرت 

آمریکا دانست.

برخی تحلیلگران 
مدعی اند دولت 

ترامپ پس از 
برگزاری جام 

جهانی ممکن 
است گزینه نظامی 

علیه ایران را در 
دستور کار قرار 

دهد. این سناریو تا چه اندازه 
واقع بینانه است؟

سناریوی جنگ گسترده و تمام عیار میان 
ایران و آمریکا را باید بسیار ضعیف است. 
واقعیت این است که هزینه های سیاسی، 
اقتصادی و امنیتی چنین جنگی برای 
همه طرف ها بسیار سنگین خواهد 
بود. حوادث جنگ رمضان در کنار 
تجربه های عراق، افغانستان و حتی 
پیامدهای بلندمدت مداخات نظامی 
آمریکا در ویتنام نشان داده است که آغاز 
یک درگیری نظامی آسان تر از مدیریت 

پیامدهای آن است. 
از این رو تهدید نظامی ابزاری برای 
تأثیرگذاری بر محاسبات طرف مقابل و 
افزایش فشار در میز مذاکره محسوب 
می شود. البته این به معنای حذف کامل 
گزینه نظامی نیست. احتمال اقدامات 
محدود، عملیات های نقطه ای یا حمات 
کنترل شده در شرایط بحرانی مانند آنچه 
مدتی است بعضی شب ها در خلیج 
فارس، رخ می دهد، همواره وجود دارد 
اما تصور می کنم فاصله معناداری میان 
چنین اقدامات محدودی با یک جنگ 
فراگیر منطقه ای است. در مجموع به 
نظر می رسد با فرض رفع محاصره دریایی 
یک »صلح سرد«، همچنان برای طرفین، 
کم هزینه تر از سایر گزینه ها و از جمله 
ورود به یک تقابل نظامی گسترده باشد.

با توجه به وابستگی اقتصاد کشورهای 
عربی حاشیه خلیج فارس به ثبات 

منطقه، آیا می توان از کنار تأثیر منافع 

آنها بر تصمیم آمریکا برای ورود به جنگ 
عبور کرد؟

کشورهای عربی خلیج فارس اگرچه 
بازیگری یکپارچه ندارند و هر کدام بر 
اساس ماحظات امنیتی، اقتصادی و 
سیاست خارجی خود عمل می کنند اما 
در موضوع ضرورت حفظ ثبات منطقه ای 
اشتراک نظر دارند. در سال های اخیر 
کشورهایی مانند عربستان سعودی، 
قطر، عمان و کویت توسعه اقتصادی و 
جذب سرمایه گذاری خارجی را به امنیت 
و آرامش منطقه گره زده اند. از این رو 
حتی دولت هایی که نسبت به برخی 
سیاست های ایران انتقاد دارند نیز از وقوع 

یک جنگ گسترده نگران هستند. 
تهدید امنیت انرژی، اختال در کشتیرانی 
خلیج فارس، آسیب به زیرساخت های 
ارتباطی و اقتصادی و فرار سرمایه از 
مهم ترین نگرانی های مشترک آنهاست. 
به همین دلیل، منافع اقتصادی و توسعه ای 
کشورهای عربی را باید یکی از عوامل 
مهم بازدارنده در برابر گسترش تنش ها و 
شکل گیری جنگ فراگیر در منطقه دانست. 
این کشورها بیش از حمایت از تقابل 
نظامی، به دنبال مدیریت اختافات و حفظ 
ثبات لازم برای اجرای برنامه های توسعه ای 

خود هستند.
 

با توجه به فضای فعلی، آیا دو طرف به 
نقطه تصمیم گیری سیاسی نزدیک 

شده اند یا همچنان شکاف های فنی 
و مالی مانع رسیدن به توافق نهایی 

است؟

به نظر می رسد دو طرف بیش از هر زمان 
دیگری به نقطه تصمیم گیری سیاسی 
نزدیک شده اند، اما هنوز فاصله مشخصی 
میان »تمایل به توافق« و »دستیابی به 
توافق« وجود دارد. نشانه های متعددی 
از تداوم ارتباطات غیرمستقیم، فعالیت 
میانجی ها و تاش برای حفظ کانال های 
گفت وگو مشاهده می شود که همگی حاکی 
از آن است که هیچ یک از طرفین خواهان 
فروپاشی کامل مسیر دیپلماتیک نیستند. 
موضوع دارایی های بلوکه شده، نحوه رفع 
یا تعلیق تحریم ها، سازوکار راستی آزمایی 
تعهدات، میزان و سطح فعالیت های 
ارائه  چگونگی  همچنین  و  هسته ای 
تضمین های دقیق متقابل، از مهم ترین 

نقاط اختاف محسوب می شوند. 
به بیان دیگر، طرفین احتمالاً بر سر اصول 
کلی حرکت به سمت توافق، درک مشترکی 
پیدا کرده اند اما عبور از جزئیات فنی و 
مالی نیازمند تصمیمات سیاسی دشوار 
است. سرنوشت مذاکرات بیش از هر 
چیز به این بستگی دارد که آیا تهران و 
واشنگتن حاضر خواهند شد در شرایط 
بی اعتمادی و رجزخوانی های سیاسی برای 
یکدیگر هزینه سیاسی لازم برای حل این 
گره های باقی مانده را بپردازند یا خیر. در 
مجموع، می توان گفت مذاکرات از مرحله 
امکان سنجی عبور کرده و وارد مرحله 
تصمیم  سازی شده است، اما هنوز نمی توان 
از نهایی شدن توافق سخن گفت هرچند 
به نظر می رسد احتمال دستیابی به یک 
توافق محدود یا مرحله ای بیش از احتمال 

فروپاشی کامل مذاکرات است.

گزارش

دیپلماسی4
دوشنبه   18 خرداد  1405  شماره 9043

گفت و گو

گروه دیپلماسی-  در حالی که رفت  وآمد میانجی ها از جمله پاکستان نشان 
می دهد تهران و واشنگتن همچنان به دنبال یافتن راهی برای عبور از 
بن بست های باقی مانده هستند، اختلاف بر سر آزادسازی دارایی های بلوکه 
 شده، نحوه رفع تحریم ها و سازوکار تضمین تعهدات همچنان مهم  ترین گره 
مذاکرات به شمار می رود. شهروز شریعتی، استاد روابط بین الملل دانشگاه 
تربیت مدرس معتقد است تغییرات مکرر در مواضع آمریکا بخشی از تاکتیک 
چانه زنی و در عین حال بازتاب اختلافات در ساختار قدرت واشنگتن است. او 
همچنین احتمال جنگ فراگیر را ضعیف ارزیابی کرده و بر نقش بازدارنده منافع 
اقتصادی کشورهای عربی و نزدیک شدن مذاکرات به مرحله تصمیم گیری 

سیاسی تأکید می کند.



نی  پارلما بات  نتخا ا ر  د ی  ی گیر أ ر
ارمنستان روز گذشته آغاز شد و بیش 
از ۲.۴۸ میلیون شهروند واجد شرایط 
در سراسر کشور برای انتخاب نمایندگان 
پارلمان پای صندوق های رأی رفتند. 
این انتخابات در فضایی حساس و پس 
از تحولات مهم منطقه ای برگزار می شود 
و آینده سیاسی کشور را تا حد زیادی 

تعیین خواهد کرد.
رهبری  به  مدنی«  »پیمان  حزب 
نخست وزیر نیکول پاشینیان به  عنوان 
شانس اصلی پیروزی وارد این رقابت 
شده و از سه نامزد اصلی اپوزیسیون 
که عمدتاً خواهان روابط نزدیک تر 
با مسکو هستند، پیشی دارد. رقبای 
اصلی او در قالب چند حزب و ائتلاف 
فعالیت می کنند. از جمله مهم ترین 
آنها »ائتلاف ارمنستان« به رهبری 
رئیس جمهوری پیشین روبرت کوچاریان 
است. همچنین حزب جمهوری خواه 
متعلق به رئیس جمهوری سابق سرژ 
سرکیسیان در این انتخابات نامزد 
مستقلی معرفی نکرده، اما از هواداران 
خود خواسته است علیه دولت فعلی 
رئیس جمهوری  دو  هر  دهند.  رأی 
پیشین بر این باورند که بازسازی روابط 
عمیق نظامی و اقتصادی با روسیه تنها 
راه تأمین امنیت ملی ارمنستان است.

اما رقیب اصلی پاشینیان، میلیاردری به 
نام ساموئل کاراپتیان است که ثروت 
خود را در روسیه به دست آورده است. 
او در حال حاضر در حبس خانگی 
به سر می برد و به اتهام تلاش برای 
سرنگونی دولت تحت پیگرد قرار دارد؛ 
از این رو کارزار انتخاباتی خود را از طریق 

برادرزاده اش پیش می برد.
به گزارش گاردین، این انتخابات اولین 
رأی گیری ملی پس از از دست دادن 
قره باغ کوهستانی در سال ۲۰۲۳ است؛ 
شکستی سنگین که به بیش از سه 
دهه کنترل ارمنستان بر این منطقه 
مورد مناقشه پایان داد. پس از این 
رویداد، حمایت داخلی از پاشینیان از 

۵۴ درصد در سال ۲۰۲۱ به حدود ۳۰ 
درصد در حال حاضر کاهش یافته است. 
توافق صلح با آذربایجان نیز همچنان 
موضوعی به شدت بحث برانگیز است؛ 
به  طوری که نظرسنجی اخیر نشان 
می دهد ۴۴ درصد از افکار عمومی از 
آن حمایت می کنند و ۴۱ درصد با آن 
مخالف اند.  اپوزیسیون تلاش کرده 
است شکست قره باغ را به  عنوان 
نشانه ای از ناکامی های دولت پاشینیان 
معرفی کند و او را متهم می کند که 
سرزمین های تاریخی ارمنستان را به 
دشمنان واگذار کرده است. با این حال، 
خود پاشینیان این مسأله را به  عنوان 
بخشی از یک تغییر راهبردی معرفی 
می کند و استدلال دارد که تمرکز بر 
مسأله قره باغ، ارمنستان را در چرخه ای 
از درگیری های دائمی گرفتار کرده بود.

 شتاب پاشینیان در همگرایی 
با غرب

رأی گیری در ارمنستان در حالی در 
جریان است که این انتخابات می تواند 
تعیین کند آیا این کشور به حرکت 
تدریجی خود به سمت غرب ادامه 

می دهد یا بار دیگر به سوی روسیه، 
متحد سنتی اش بازمی گردد. این کشور 
در قفقاز جنوبی با حدود سه میلیون 
نفر جمعیت، در سال های اخیر به  طور 
پیوسته به غرب نزدیک تر شده است، 
هرچند همچنان به روسیه به عنوان 
بزرگ ترین شریک تجاری اش، وابستگی 

قابل توجهی دارد.
به گزارش بی بی سی، این نزدیکی به 
غرب تا حد زیادی نتیجه سیاست های 
شخص نیکول پاشینیان است. او از 
زمان به قدرت رسیدن در سال ۲۰۱۸، 
سیاست دوری تدریجی از مسکو را در 
پیش گرفته است. این روند، به ویژه 
پس از تصرف نظامی قره باغ کوهستانی 
توسط آذربایجان در سال ۲۰۲۳، شتاب 
گرفت؛ رخدادی که روابط ایروان و 
مسکو را به  طور قابل توجهی تیره کرد. 
در پی این اتفاق، پاشینیان روسیه را 
به عدم ارائه تضمین های امنیتی کافی 
در جریان این بحران متهم کرد. این 
در حالی است که ارمنستان هم زمان 
در حال گسترش روابط و تعاملات 
دیپلماتیک خود با اتحادیه اروپا بود.

در همین راستا پارلمان ارمنستان در 

سال ۲۰۲۵ لایحه ای را در مورد قصد این 
کشور برای پیوستن به اتحادیه اروپا 
و با وجود عدم دعوت این اتحادیه، 
تصویب کرد. هم زمان، پاشینیان روند 
صلح با آذربایجان را از طریق توافقی 
با میانجی گری ایالات متحده سرعت 
بخشید؛ توافقی که حتی حمایت 
رئیس جمهوری آمریکا، دونالد ترامپ را 
نیز به همراه داشت. او همچنین اوایل 
سال جاری میزبان نشست گسترده ای 
از رهبران اتحادیه اروپا و رئیس جمهوری 
اوکراین، ولودیمیر زلنسکی، در ایروان 
بود؛ اقدامی که به  عنوان نشانه ای از 

تعمیق روابط با غرب تلقی شد.
در همین چارچوب، به گزارش یوراکتیو، 
واسلیس ماراگوس، سفیر اتحادیه اروپا 
در ارمنستان، اعلام کرده است که 
بروکسل به شدت از تلاش های ایروان 
برای عادی سازی روابط منطقه ای در 
قفقاز حمایت می کند. او تأکید کرده 
است: »شراکت در حوزه اتصالات در 
چارچوب صلح و عادی سازی در منطقه 
و همچنین بازگشایی مرزها تمرکز دارد. 
ما تاکنون سه گذرگاه مرزی جدید را 
شناسایی کرده ایم که از آنها حمایت 
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باورهای عربی در 
دوران ترکان جوان

از نخبگان  برای بسیاری 
عرب، دوران ترکان جوان 
زمانی بود برای برنامه ریزی 
آینده در چارچوب سیاسی 
با   . عثمانی ی  طور مپرا ا
وجود کمپین کمیته اتحاد 
ز  ا برخی  علیه  ترقی  و 
نخبگان عرب که اعتبارشان 
ناشی از خدمت در دوران 
عبدالحمید بود، بسیاری 
برجسته  خانواده های  از 
عرب همچنان قدرت خود 
برخی  و  کردند  حفظ  را 
دیگر در نظام جدید اتحاد و 
ترقی جایگاه تازه ای یافتند. 
بنابراین، در دوران جوانان 
همچنان  عرب ها  ترک، 
پیشرفته  کادمی های  آ در 
استانبول تحصیل می کردند 
و در مناصب عالی دولتی و 
نظامی مشغول به خدمت 

. ند د بو
سعید الحُصری و شکیب 
ارسلان، نمایندگان تنوع 
عربی  باورهای  گسترده 
ب  چو ر چا که  ند  د بو
عثمانیت قادر به پذیرش 
آنها بود. الحُصری )۱96۸-

۱۸۸۰( تجسم یک حرفه ای 
اروپایی شده بود. او پس 
غ التحصیلی از کالج  از فار
خدمات دولتی در سال 
۱9۰۰ به بالکان اعزام شد 
ابتدا به عنوان معلم و  و 
سپس مدیر ناحیه مشغول 
 ، ی لحُصر ا  . شد ر  کا به 
اصلاح طلب و طرفدار نظام 
مشروطه، پیش از ۱9۰۸ در 
فعالیت های کمیته اتحاد 
و ترقی مشارکت داشت و از 
جمله جوانان حرفه ای بود 
که پس از پیروزی کمیته 
اتحاد و ترقی به شهرت 
برکناری  از  پس  رسید. 
عبدالحمید، او در استانبول 
یر  مد  ، معلم ن  ا به عنو
دانشکده تربیت معلم و 
سردبیر نشریات مرتبط با 
اصلاحات آموزشی شناخته 
شد و به عنوان بنیانگذار 
به  آموزش مدرن ترکی 
شهرت رسید. الحُصری، 
عرب سوری، اما در عین 
حال یک نخبه جهانی نگر 
عثمانی نیز بود و کارنامه 
موفق او بر پایه خدمت به 
دولت عثمانی استوار بود. 
او با علاقه ای جدی به حفظ 
این دولت، اهداف خود را 
از طریق اصلاحات آموزشی 
و ترویج ایده وطن پرستی 

عثمانی دنبال می کرد.
طیف   ، یگر د ی  سو ر  د
میر  ا  ، بی عر نیت  عثما
-۱9۴6 ( ارسلان  شکیب 

و  ا  . شت ا د ر  قرا  )۱ ۸ 6 9
یک  از  دروز  شاهزاده ای 
خانواده قدرتمند لبنانی 
ر  فکا ا ثیر  تحت تأ و  بود 
افرادی چون اسدآبادی و 
عبده، به حامی سرسخت 
سیاست عبدالحمید تبدیل 
ن  ا به عنو ن  رسلا ا  . شد
و  عر  شا  ، ر مه نگا نا ز و ر
شخصیت سیاسی محلی، 
بر این باور بود که بقای 
امپراطوری عثمانی تنها راه 
جلوگیری از تقسیم امت 
اسلامی و اشغال آن توسط 
ی  ر ستعما ا ی  ت ها ر قد
از  اروپایی است. اگرچه 
لحمید  ا عبد نی  نگو سر
ناخشنود بود، اما کمیته 
اتحاد و ترقی را به دلیل 
تعهد آن به حفظ هسته 
اسلامی امپراطوری پذیرفت. 
از سوی دیگر، کمیته اتحاد 
و ترقی نیز ارزش حمایت 
یک خانواده معتبر مانند 
ارسلان ها را دریافت و آنان 
را شایسته پاداش دانست. 
شکیب ارسلان با حمایت 
کمیته اتحاد و ترقی در سال 
۱9۱۴ به پارلمان عثمانی راه 
یافت و دو برادرش نیز به 
ن ها  رسلا ا  . ستند پیو و  ا
دریافتند عثمانیت دارای 
قعی  ا و سیاسی  ی  یا مزا
است و توانستند به عنوان 
خانواده  یک  نمایندگان 
برجسته عربی، جایگاه خود 
را در چارچوب رژیم کمیته 
اتحاد و ترقی حفظ کنند.
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خواهیم کرد.« در سطح کلان تر، اورزولا 
فون درلاین، رئیس کمیسیون اروپا، 
نیز بر گسترش حمایت های بروکسل از 
ارمنستان تأکید کرده و مقام های اروپایی 
اعلام کرده اند که در حال بررسی اقدامات 
بیشتری برای حمایت از صادرکنندگان 
مسیرهای  به  تنوع بخشی  و  ارمنی 
تجاری هستند. همچنین اتحادیه اروپا 
در حال افزایش حمایت از پروژه های 
اتصال منطقه ای و توسعه زیرساخت های 
مرزی است تا نقش خود را در روند گذار 

ژئوپلتیکی ارمنستان تقویت کند.
 

سلاح اقتصادی روسیه
با وجود تمایل ارمنستان برای عضویت 
در اتحادیه اروپا، این کشور همچنان 
عضو »اتحادیه اقتصادی اوراسیا« به 
رهبری روسیه باقی مانده است؛ بازاری 
مشترک که امکان جابه جایی آزاد کالا، 
سرمایه و نیروی کار را فراهم می کند. این 
سازمان علاوه بر روسیه، شامل بلاروس، 

قزاقستان و قرقیزستان نیز می شود.
به گزارش یورونیوز، ولادیمیر پوتین، 
به صراحت  وسیه،  ر رئیس جمهوری 
هزینه های انتخاب میان این دو مسیر 
را برای ایروان روشن کرد. او در اوایل 
سال جاری در گفت وگویی با نیکول 
که  داد  هشدار  مسکو  در  پاشینیان 
ارمنستان نمی تواند به  طور هم زمان 
عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا و اتحادیه 
اروپا باشد. پوتین همچنین یادآور شد 
که ایروان در حال حاضر گاز طبیعی 
روسیه را با قیمتی بسیار پایین تر از 
نرخ های بازار اروپا دریافت می کند. در 

ادامه، رئیس جمهوری روسیه از پاشینیان 
خواست هرچه سریع تر همه پرسی ای 
درباره انتخاب میان پیوستن به اتحادیه 
اروپا یا باقی ماندن در اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا برگزار کند. با این حال، پاشینیان 
این چالش را دور زد. او در این باره گفت: 
»ما به کار در چارچوب اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا ادامه خواهیم داد تا زمانی که 
انتخاب میان عضویت فعلی و اتحادیه 
اروپا اجتناب ناپذیر شود. امروز این 

انتخاب ماهیتی صرفاً نظری دارد.«
در آستانه انتخابات اخیر ارمنستان، پوتین 
تأکید کرد، این کشور در همان مسیری 
قرار گرفته که اوکراین طی کرده است. 
او در اشاره به تلاش ایروان برای نزدیکی 
به اتحادیه اروپا گفته است: » این مسیر 
از کجا آغاز شد؟ از تلاش اوکراین برای 

پیوستن به اتحادیه اروپا.«
اقدامات ارمنستان در راستای نزدیکی به 
اروپا در حالی انجام می شود که روسیه 
همچنان بزرگ ترین شریک تجاری این 
کشور است و در سال ۲۰۲۵ حدود ۳6 
درصد از تجارت خارجی ارمنستان را 
به  است.  داده  اختصاص  خود  به 
گفته هایکاز فان یان از مرکز مطالعات 
اجتماعی-اقتصادی ارمنستان، تنها راهی 
که روسیه می تواند اکنون بر ارمنستان 
تأثیر بگذارد، ابزارهای اقتصادی است و 
این موضوع همچنان به  عنوان یک اهرم 
مهم برای مسکو عمل می کند. روسیه گاز 
را با قیمت ۱۷۷.۵۰ دلار )۸۷ پوند( به ازای 
هر ۱۰۰۰ مترمکعب به ارمنستان عرضه 
می کند، در حالی که قیمت بازار اروپا از 

6۰۰ دلار فراتر می رود.

بازی با بازی با آتشآتش  

رژیم صهیونیستی روز گذشته همچنان 
که انتظار می رفت با حمله به ضاحیه 
جنوبی بیروت، ماهیت تجاوزکارانه خود 
را به نمایش گذاشت. این رژیم پس از 
اینکه هفته گذشته با هشدار جمهوری 
اسلامی ایران و با فشار واشنگتن، حمله 
در دستور کار خود به بیروت را متوقف 
کرده بود بار دیگر اثبات کرد که به هیچ 
تعهدی پایبند نیست و تنها تهدید برای 

ثبات منطقه به شمار می رود.
نخست وزیر رژیم صهیونیستی که اخیراً 
تهدید کرده بود ضاحیه جنوبی بیروت 
را بمباران خواهند کرد، روز گذشته 
در موضعی مداخله جویانه ادعا کرد: 
»اجازه نخواهیم داد حزب الله خاک ما 
را هدف قرار دهد و بر این اساس عمل 

خواهیم کرد.«
نتانیاهو و کاتس وزیر جنگ رژیم 
صهیونیستی در بیانیه ای مشترک و 
اظهاراتی جنگ افروزانه مدعی شدند: 

»ما در پاسخ به حمله حزب الله به 
اسرائیل، ضاحیه جنوبی بیروت را هدف 
قرار دادیم.« در این راستا، سخنگوی 
ارتش اشغالگر عصر دیروز گفت: »ارتش 
اسرائیل لحظاتی پیش حمله هوایی به 
ضاحیه جنوبی بیروت انجام داد.« ارتش 
اسرائیل مدعی شد »ما زیرساخت های 
حزب الله را در ضاحیه جنوبی بیروت 

هدف قرار دادیم.«
از طرفی دیگر، در اسرائیل محافل 
نزدیک به بنیامین نتانیاهو فاش کردند 
که برخی وزیران کابینه برای گسترش 

جنگ در لبنان به او فشار آورده اند.
در همین چارچوب، ایال زمیر، رئیس 
ستاد ارتش اسرائیل به وزیران کابینه 
اعلام کرده است که تصمیم درباره مسیر 
مرحله آینده بر عهده رهبری سیاسی 
است، اما ارتش آمادگی کامل دارد در 
صورت صدور دستور، دامنه عملیات 

نظامی در لبنان را گسترش دهد.
این در حالی است که رسانه های عبری 
گزارش دادند: اتاق عملیاتی که ارتش 
در ضاحیه جنوبی بیروت هدف قرار 

داد، خالی بود.

خون بازی صهیون
خبرگزاری لبنان در این باره گزارش داد: 
حمله هوایی اسرائیل به دو آپارتمان 
در دو ساختمان در تحویطه الغدیر در 
ضاحیه جنوبی بیروت، به کشته شدن 
دو نفر و زخمی شدن ۱۱ نفر منجر شده 
است. خبرنگار الجزیره هم گزارش 
داد: حمله هوایی اسرائیل به ضاحیه 
جنوبی بیروت، ساختمانی در منطقه 

حاره حریک را هدف قرار داد.
در همین حال یک منبع نظامی عبری 
گفت: در حمله به ضاحیه از ۱۰ موشک 

GBU با دقت بالا استفاده شد.
با آنکه کانال ۱۲ عبری پیشتر گزارش 
بود تاکنون هیچ تغییری در  داده 
دستورالعمل های فرماندهی جبهه 
داخلی در شمال اسرائیل ایجاد نشده 
است، کانال ۱۴ عبری به نقل از یک 
مقام امنیتی گفت حمله به ضاحیه 
جنوبی مربوط به محل است، نه 
ماهیت خود هدف. در این رابطه رادیو 
ارتش اسرائیل به نقل از یک منبع 
نظامی ادعا کرد ارتش پیش از حملات 
به ضاحیه جنوبی بیروت، ساکنان 

شمال را مطلع کرده بود.
این منبع نظامی این را هم گفت که 
ارتش از ساکنان شمال خواسته است 
برای پاسخ از سوی حزب الله در ساعات 

آینده آماده شوند.

ترامپ می دانست؟
این اتفاقات در شرایطی است که 
رسانه های عبری گزارش دادند، حمله 
به ضاحیه با تأیید ترامپ انجام شده 
است. در این راستا کانال ۱۵ عبری به 
نقل از الحدث گزارش داد: اسرائیل از 
قبل واشنگتن را از قصد خود برای انجام 
حمله هوایی اخیر به ضاحیه جنوبی 

بیروت مطلع کرده بود.
در این پیوند دونالد ترامپ رئیس دولت 
آمریکا که روزانه مواضع خود را بارها 
تغییر می دهد در تازه ترین اظهارنظر 
خود به ان بی سی نیوز گفت: »خواستار 
این نیستم که لبنان بخشی از یک 

توافق کوتاه مدت با ایران باشد.«
تحولات لبنان در حالی رخ می دهد که 
نیروهای مقاومت همچنان به عملیات 
دفاعی خود علیه اسرائیل ادامه داده و 

گزارش

تلاش های ارتش متجاوز برای پیشروی به 
سمت شهرک ها و روستاهای جنوب لبنان 
را ناکام می گذارند. حزب الله روز گذشته 
اعلام کرد یک تجمع اسرائیلی متشکل 
از دو تانک مرکاوا و یک بولدوزر نظامی 
را که در تلاش برای نفوذ به عمق یک 
کیلومتری در اطراف شمالی زوطر الشرقیه 
تا محدوده تپه الصوان بودند، با رگبارهای 
موشکی و گلوله های توپخانه ای هدف 
قرار داده و آنها را وادار به عقب نشینی 

است. کرده 

سیگنال عون و سلام
پس از تجاوز وحشیانه رژیم آپارتاید 
انتقادها علیه دولت این کشور رو به 
افزایش گذاشته است و کارشناسان حمله 
روز گذشته را بی ارتباط با مواضع اخیر 
ژوزف عون رئیس جمهوری لبنان علیه 

مقاومت نمی دانند.
روزنامه الاخبار در گزارشی تحلیل کرد در 
حالی که انتظار می رفت رئیس جمهوری 
و نخست وزیر لبنان، جوزف عون و نواف 
سلام، به دفاع از کشور خود و کمک به 
مردم در برابر تجاوز اسرائیل بپردازند، 
این دو چهره ترجیح دادند به جنگ 

اعلام شده علیه مقاومت بپیوندند.
به نوشته این روزنامه لبنانی پس از آنکه 
این دو با »سند تسلیم و ننگ« امضاشده 
در واشنگتن موافقت و سپس مقاومت را 
تهدید کردند که رد این بیانیه به معنای 
باز شدن راه برای گسترش جنگ خواهد 
بود، ۲ روز قبل نیز در یک کارزار متمرکز نه 
فقط برای دفاع از آنچه خطایی تازه تلقی 
می شود، بلکه برای حمله به مقاومت در 
لبنان، تلاش برای سلب مشروعیت از آن 
و جلب رضایت آمریکایی ها و کشورهای 
خلیج فارس از طریق حمله به ایران، 

شدند. همصدا 

نبیه بری؛ مرد شماره یک
الاخبار ادامه می دهد اما آنچه به منبع 
نگرانی عون و نواف سلام تبدیل شده، 
از این جهت است که رئیس پارلمان 
لبنان، نبیه بری، این روزها به کانال 
مورد ترجیح آمریکایی ها تبدیل شده و 
همزمان با طرف های قطری و سعودی 
درباره همین پرونده در ارتباط نزدیک قرار 
دارد. همچنین عون و سلام از این موضوع 
ناخشنود شده اند که بری نیز همانند 
حزب الله، مفاد بیانیه واشنگتن را رد کرده 
و آن را مغایر با حقوق لبنان دانسته است.
منابع آگاه تأکید کرده اند که بری »در 
حال مدیریت مذاکرات جانبی با ایالات 
متحده است، زیرا آمریکایی ها معتقدند 

دولت لبنان توانایی اجرای تعهداتی را که 
در واشنگتن می پذیرد، ندارد و بنابراین 
باید با طرفی توافق شود که در میدان 
نفوذ و قدرت واقعی دارد و بری نقش 
حلقه ارتباطی را ایفا می کند.« این منابع 
می گویند سفر اخیر علی حسن خلیل، 
نماینده پارلمان لبنان به قطر نیز در 

همین چارچوب قابل تفسیر است.
روز گذشته انتشار اخبار متعدد درباره 
تماس های فشرده میان واشنگتن و 
رئیس پارلمان لبنان از طریق یک کانال 
ویژه آغاز شد. این تماس ها بر یافتن 
راهی برای نجات وضعیت پس از اعلام 
مخالفت کامل حزب الله با بیانیه واشنگتن 
متمرکز بود. پس از آنکه نبیه بری ۲۴ 
ساعت را صرف رایزنی های داخلی و 
خارجی کرد و موضع خود را به طرف 
کرد،  منتقل  میانجی ها  و  آمریکایی 
بیانیه ای صادر و درباره بیانیه واشنگتن 

اظهارنظر کرد.
او گفت: »به جای این توافق ترکیبی و 
نامتجانس، اگر در آغاز متن با آتش بس 
بدون قید و شرط در زمین، دریا و هوا و 
بدون تخریب آنچه موجود است روبه رو 
می شدیم، می توانستیم نگاه مثبتی 
داشته باشیم. اما متن با شروطی مانند 
توقف کامل آتش از سوی حزب الله و نیز 
خروج همه نیروهای آن از جنوب رود 

لیتانی آلوده و مخدوش شده است.«
بری افزود: »همچنین اگر در متن سخن 
از عقب نشینی به خارج از مرزهای اشغالی 
آمده بود، می توانستم آن را مثبت ارزیابی 
کنم؛ اما این موضوع نیز با طرح مناطقی 
آزمایشی بدون ورود هیچ طرف مؤثری 

مخدوش شده است.«
الاخبار می نویسد موضع بری در واقع 
بازتاب دهنده رویکردی حتی قاطع تر از 
موضع حزب الله در رد فلسفه و اهداف 
بیانیه واشنگتن بود، اما در عین حال 
به شکلی مطرح شد که در صورت تمایل 
آمریکا به دستیابی به توافق، امکان ایجاد 
تغییرات اساسی در متن را باز بگذارد. بری 
همواره به دیدارکنندگان خود گفته است 
که پرونده لبنان از پرونده اصلی مرتبط با 

ایران جدا نخواهد بود.
این موضوع همچنین محور گفت وگوهای 
او با فرمانده ارتش لبنان، ژنرال رودولف 
هیکل، بوده است. هیکل اعلام کرده 
که در پاسخ به دعوت ژنرال عاصم منیر، 
فرمانده ارتش پاکستان، به اسلام آباد سفر 
خواهد کرد. منیر که در روند میانجیگری 
میان آمریکا و ایران نقش دارد، اکنون در 
جریان تمامی جزئیات پرونده لبنان قرار 

گرفته است.

دونالد ترامپ 
رئیس دولت 

آمریکا که 
روزانه مواضع 

خود را بارها 
تغییر می دهد 

در تازه ترین 
اظهارنظر خود 

به ان بی سی 
نیوز گفت: 

خواستار این 
نیستم که 

لبنان بخشی 
از یک توافق 

کوتاه مدت با 
ایران باشد

 چرا انتخابات پیشِ روی ارمنستان مهم ترین و پرمخاطره ترین آزمون سیاسی این کشور 
از زمان جنگ قره باغ است؟

ایروان در دو راهی غرب و شرق
ولادیمیر 

پوتین 
در اوایل 

سال جاری در 
گفت وگویی 

با نیکول 
پاشینیان 
در مسکو 

هشدار داد 
که ارمنستان 

نمی تواند به  
طور هم زمان 
عضو اتحادیه 

اقتصادی 
اوراسیا و 

اتحادیه اروپا 
باشد

گزارش

 روسیه؛ شریک استراتژیک
منتقدان می گویند چرخش ایروان به سمت غرب نه تنها 
تضمین های امنیتی مؤثری به همراه نداشته، بلکه روابط با 
روسیه، به  عنوان متحد سنتی و بزرگ ترین شریک اقتصادی کشور 
را نیز تضعیف کرده است. در همین زمینه، آرا آبراهامیان، رئیس 
کنگره جهانی ارامنه، گفته است که نخست وزیر ارمنستان، نیکول 
پاشینیان، با نزدیک کردن کشورش به اتحادیه اروپا آن را به »دام« 
می اندازد. او معتقد است، بروکسل با وعده های مبهم در حال 
جذب ایروان است و هدف اصلی اش صرفاً قطع روابط ارمنستان 

با روسیه است.
به گزارش راشاتودی، آبراهامیان همچنین تأکید کرده است، 
جایگزینی که اتحادیه اروپا برای اتحادیه اقتصادی اوراسیا ارائه 
می دهد، مبهم و نامشخص است. او با اشاره به رهبران اروپایی 
گفت: »آنها حتی درباره چشم اندازها هم صحبت نمی کنند، حتی 
با کلمات خالی. هیچ کس نمی گوید: ما شرایط یک زندگی خوب 

را فراهم خواهیم کرد.«
آبراهامیان در پایان تأکید کرد: »ارمنستان یک شریک دارد و آن 

روسیه است؛ این یک شریک استراتژیک است.«

برش

رژیم صهیونیستی در حمله ای وحشیانه ضاحیه جنوبی بیروت را هدف قرار داد 



در کشورهای 
دیگر میانگین 
ابتلا حدود 60 

سال تخمین 
زده شده، اما 

در ایران 48 تا 
50 سال است؛ 

به این علت که 
جمعیت زیادی 

از زنان در این 
سن قرار دارند. 

گروه دهه 
شصتی ها که 

جمعیت زیادی 
را به خودشان 

اختصاص 
می دهند، 

سنشان به 50 
سال نزدیک 

شده و همین 
باعث می شود 

تعداد مبتلایان 
بیشتری را هم 

شاهد باشیم

هر‌سال‌‌22هزار‌بیمار‌جدید‌به‌سرطان‌سینه‌مبتلا‌می‌شوند
رئیس انجمن جراحان سینه کشور در گفت و گو با »ایران«:

»ستاد ملی میناب« تشکیل شد
وزیر آموزش و پرورش با اشاره 
به حادثه تلخ مدرسه شجره 
طیبه گفت: »در جنگ اخیر، 
۶۷ معلم  ۲۷۹ دانش آموز و 
به شهادت رسیدند که از این 
تعداد، ۲۶ معلم در مدرسه 
میناب جان خود را از دست 

دادند.«
به گزارش وزارت آموزش و پرورش، علیرضا کاظمی 
وزیر آموزش و پرورش در مراسم یادمان شهدای 
میناب که با حضور مسئولان کشوری، سفرای 
کشورهای مختلف، استادان دانشگاه و جمعی از 
دانشجویان در دانشگاه آزاد اسامی برگزار شد، با 
اشاره به وضعیت کودکان در جنگ های مختلف 
جهان، گفت: »نخستین و مظلوم ترین قربانیان 
جنگ ها کودکان هستند. کودکانی که با رؤیاها و 
آرزوهای بزرگ زندگی می کنند اما قربانی خشونت 
و تجاوز می شوند. بر اساس آمارهای سازمان ملل 
متحد، طی سه دهه گذشته بیش از دو میلیون 
کودک در جنگ های جهان جان خود را از دست 
داده اند و بیش از شش میلیون کودک نیز دچار 
نقص عضو و آسیب های جسمی دائمی شده اند. 
عاوه بر این خسارت های جسمی، آثار روحی 
و روانی جنگ ها بر کودکان و خانواده ها گاه تا 
سال ها باقی می ماند. امروز نیز آثار این آسیب ها 
را در میان بازماندگان حادثه میناب و دانش آموزان 

آسیب دیده مشاهده می کنیم.«
وزیر آموزش و پرورش با انتقاد از عملکرد نهادهای 
بین المللی در برابر جنایات علیه کودکان، 
گفت: »با وجود تشکیل سازمان ها، نهادها، 
کنوانسیون ها و قوانین متعدد برای حمایت از 
کودکان، همچنان شاهد وقوع فجایع انسانی 
در نقاط مختلف جهان هستیم. در سال های 
اخیر تنها در غزه بیش از ۲۰ هزار کودک قربانی 
جنگ شده اند، اما بسیاری از مدعیان حقوق 
بشر و مجامع بین المللی در برابر این جنایات 
سکوت کرده اند؛ سکوتی که برای تاریخ بشریت 
ننگ آور است. در جنگ اخیر، ۲۷۹ دانش آموز 
و ۶۷ معلم به شهادت رسیدند که از این تعداد، 
۲۶ معلم در مدرسه میناب جان خود را از دست 
دادند.« کاظمی از تشکیل »ستاد ملی میناب« خبر 
داد و گفت: »این ستاد با مشارکت دستگاه های 
مختلف کشور تشکیل شده و شش محور اصلی 
برای فعالیت آن تعریف شده است. همچنین پنج 
وزیر در این حوزه مسئولیت دارند و برنامه ریزی ها 
در قالب ۱۰ محور و ۲۰ موضوع تخصصی دنبال 

» . د می شو

خبر

محدثه جعفری
گروه اجتماعی
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شیب ابتا به سرطان سینه در ایران بسیار 
تند و رو به افزایش است، چون سالانه حدود 
۲۰ تا ۲۲ هزار مورد جدید از این نوع سرطان 
توسط متخصصان گزارش می شود.  به گفته 
متخصصان، با شیب تندی که در این نوع 
سرطان به وجود آمده، تا پنج یا شش سال 
آینده تعداد بیماران  دو برابرخواهد شد. سرطان 
سینه یکی از شایع ترین انواع سرطان در زنان 
است، اما با تشخیص به موقع، درمان و کنترل 

آن امکان پذیر خواهد بود.
دکتر ناهید نفیسی، رئیس انجمن جراحان 
سینه کشور، با اشاره به شیب تند ابتای زنان به 
سرطان سینه به »ایران« می گوید:»سالانه تقریباً 
بین ۲۰ تا ۲۲ هزار بیمار جدید به تعداد مبتایان 
در کشور اضافه می شود. تغییر فرهنگ زندگی 
زنان به سمت زندگی غربی، ازدواج نکردن 
یا دیر ازدواج کردن، بچه دار نشدن، مصرف 
سیگار، الکل، مصرف بیش از اندازه غذاهای 
فست فودی و عدم شیردهی مادران، عوامل 
داخلی هستند که زنان می توانند با رعایت 
کردن، تا حدودی از بروز این بیماری جلوگیری 
کنند. البته عوامل خارجی هم در افزایش بروز 
ابتا به این بیماری نقش دارد؛ مثل آلودگی آب، 
هوا و خاک، عواملی که ما در افزایش آن نقشی 
نداریم و هر فردی که در شهرهای صنعتی زندگی 
می کند، بیشتر در معرض خطر قرار می گیرد. به 
عنوان مثال، زنانی که در تهران زندگی می کنند، 
نسبت به زنان روستایی بیشتر در معرض ابتا 

به سرطان سینه قرار دارند.«
او با بیان اینکه بروز سرطان سینه در کشور 
35 در هر صدهزار نفر جمعیت است، توضیح 
می دهد:»با وجود اینکه شیب تندی در تعداد 
مبتایان جدید داریم، اما هنوز نسبت به 
دنیا جزو کشورهای با شیوع بالا نیستیم. در 
کشورهای اسکاندیناوی یا آمریکای شمالی، 
تعداد مبتایان ۱۲۰ در هر صدهزار نفر جمعیت 

است. بنابراین از نظر بروز بیماری، جزو 
کشورهای متوسط محسوب می شویم، اما 
با چالشی که مواجه هستیم، شیب سریع 
ابتاست؛ چون بسیاری از کشورها که آمارشان 
حدود ۱۲۰ در هر صدهزار نفر است، در شرایط 
توقف قرار دارند؛ یعنی تعداد مبتایان  در سال 
تغییر نمی کند و بیش از این رشد ندارد. این 
در حالی است که با شیب تند ابتا به بیماری 
سرطان سینه در ایران، تا پنج یا شش سال 

آینده تعداد بیماران  دو برابر خواهد شد.«
دکتر نفیسی با اشاره به اینکه نمی توان به طور 
دقیق اعام کرد چه تعداد مبتا در کشور داریم، 
می گوید:»آخرین آمار کشوری  برای حدود 
شش سال پیش است، اما با توجه به آمار 
هر ساله ای که پزشکان اعام می کنند، به طور 
غیررسمی متوجه می شویم که سالانه چقدر 
بیمار اضافه می شود، اما برای ارائه آمار کلی از 
تعداد مبتایان باید منتظر آمار کشوری باشیم.«

نقش‌آگاهی‌رسانی‌در‌تشخیص‌به‌موقع
رئیس انجمن جراحان سینه کشور در مورد 
نقش غربالگری ها می گوید:»بیشتر از نقش 
غربالگری، در این بیماری آگاهی رسانی به 
زنان مهم است. زنان باید به این باور برسند، 
همان طور که هر سال برای سنجش سامتی 
آزمایش خون می دهند یا فشار خون و قندشان 
را بررسی می کنند، در سنین مناسب ماموگرافی 
را هم به شکل منظم انجام دهند. متأسفانه 
بعضی از خانم ها از انجام ماموگرافی واهمه دارند 
چون نگران هستند در آزمایش ها توده ای نشان 
داده شود. اگر نتوانند به این ترس غلبه کنند و 
انجام معاینات فردی و ماموگرافی را به تعویق 
بیندازند، ممکن است در سینه هایشان توده ای 
باشد که رشد کند و زمانی به ما مراجعه می کنند 
که بیماری در مرحله پیشرفته قرار گرفته است. 
بنابراین تنها راه برای تشخیص به موقع بیماری، 
همین ماموگرافی است و زنان بعد از 4۰ سالگی به 
بعد حداقل هر دو سال یک بار باید برای انجام 

ماموگرافی اقدام کنند.«
به گفته او، اگر در خانواده ، فردی با این 

بیماری درگیر است، دیگر زنان خانواده 
باید سالی یک بار برای انجام معاینات 

مراجعه کنند، همچنین به سن 

فردی که مبتا شده هم توجه داشته باشند 
و حداقل انجام معاینات تخصصی را پنج سال 
زودتر از سن فردی که مبتا شده انجام دهند. 
مثاً مادر خانواده در سن 4۰ سالگی به سرطان 
سینه مبتا شده، دختر او باید معاینات را از 35 
سالگی آغاز کند. او می گوید:»تأکید ما برای 
انجام ماموگرافی به این دلیل است که توده های 
زیر یک سانت که در معاینات فیزیکی قابل 
لمس نیستند در ماموگرافی به راحتی شناسایی 
می شوند. با این اوصاف، فرد با دریافت قرص 
بدون درمان سنگین مداوا می شود. همچنین 
امید به بهبودی و در حقیقت سامت آینده اش 

به صددرصد می رسد.«
او در مورد خودمراقبتی می گوید:»زنان باید بعد 
از دوره قاعدگی هر چند ماه یک بار خودشان 
سینه هایشان را معاینه کنند و اگر تغییر نامتعارفی 
مشاهده کردند، حتماً به پزشک مراجعه کنند. 
خودآزمایی سینه ها، معاینه توسط خود فرد 
است. این معاینه برای هر زن و در هر سن قابل 
اجراست. این نوع خودآزمایی هزینه اقتصادی 
ندارد و در هر ماه، فقط ۱۰ تا ۱5 دقیقه وقت 
برای انجام آن لازم است. با معاینه سینه ها، 
در صورت بروز هر گونه تغییر، در مراحل اولیه 
قادر به تشخیص آن خواهید بود. البته این نوع 
معاینه نمی تواند جایگزین معاینه بالینی توسط 
پزشک یا ماموگرافی شود، اما در فاصله مراجعات 

پزشکی، فرد را محافظت می کند.«
او درمورد میزان مرگ و میر این نوع سرطان 
می گوید:»خوشبختانه سرطان سینه جزو 
سرطان های خوب محسوب می شود، چون 
بالای 8۰ درصد بیماران طول عمر خوبی دارند. 
یکی از مشخصه های سرطان سینه این است 
که خیلی وحشیانه به ارگان های دیگر بدن 
حمله می کند، اما هر چه بیماری سریع تر 
تشخیص داده شود، امکان عود و متاستاز 

شدن آن کمتر است.«

سن‌ابتلا‌به‌سرطان‌سینه‌در‌ایران‌
‌۱۰سال‌پایین‌تر‌است

سن شیوع ابتا به سرطان سینه در 
زنان ایرانی نسبت به میانگین جهانی 
۱۰ سال کمتر است. دکتر نفیسی با 
بیان این موضوع توضیح می دهد: »در 

کشورهای دیگر میانگین ابتا حدود ۶۰ سال 
تخمین زده شده، اما در ایران 48 تا 5۰ سال 
است؛ به این علت که جمعیت زیادی از زنان 
در این سن قرار دارند. گروه دهه شصتی ها 
که جمعیت زیادی را به خودشان اختصاص 
می دهند، سنشان به 5۰ سال نزدیک شده و 
همین باعث می شود تعداد مبتایان بیشتری 
را هم شاهد باشیم. همچنین درصد ابتا به 
سرطان سینه در سنین زیر 3۰ یا 4۰ سال هم 
نسبت به کشورهای دیگر بیشتر است، اما با پیر 
شدن جمعیت و شبیه تر شدن نمودار جمعیتی 
به کشورهای اروپایی، میانگین سنی  هم به آنها 

نزدیک تر می شود.«

رئیس انجمن سرطان 
سینه با بیان اینکه 

اگر زنان 4۰ سال به بالا 
ماموگرافی انجام دهند، تازه 

می توانیم ۲5 درصد از بیماران 
زیر 5۰ سال را شناسایی کنیم، می گوید:»زنان 
زیر 4۰ سال به طور منظم غربالگری ندارند 
و شناسایی این افراد بسیار سخت است؛ 
به همین دلیل بسیاری از آنها که جوان هم 
هستند، مبتا می شوند و زمانی که تشخیص 
برایشان انجام می شود، در مرحله بالای بیماری 
قرار دارند؛ چون فعاً راهی برای غربالگری آنها 

در هیچ جای دنیا وجود ندارد.«

سبک زندگی؛ متهم ردیف اول افزایش ابتلا به شایع ترین سرطان در زنان است

درمان‌سرطان‌با‌رادیو‌داروها‌در‌ایران
دکتر نفیسی با اشاره به اینکه در بحث جراحی و تجهیزات در این بیماری هیچ مشکلی 
در کشور نداریم، توضیح می دهد:»ما در طول جنگ ۱۲ روزه و جنگ تحمیلی اخیر، همه 
روند درمانی بیماران را انجام می دادیم و اگر به عمل جراحی نیاز پیدا می کردند، حتی زیر 
موشکباران و به هر طریقی که بود، آنها را جراحی می کردیم. در زمینه دارو هم بیشتر داروها 
در ایران ساخته می شوند، به همین دلیل دچار کمبود نیستیم، مگر اینکه دارویی خاص 
باشد که به واردات نیاز پیدا کند.«  او  به رادیوداروها در بحث درمان سرطان سینه اشاره 
می کند و می گوید:»خوشبختانه ایران جزو معدود کشورهایی است که از رادیو داروها در 
درمان بیماری های سختی مثل سرطان استفاده می کند. معمولاً بیمارانی را که بدنشان 
به شیمی درمانی پاسخ نداده و کاماً با بیماری درگیر شدند، با رادیو داروی خاصی در بخش 
پزشکی هسته ای تصویر برداری می کنند و بر اساس میزان دریافت دارو توسط سلول 
سرطانی، داروی اصلی تجویز می شود. ما از این فناوری در مراحل بسیار پیشرفته سرطان 

استفاده می کنیم تا بتوانیم چند ماهی به عمر بیمار بیفزاییم.«

برش



ورود پول 
حقیقی، 

مهم ترین 
نشانه رونق 

بازار محسوب 
می شود. 
بر اساس 
داده های 

منتشرشده، 
حدود ۵ هزار 
و ۴۰۰ میلیارد 

تومان پول 
حقیقی وارد 

معاملات خرد 
شد.
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بورس تهران معاملات روز گذشته خود را با 
یکی از پرقدرت ترین صعودهای اخیر خود 
به پایان رساند؛ روزی که شاخص کل بیش 
از ۱۰۱ هزار واحد رشد کرد، حدود ۹۵ درصد 
نمادها سبزپوش شدند و ورود بیش از 
۵.۴ هزار میلیارد تومان پول حقیقی، بار 
دیگر توجه ها را به بازار سهام برگرداند. 
شاخص کل حالا در فاصله ای اندک از 
کانال ۴.۵ میلیون واحدی قرار گرفته؛ 
سطحی که پیش تر لمس شده بود، اما 
بازار هیچ گاه نتوانسته بود معاملات را در 

این محدوده به پایان برساند.
شاخص کل بورس تهران در پایان 
معاملات دیروز با رشد ۱۰۱هزار و ۷۴۲ 
واحدی، معادل ۲.۳۲ درصد، به سطح 
۴ میلیون و ۴۹۳ هزار و ۶۰۹ واحد رسید. 
اهمیت این عدد فقط در رشد روزانه 
شاخص نیست، بلکه در موقعیت 
تاریخی آن است. بورس تهران اکنون تنها 
چندهزار واحد با ورود رسمی به کانال ۴.۵ 

میلیون واحدی فاصله دارد.
پیش از این، شاخص کل در روزهای ۲۳ و 
۲۹ دی ۱۴۰۴ محدوده ۴.۵ میلیون واحد 

را لمس کرده بود، اما معاملات را بالاتر از 
این سطح به پایان نرسانده بود. از این 
منظر، بسته شدن شاخص در سطح فعلی 
را می توان یکی از مهم ترین نشانه های 

بازگشت قدرت تقاضا در بازار دانست.

‌رشد‌هم‌وزن
صعود‌فقط‌برای‌بزرگان‌نبود

یکی از نکات قابل توجه معاملات دیروز، 
همراهی شاخص هم وزن با شاخص کل 
بود. شاخص هم وزن با افزایش ۳۰ هزار 
و ۳۷۷ واحدی به سطح یک میلیون و 
۲۰۳ هزار و ۷۵۳ واحد رسید و رشد ۲.۵۹ 
درصدی را ثبت کرد. این در حالی است که 

رشد شاخص کل ۲.۳۲ درصد بود.
این تفاوت نشان می دهد که در 
معاملات بازار سهام، نمادهای کوچک 
و متوسط حتی اندکی بهتر از بزرگان 
بازار حرکت کردند. به بیان دیگر، رشد 
بازار فقط محصول افزایش قیمت چند 
نماد شاخص ساز نبود، بلکه تقاضا در 
بخش وسیع تری از بازار جریان داشت. 
سبزپوشی حدود ۹۵ درصد نمادها نیز 

همین تصویر را تأیید می کند.

نقدینگی‌در‌سمت‌خرید‌ایستاد
همچنین ارزش معاملات خرد نیز به 
حدود ۱۴هزار و ۳۴۰ میلیارد تومان رسید 
و حجم معاملات نیز ۴۱.۵ میلیارد برگه 
سهم ثبت شد. این ارقام نشان می دهد 

پیش بینی میزان و مدت خاموشی های تابستان، 
بیش از هر چیز به توازن میان تولید و مصرف 
برق وابسته است؛ توازنی که با نزدیک شدن به 
روزهای گرم سال، دوباره به یکی از مهم ترین 
دغدغه های شبکه برق کشور تبدیل شده 
است. وزارت نیرو می گوید، در حال حاضر 
برنامه مشخصی برای خاموشی های بیش از 
دو ساعت وجود ندارد، اما تأکید دارد که عبور 
کم تنش از دوره اوج مصرف، بدون همراهی 

مشترکان خانگی ممکن نیست.
مصطفی رجبی مشهدی، معاون وزیر نیرو در 
امور برق و انرژی، در نشست خبری، در پاسخ به 
سؤال خبرنگار »ایران« درباره احتمال قطعی برق 
در تابستان و مدت زمان آن گفت: »پیش بینی 
خاموشی ها به دو عامل اصلی بستگی دارد؛ اول 
ظرفیت تولید برق و میزان آمادگی نیروگاه ها و 
دوم سطح مصرف در بخش های مختلف، بویژه 

مصرف خانگی.«

خانه‌ها‌در‌خط‌مقدم‌مدیریت‌مصرف
معاون وزیر نیرو، بخش خانگی را یکی 
از تعیین کننده ترین بخش ها در مدیریت 
پیک تابستان دانست و گفت: »با اقداماتی 
مانند اجرای پویش تنظیم دمای وسایل 
سرمایشی روی ۲۵ درجه، برنامه های آموزشی 
و اطلاع رسانی، پیش بینی می شود خانواده ها 
بتوانند با اقداماتی ساده، دست کم ۱۰ درصد 
در مصرف برق صرفه جویی کنند. اهمیت این 
عدد از آن جهت است که حتی کاهش محدود 
مصرف در بخش خانگی، در مقیاس ملی 
می تواند بخش قابل توجهی از فشار شبکه را 
کم کند. به بیان دیگر، اگر مصرف خانگی در 
ساعات اوج بار کنترل شود، امکان تأمین برق 
پایدار برای سایر بخش ها، بویژه بخش های 
مولد و صنعتی، افزایش خواهد یافت.« رجبی 
مشهدی با اشاره به ضرورت همراهی مردم اظهار 
کرد: »اطلاع رسانی های لازم از طریق رسانه ها 
انجام می شود و از هموطنان درخواست داریم 
با پیوستن به این پویش ها، صنعت برق را در 
تأمین انرژی پایدار یاری کنند تا از ظرفیت 

موجود برای بخش مولد کشور استفاده شود.« 
او تأکید کرد که در صورت کاهش متعارف مصرف 
در بخش خانگی و تداوم همکاری مشترکان، 
می توان امیدوار بود تابستان امسال با مشکلات 
کمتری نسبت به سال گذشته سپری شود و 
نیاز به اعمال خاموشی در دوره اوج مصرف 

کاهش یابد.

‌عبور‌ظرفیت‌نیروگاهی
از‌مرز‌‌۱۰۰هزار‌مگاوات

در کنار مدیریت مصرف، وزارت نیرو بر افزایش 
ظرفیت تولید نیز تأکید دارد. رجبی مشهدی 
در این نشست اعلام کرد، ظرفیت نصب شده 
نیروگاهی کشور از مرز ۱۰۰ هزار مگاوات عبور کرده 
است؛ ظرفیتی که حاصل توسعه نیروگاه های 
حرارتی، تجدیدپذیر، اتمی، برقابی و نیروگاه های 

کوچک در دوره های مختلف است.
او همچنین از برنامه افزایش ۹ هزار مگاواتی 
ظرفیت تولید برق در سال جاری خبر داد. این 
افزایش ظرفیت در شرایطی اهمیت دارد که 
شبکه برق کشور علاوه بر رشد مصرف، با ضرورت 
بازسازی بخشی از ظرفیت های آسیب دیده نیز 
مواجه بوده است. معاون وزیر نیرو با اشاره به 
آسیب های واردشده به بخشی از نیروگاه ها در 
جریان جنگ رمضان گفت: » بیش از ۷ هزار 
مگاوات از ظرفیت نیروگاهی کشور آسیب جدی 
دید، اما تاکنون بیش از ۲ هزار و ۵۰۰ مگاوات آن 
به شبکه بازگشته است. به گفته او، نیروگاه های 
آسیب دیده در بخش های مختلف، از جمله 
صنایع پتروشیمی و سایر صنایع، به تدریج 
بازسازی خواهند شد.« رجبی مشهدی همچنین 
اعلام کرد، بیش از ۲ هزار نقطه آسیب دیده در 
شبکه برق ترمیم شده و میانگین خاموشی ها در 

این ایام کمتر از یک ساعت بوده است.

‌افزایش‌ظرفیت‌تولید
و‌تکمیل‌تعمیرات‌نیروگاهی

بخش دیگری از برنامه وزارت نیرو برای عبور از 
پیک مصرف، آماده سازی نیروگاه ها و افزایش 
ظرفیت در بخش های مختلف تولید است. 
به گفته معاون وزیر نیرو، بیش از ۹۹ درصد 
تعمیرات اساسی نیروگاه ها انجام شده و 
برنامه افزایش ظرفیت در نیروگاه های حرارتی، 

تجدیدپذیر و برقابی در دستور کار قرار دارد.
او گفت، در بخشی از برنامه های توسعه ای، 
افزودن ۲ هزار مگاوات به ظرفیت تولید برق 
کشور پیش بینی شده است. همچنین ظرفیت 

نیروگاه های تجدیدپذیر از یکهزار و ۲۵۰ مگاوات 
به بیش از ۵ هزار مگاوات رسیده و ظرفیت 
برقابی نیز از حدود ۵ هزار مگاوات به بیش از ۷ 
هزار مگاوات افزایش یافته است. علاوه بر این، 
برنامه افزایش ۳ هزار مگاواتی در نیروگاه های 

حرارتی نیز دنبال می شود. 

‌کاهش‌مصرف
و‌افزایش‌برق‌رسانی‌به‌صنایع

رجبی مشهدی در بخش دیگری از سخنان خود 
از کاهش ۷ درصدی مصرف برق نسبت به سال 
گذشته خبر داد. این کاهش، در صورتی که در 
روزهای اوج مصرف نیز ادامه یابد، می تواند یکی 

از عوامل مؤثر در کاهش فشار بر شبکه باشد.
او همچنین به توسعه شبکه انتقال و توزیع اشاره 
کرد و گفت، بیش از یکهزار و ۷۰۰ کیلومتر مدار 
به شبکه افزوده شده و ۷ هزار و ۵۰۰ مگاولت آمپر 
به ظرفیت پست ها اضافه شده است. در برق 
منطقه ای تهران نیز ۴۵۰ مگاوات به ظرفیت 
خازن ها افزوده شده تا در حوزه انتقال انرژی 
مشکلی ایجاد نشود. از سوی دیگر، بنا بر اعلام 
معاون وزیر نیرو، تحویل انرژی به صنایع نسبت 
به سال قبل ۲۴ درصد افزایش یافته و این رقم در 
بخش پتروشیمی به ۹ برابر سال گذشته رسیده 
است. همچنین عرضه برق در تابلوهای برق 
آزاد و سبز ۳ تا ۴ برابر رشد کرده و در مجموع به 

یکهزار و ۱۰۰ مگاوات رسیده است.

‌تابستان‌برق
آزمون‌همزمان‌تولید‌و‌مصرف

به نظر می رسد شرط اصلی کاهش خاموشی ها 
در تابستان پیش رو، همزمانی دو اتفاق است: 
پایداری تولید و کاهش مصرف در ساعات اوج 
بار. اگر خانوارها بتوانند با اقداماتی مانند تنظیم 
دمای کولرها روی ۲۵ درجه و پرهیز از مصرف 
غیرضروری در ساعات گرم روز، مصرف خود را 
حتی حدود ۱۰ درصد کاهش دهند، فشار شبکه 
کمتر می شود و امکان تخصیص برق بیشتر به 

بخش های مولد کشور افزایش می یابد.
 در مقابل، اگر موج گرما مصرف خانگی را از 
سطح پیش بینی شده بالاتر ببرد، حتی افزایش 
ظرفیت تولید نیز ممکن است برای جلوگیری 
کامل از خاموشی ها کافی نباشد. از این رو، 
پیام اصلی وزارت نیرو روشن است: تابستان 
کم خاموشی، فقط با تولید بیشتر محقق 
نمی شود؛ مدیریت مصرف، بویژه در خانه ها، 

بخش تعیین کننده این معادله است.

رشد ۱۰۱هزار واحدی شاخص کل بورس رقم خورد

بازگشت پرقدرت خریداران به بازار سهام
بازار از نظر گردش نقدینگی همچنان در 
سطح بالایی قرار دارد، هرچند بخشی از 
فعالان بازار معتقدند برای تثبیت شاخص 
در محدوده های جدید، ارزش معاملات 
خرد باید در روزهای آینده نیز در همین 

سطح یا بالاتر باقی بماند.
ورود پول حقیقی، مهم ترین نشانه 
رونق بازار محسوب می شود. بر اساس 
داده های منتشرشده، حدود ۵ هزار و ۴۰۰ 
میلیارد تومان پول حقیقی وارد معاملات 
خرد شد. این عدد در مقایسه با خروج 
هزار و ۴۸۲ میلیارد تومان پول حقیقی 
از صندوق های درآمد ثابت، نشانه ای از 
تغییر آرایش بخشی از سرمایه گذاران 
است؛ سرمایه هایی که پیش تر در 
ابزارهای کم ریسک تر قرار داشتند، حالا 
بخشی از مسیر خود را به سمت سهام 

تغییر داده اند.

مقصد‌پول‌ها‌کجا‌بود؟
جریان نقدینگی حقیقی عمدتاً به سمت 
صندوق های سهامی و صنایع بزرگ 
حرکت کرد. حدود هزار و ۱۴ میلیارد 
تومان پول حقیقی وارد صندوق های 
سهامی شد. در میان گروه های بورسی 
نیز بانک ها با ورود ۷۵۸ میلیارد تومان 
پول حقیقی، شیمیایی ها با ۶۱۵ میلیارد 
تومان و فرآورده های نفتی با ۵۸۲ میلیارد 

تومان در کانون توجه قرار گرفتند.
در سطح نمادها، ارزش معاملات وبملت 
به حدود ۵۴۰ میلیارد تومان و شپدیس به 
۴۴۰ میلیارد تومان رسید. این ارقام نشان 
می دهد گروه های بانکی، پتروشیمی 
و پالایشی همچنان از محورهای اصلی 
حرکت نقدینگی در بازار هستند؛ 
گروه هایی که معمولاً در دوره های صعودی 
نقش مهمی در جهت دهی به شاخص 

کل دارند.

فرابورس‌هم‌رکورد‌زد
روند مثبت فقط به بورس تهران محدود 
نماند. شاخص فرابورس نیز امروز با رشد 
۶۷۷ واحدی به سطح تاریخی ۳۴ هزار و 
۱۴۶ واحد رسید. این همزمانی رشد بورس 
و فرابورس، نشان می دهد فضای مثبت 

بازار به شکل فراگیرتری میان بازارهای 
سهامی توزیع شده است.

رشد‌بورس؛‌رونق‌واقعی‌یا‌اثر‌تورم؟
با وجود صعود پرقدرت شاخص های 
بورس طی روزهای گذشته، تحلیل روند 
بازار بدون توجه به متغیرهای کلان کامل 
نیست. حسین محمودی اصل، کارشناس 
بازار سرمایه معتقد است بخش مهمی از 
رشد اخیر بورس ناشی از تورم و افزایش 
قیمت دارایی هاست. او به »ایسنا« گفته 
است: »افزایش سطح عمومی قیمت ها 
باعث شده ارزش دارایی شرکت ها، مبلغ 
فروش و سود اسمی آنها بزرگ تر شود؛ 
حتی اگر حاشیه سود واقعی شرکت ها 

تغییر محسوسی نکرده باشد.«
این تحلیل اهمیت زیادی دارد، زیرا نشان 
می دهد رشد شاخص لزوماً به معنای 
جهش واقعی سودآوری نیست. بخشی 
از افزایش قیمت سهام، بازتاب تورم در 
صورت های مالی شرکت هاست. با این 
حال، در مقایسه با سایر بازارهای دارایی، 
بسیاری از سهام هنوز از منظر ارزش 
دارایی، فروش و نسبت های بنیادی در 

محدوده قابل دفاعی قرار دارند.

شرط‌عبور‌پایدار‌از‌سقف‌تاریخی
بازار اکنون در نقطه حساسی ایستاده 
است. از یک سو، ورود پول حقیقی، رشد 
شاخص هم وزن، سبزپوشی گسترده 
نمادها و خروج پول از صندوق های درآمد 
ثابت، نشانه هایی از قدرت تقاضا هستند 
از سوی دیگر، نزدیکی به سقف تاریخی 
می تواند رفتار سهامداران را محتاط  تر کند 

و عرضه ها را افزایش دهد.
بنابراین عبور پایدار از کانال ۴.۵ میلیون 
واحدی به سه شرط اصلی وابسته است: 
تداوم ورود پول حقیقی، حفظ ارزش 
معاملات در سطوح بالا و نبود تنش 
جدید در فضای سیاسی و اقتصادی. 
اگر این سه عامل همزمان حفظ شوند، 
بورس می تواند رکورد تازه ای ثبت کند؛ 
اما اگر جریان نقدینگی ضعیف شود، بازار 
احتمالاً پس از این رشد پرشتاب وارد فاز 

استراحت خواهد شد.

بورس

گروه اقتصادی

انرژی

گروه اقتصادی

پایداری تولید و کاهش مصرف، دو شرط اصلی عبور از پیک برق عنوان شد 

معادله سخت برق در تابستان
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اقتصادی8
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همزمان با شارژ اعتبار کالابرگ خردادماه، 
ح بار دیگر در  موضوع افزایش اعتبار این طر

دستور کار دولت قرار گرفته است.
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری، از وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی خواسته است 
داده های اقتصادی و مالی خانوارها را به صورت 
دقیق احصا، به روزرسانی و یکپارچه کند تا 
یارانه ها و حمایت های اجتماعی با دقت بیشتری 
به گروه های هدف برسد. تأکید رئیس جمهوری 
بر بهره مندی حداقل ۶ دهک پایین درآمدی از 
افزایش اعتبار کالابرگ، نشان می دهد دولت 
در مسیر هدفمندتر کردن این حمایت معیشتی 
حرکت می کند؛ مسیری که اجرای آن بیش از 
هر چیز به تأمین منابع مالی و تعیین دهک های 

مشمول بستگی دارد.
چالش اصلی اجرایی نشدن وعده دولت 
درخصوص افزایش اعتبار کالابرگ یک میلیون 
تومانی تاکنون، تأمین منابع مالی است. اگرچه 
در بودجه رقمی به این اعتبار تخصیص داده 
شده، اما نکته مهم، بودجه بندی در زمان 
صلح است. طبیعی است  در کشورهایی که 
سایه جنگ را تجربه می کنند، محدودیت های 
اقتصادی جدیدی ایجاد شود. در ایران نیز پس از 
جنگ تحمیلی 40 روزه، اقتصاد کشور تحت تأثیر 
قرار گرفته است. هرچند دولت در شرایط جنگ 
تحمیلی به خوبی توانست کالابرگ یک میلیون 
تومانی را با وجود فشارهای ناشی از شرایط آن 
دوره پرداخت کند و این روند را نیز ادامه داده 
است، اما برای افزایش اعتبار کالابرگ همچنان 

در حال بررسی تأمین منابع مالی است.
یعقوب اندایش، معاون وزیر کار درخصوص 
افزایش اعتبار کالابرگ گفته است: »با 
وجود برگزاری جلسات متعدد، به دلیل 
محدودیت های بودجه ای، کاهش منابع و 
افزایش هزینه های ناشی از شرایط بحرانی و 
محاصره، دولت در حال بررسی دقیق تراز مالی 
برای تصمیم گیری در خصوص میزان افزایش و 
دهک های مشمول است.« سخنان اندایش نیز 
به نوعی احتمال دهک بندی برای افزایش اعتبار 

کالابرگ را تقویت می کند.
معاون وزیر کار همچنین عنوان کرده است 
که مرحله جدید طرح کالابرگ الکترونیکی از 
پانزدهم خردادماه طبق برنامه ریزی های قبلی 
آغاز شده است و سرپرستان خانوار با رقم آخر 

کد ملی 0، ۱ و ۲، خانواده های نیروهای مسلح 
و مددجویان تحت پوشش نهادهای حمایتی، 
فرآیند خرید خود را آغاز کرده اند. به گفته او، 
تا ۱7 خردادماه نزدیک ۱۲ همت از خریدها 
با کالابرگ انجام شده و 4 میلیون و ۲00 هزار 
خانوار خرید خود را انجام داده اند که این حجم 
نشان دهنده تحقق حدود ۸0 درصد خریدها در 

۱۵ روز ابتدایی شارژ اعتبار است.
اگرچه پیش از این، سناریوهای وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی برای افزایش اعتبار کالابرگ تهیه 
و به دولت ارائه شده است، اما رئیس جمهوری 
مجدداً دستور بررسی بیشتر و دقیق تر را در این 
رابطه ارائه کرده است. اندایش نیز در این باره 
اظهار کرد: »وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
سناریوهای مختلف را بر پایه محاسبات تورم و 
افزایش قیمت ها تدوین و به دولت ارائه کرده 
است. با وجود برگزاری جلسات متعدد، به 
دلیل محدودیت های بودجه ای، کاهش منابع 
بودجه و افزایش هزینه های ناشی از جنگ و 
محاصره، دولت در حال بررسی دقیق تراز مالی 
برای تصمیم گیری درخصوص میزان افزایش 
و دهک های مشمول است. هنوز در این باره 

تصمیمی گرفته نشده است.«
اما معاون وزیر تعاون، کار و ورفاه اجتماعی از 
چه سناریوهایی سخن می گوید؟ در اردیبهشت 
ماه اعلام شد که این وزارتخانه به منظور افزایش 
اعتبار کالابرگ سه سناریو را در راستای اجرای 
ماده ۳ مصوبه تضمین امنیت غذایی و  برای 
جبران تورم سبد غذایی خانوار به دولت ارائه 
کرده است. در سناریوی اول، مابه التفاوت 
قیمت سبد استاندارد )شامل ۲۳۸۶ کیلوکالری 
انرژی روزانه( با احتساب ۱۱ قلم کالای اساسی، 

میوه، سبزیجات و نان محاسبه شده است. دو 
سناریوی دیگر نیز بر پایه میزان اثرپذیری کالاها 
از تغییرات نرخ ارز تدوین شده اند؛ مثلاً برخی 
اقلام مانند نان و ماکارونی به صورت مستقیم 
تحت تأثیر ارز نیستند. از سوی دیگر اقلام 
خ ارز  اساسی کالا برگی به شدت از افزایش نر
ترجیحی )از ۲۸,۵00 تومان به ۱۱۲,000 تومان( و 

نوسانات ارز تالار اول و دوم متأثر شده اند.
آنچه  در این طرح از ابتدا مد نظر دولت بوده، 
به روزرسانی فصلی اعتبار کالابرگ متناسب با 
تورم است تا از امنیت غذایی مردم صیانت 
شود. چراکه تغییرات سیاست های ارزی و 
انتقال یارانه ارزی از ابتدای زنجیره تأمین به 
انتهای زنجیره مصرف، قیمت کالاهای وابسته به 
واردات را افزایش داد و قرار بر این بود که دولت 
مابه التفاوت این اقلام را به صورت اعتبار کالابرگ 
در اختیار مردم قرار دهد و بر اساس ضوابط 
بودجه سال جاری متعهد به جبران تورم اقلام 

اساسی شده است.
 برخی از کارشناسان بر این باورند که  برای 
تداوم این طرح، به نظر می رسد سه مسیر 
پیش روی دولت قرار دارد. نخست، دهک بندی 
برای افزایش اعتبار کالابرگ که در سخنان 
رئیس جمهوری و معاون وزارت تعاون نیز به آن 
اشاره شد، دوم؛ تأمین منابع از محل افزایش 
درآمدهای گمرکی که مجلس نیز آن را تصویب 
کرده است و سوم؛ استقراض از صندوق توسعه 
ملی که معمولاً به عنوان آخرین راه پیش روی 
دولت ها قرار می گیرد. اما هنوز هیچ تصمیمی 
درخصوص منابع تأمین مالی افزایش اعتبار 
ح می شود،  کالابرگ اتخاذ نشده و هر آنچه مطر

در حد گمانه زنی است.

برنامه جدید حمایتی دولت از مستأجران با عنوان 
»طرح آشیان« از امروز وارد فاز اجرایی می شود؛ 
طرحی که با هدف حمایت از زوج های جوان و 
ساماندهی بخشی از بازار اجاره طراحی شده و 
قرار است در مرحله اول به صورت استان به استان 
اجرا شود. بر اساس اعلام وزارت راه و شهرسازی، 
ثبت نام ابتدا از سه استان آغاز می شود و با 
آماده شدن واحدهای استیجاری، سایر استان های 
مشمول فاز اول نیز وارد فرآیند ثبت نام خواهند 
شد.  طرح آشیان در کنار پرداخت تسهیلات 
کم هزینه ودیعه مسکن، دومین برنامه حمایتی 
دولت برای مستأجران واجد شرایط به شمار 
می رود. در این طرح، واحدهای استیجاری آماده 
برای مدت حداکثر پنج سال در اختیار متقاضیانی 
قرار می گیرد که پس از ثبت درخواست، بررسی 
اطلاعات و اولویت بندی، واجد شرایط شناخته 
شوند. حبیب الله طاهرخانی، معاون مسکن و 
ساختمان وزیر راه و شهرسازی، در گفت وگو با 
»ایران« جزئیات اجرای این طرح را تشریح کرد 
و گفت: »طرح حمایتی آشیان در راستای پاسخ 
به بخشی از نیاز بازار مسکن و کمک به مدیریت 
بازار اجاره، بویژه در کلانشهرها و مراکز استان ها، 

اجرا می شود.«

ثبت نام مرحله ای از سه استان
طاهرخانی با اشاره به مصوبات شورای عالی مسکن 
درباره حمایت و توانمندسازی زوج های جوان اظهار 
کرد: »ثبت درخواست متقاضیان واجد شرایط در 
طرح مسکن استیجاری زوج های جوان، موسوم 
ح آشیان، در روزهای دوشنبه و سه شنبه ۱۸  به طر
و ۱۹ خردادماه از طریق سامانه جامع طرح های 
حمایتی مسکن انجام خواهد شد. به گفته معاون 
وزیر راه و شهرسازی، اجرای این طرح مرحله ای 
است و ثبت نام در ابتدا از سه استان آغاز می شود. با 
آماده شدن واحدها، ثبت نام به سایر استان ها تسری 
پیدا می کند و در فاز اول، ۱0 استان در برنامه قرار دارند.  
بر اساس اعلام طاهرخانی، واگذاری واحدها مطابق 
سهمیه ابلاغی وزارت راه و شهرسازی به استان ها 
انجام می شود و پس از فرآیند پایش، احراز شرایط 
و اولویت بندی، واحدهای آماده به گروه های هدف 

اختصاص خواهد یافت.

ح آشیان می شوند؟ چه کسانی مشمول طر
طاهرخانی با اشاره به جامعه هدف طرح آشیان 

جزئیاتمحور
   فقط برای متقاضیان واجد شرایط.  ثبت نام باید توسط سرپرست نحوه ثبت درخواست

خانوار   انجام شود.
 ثبت درخواست به معنای تأیید قطعی متقاضی یا تعهد  تخصیص واحد نیست.وضعیت ثبت درخواست

   پالایش اطلاعات، تأیید شرایط و اولویت بندیمرحله پس از ثبت نام 

   دهک درآمدی، تعداد فرزندان و میزان آسیب پذیری خانوار  معیارهای اولویت بندی

 داشتن عضو معلول، فرد سالخورده یا سایر شرایط آسیب پذیر در خانوارمصادیق آسیب پذیری خانوار

 جاری ۵ سالحداکثر مدت استفاده  

  مشروط به برقرار بودن شرایط احراز به صورت سالانه  شرط تداوم استفاده

 معادل ۳۵ درصد اجاره بها به نرخ روزاجاره بهای دهک های ۱ و ۲

 معادل 4۵ درصد اجاره بها به نرخ روزاجاره بهای دهک های ۳ و 4

 معادل ۵۵ درصد اجاره بها به نرخ روزاجاره بهای دهک های ۵ و ۶

گفت: »این طرح عموماً زوج های جوان واقع در 
دهک های اول تا ششم درآمدی را هدف قرار داده 
است. بر این اساس، از تاریخ ازدواج رسمی زوجین 
نباید بیش از پنج سال گذشته باشد. همچنین 
متقاضی، همسر و افراد تحت تکفل آنان نباید در پنج 
سال اخیر مالک مسکن یا زمین با کاربری مسکونی 
بوده باشند. یکی دیگر از شروط ثبت درخواست، 
داشتن سابقه سکونت پنج ساله در شهر محل 
تقاضاست. البته برای ثبت تقاضا در شهرهای جدید، 
سابقه سکونت در کل مجموعه شهری ملاک قرار 

می گیرد.«

اجاره بهای حمایتی برای دهک های اول تا ششم
یکی از مهم ترین بخش های طرح آشیان، نحوه 
تعیین اجاره بهای واحدهای استیجاری است. در این 
طرح، اجاره بهای پرداختی متقاضیان بر اساس دهک 
درآمدی خانوار تعیین می شود. بر این اساس، زوج های 
قرارگرفته در دهک های اول و دوم، معادل ۳۵ درصد 
اجاره بها به نرخ روز را پرداخت خواهند کرد. این سهم 
برای دهک های سوم و چهارم معادل 4۵ درصد و برای 
دهک های پنجم و ششم معادل ۵۵ درصد اجاره بهای 

روز تعیین شده است.

  مسکن استیجاری
راهی برای کاهش فشار بازار اجاره

ح، کارشناسان مسکن  در کنار جزئیات اجرایی طر
نیز مسکن استیجاری را یکی از ابزارهای مهم برای 
کاهش فشار بر خانوارهای تازه تشکیل و دهک های 

کم درآمد می دانند.
سهراب مشهودی، کارشناس مسکن، در گفت وگو 
با »ایران« اجرای برنامه مسکن استیجاری را یکی از 
راهکارهای اساسی برای پاسخ به نیاز مسکن عنوان 

کرد و گفت: »همه مردم نمی توانند در سال های 
ابتدایی تشکیل زندگی مشترک صاحب مسکن 
ملکی شوند. از سوی دیگر، دولت نیز منابع کافی برای 
ساخت مسکن ملکی برای همه متقاضیان ندارد؛ 
بنابراین مسکن استیجاری، بویژه در پنج سال اول 
زندگی مشترک یا برای خانوارهای مهاجر، می تواند 

نقش مهمی در دسترسی به مسکن ایفا کند.«
به گفته او، هزینه مسکن استیجاری معمولاً بسیار 
کمتر از مسکن ملکی است و می تواند به خانوارها 
فرصت دهد تا در دوره ای مشخص، فشار کمتری از 

ناحیه اجاره نشینی تحمل کنند.
مشهودی با اشاره به انواع مسکن استیجاری افزود: 
»این نوع مسکن می تواند هم از سوی دولت و هم 
با مشارکت بخش خصوصی تأمین شود. در مدل 
دولتی، واحدها باید ارزان تر و بیشتر در اختیار 
دهک های پایین تر قرار گیرد. در مدل مشارکت با 
بخش خصوصی نیز دولت می تواند از طریق تأمین 
زمین و ایجاد مشوق، زمینه ساخت واحدهای 
استیجاری را فراهم کند تا هزینه نهایی برای مستأجر 

کاهش یابد.«

ضرورت توانمندسازی مستأجران در دوره 
پنج ساله

این کارشناس مسکن معتقد است دولت می تواند در 
دوره پنج ساله استفاده خانوارها از مسکن استیجاری، 
برنامه هایی برای توانمندسازی آنان نیز اجرا کند. 
به گفته مشهودی، یکی از راهکارها می تواند ذخیره 
بخشی از اجاره بهای دریافتی در صندوقی برای 
مستأجران باشد تا پس از پایان دوره استفاده از 
واحدهای استیجاری، خانوارها برای اجاره واحد 
جدید یا ورود به برنامه های دیگر حمایتی با دست 

خالی مواجه نشوند.

گزارشگزارش



برخی رفتارهای تکراری ریشه در الگوهای ناهوشیار ذهن دارند. فتحی در این زمینه می گوید:»وقتی فرد بارها 
در چرخه هایی تکراری از اشتباه، آسیب، اجبار یا رفتارهای بی حاصل قرار می گیرد و با این حال نمی تواند 
توضیح روشنی برای رفتار خود پیدا کند، باید احتمال داد درگیر تله های ذهنی و روانی شده است. این تله ها 

باعث می شوند فرد بارها و بارها یک الگوی نامطلوب را تکرار کند، بدون آنکه معنای واقعی آن را بفهمد.«
به گفته این روانشناس، چنین فردی بهتر است به متخصصی مراجعه کند که به رویکردهای طرح واره درمانی 
تسلط داشته باشد و در کنار آن از درمان شناختی  ـرفتاری )CBT( نیز بهره ببرد؛ زیرا این رویکردها می توانند به 
فرد کمک کنند تا ریشه تله های ذهنی، وابستگی ها، ترس ها و باورهای بازدارنده خود را بشناسد و به تدریج 
از چرخه های تکراری خارج شود. به اعتقاد او، اگر این مسأله حل نشود، فرد ممکن است سال های طولانی 
و حتی تمام عمر خود را صرف پاسخ دادن به چرخه های بی معنا و تکراری کند و در نهایت با نوعی حس 

پوچی و فرسودگی مواجه شود؛ وضعیتی که در آن از خود می پرسد:»پایان این همه تکرار و ماندن چه بود؟«

اما چه عواملی باعث می شود فرد 
آسیب  از آن  که  حتی در شرایطی 
می بیند، همچنان در همان موقعیت 
انسان ها  باقی بماند؟ چرا برخی 
برای تجربه وضعیت های تازه آمادگی 
بیشتری دارند، در حالی که برخی 
دیگر بشدت از تغییر فاصله می گیرند؟ 
دکتر داوود فتحی، مشاور و روانشناس، 
در گفت وگو با »ایران« به ریشه های 
این  این مسأله می پردازد.  روانی 
روانشناس با طرح این پرسش که 
چرا برخی افراد در عین ناراحتی و رنج، 
حاضر به تغییر نیستند، به »ایران« 
می گوید:»یکی از مهم ترین دلایل این 
موضوع آن است که فرد، موقعیت 
موجود را غیرقابل تغییر می داند و 
تصور می کند کنترل شرایط در دست 
او نیست و وقتی انسان به این باور 
برسد که بر وضعیت خود تسلطی 
ندارد، به تدریج میل و اراده لازم برای 
تغییر را نیز از دست می دهد.« به گفته 
او، نقش خانواده و تجربه های تربیتی، 
شکل گیری  دادن،  دست  از  ترس 
وابستگی های عاطفی، هویت یابی با 
یک نقش و پدیده ای به نام »درماندگی 
آموخته شده«، از جمله عواملی هستند 
که می توانند اراده فرد برای تغییر را 

به تدریج تضعیف کنند.«

تصمیم گیری زیر سایه والدین
بخشی از این ترس، به سال های 
فرد  بیت  تر ع  نو و  ندگی  ز ل  و ا
بازمی گردد. او با توضیح ریشه های 
از  این موضوع می گوید: »گروهی 
افراد در محیط هایی رشد کرده اند 
که بیش از حد ایمن، محدودکننده و 
کنترل گر بوده اند. این افراد معمولاً 
در خانواده هایی پرورش یافته اند که 
در آن، پدر و مادر اجازه تجربه، آزمون 
و خطا و تصمیم گیری مستقل را به 
فرزند نداده اند. در نتیجه، کودک از 
همان ابتدا می آموزد که بدون هدایت 
و فشار یک بزرگ تر نمی تواند دست 
به تغییر بزند. این الگو در بزرگسالی 
هم ادامه پیدا می کند و فرد همچنان 
برای هر تصمیم تازه ای نیازمند تکیه بر 

است.« دیگری 
فتحی می گوید:»گروه دیگری از افراد، 
نه لزوماً به دلیل تربیت کنترل گر، 
بلکه به این دلیل که جرأت از دست 
دادن ندارند، از تغییر فاصله می گیرند؛ 
چون اصولاً هر به  دست  آوردنی، معمولاً 
با نوعی از دست دادن همراه است. به 
بیان دیگر، هیچ تغییر مهمی بدون دل 

کندن از وضع موجود رخ نمی دهد.«
این روانشناس برای روشن تر شدن این 
موضوع، مثال یک خودروی قدیمی را 
مطرح می کند و می گوید:»فرض کنید 
فردی یک خودروی مدل قدیمی دارد؛ 
خودرویی که شاید چندان مطلوب و 
به روز هم نباشد، اما صاحبش به آن خو 
گرفته و حتی دوستش دارد؛ اگر این فرد 
بخواهد خودروی بهتری بخرد، ناچار 
است آن خودرو را بفروشد. اما مشکل 
دقیقاً از همین جا آغاز می شود؛ او 
جرأت دل کندن از آنچه در اختیار دارد 
را ندارد، حتی اگر بداند گزینه بهتری در 

انتظار اوست.«
فتحی توضیح می دهد:»این مثال، 
فقط یک نمود بیرونی و ملموس از 
ماجراست. در واقعیت، مسأله اصلی 
معمولاً به چیزهای درونی تر مربوط 
می شود؛ مثل رابطه ها، وابستگی ها، 
عادت ها، نقش های تثبیت  شده و 
نیازهای هیجانی. وقتی این وابستگی ها 
درونی و عاطفی می شوند، فرد دیگر به  
سادگی قادر به رها کردن آنها نیست؛ 
به همین دلیل است که برخی آدم ها 
با وجود آسیب دیدن از یک رابطه، 
شغل یا سبک زندگی، باز هم در همان 

موقعیت باقی می مانند.«

مانع پنهان تغییر
او در همین زمینه تأکید می کند:»از 
نظر شخصیتی، معمولاً میان افراد 
جسور و خلاق با افراد ترسو و وابسته 
شخصیت های  دارد.  وجود  تفاوت 
جسورتر آمادگی بیشتری برای تجربه 
وضعیت های تازه دارند، در حالی که 
شخصیت های وابسته و هراس محور، 
بیشتر به سمت حفظ وضعیت موجود 
می روند، حتی اگر آن وضعیت برایشان 

نباشد.« مطلوب 
فتحی بخش دیگری از این مسأله را 
به سبک تربیتی و الگوهای والدین 
مرتبط می داند. او می گوید:»خانواده ها 
در شکل گیری نگرش فرد نسبت به 
تغییر نقش مهمی دارند. اگر در یک 

خانواده، تغییر به عنوان امری سازنده، 
رشدیابنده و قابل مدیریت تجربه شده 
باشد، فرزندان نیز با نگاه مثبت تری به 
آن نزدیک می شوند. اما اگر تجربه های 
تغییر در محیط خانواده عمدتاً با 
شکست، آسیب یا بی ثباتی همراه 
بوده باشد، طبیعی است که اعضای 
آن خانواده نسبت به هر نوع تغییر 

احساس ناامنی و ترس پیدا کنند.«
این  برای توضیح  این روانشناس 
موضوع می گوید:»تصور کنید پدری در 
خانواده بارها تصمیم های مهمی گرفته 
اما بیشتر این تصمیم ها به شکست 
انجامیده است. در چنین شرایطی، 
خانواده به این جمع بندی می رسد 
که تغییر، مساوی با بحران و شکست 
است. بنابراین ترجیح می دهد در 
یک نقطه به ظاهر امن باقی بماند و 

ریسک نکند.«
درماندگی  می دهد:»در  توضیح  او 
نتیجه  این  به  فرد  آموخته شده، 
می رسد که تغییر از اختیار او خارج 
است. او ممکن است در گذشته بارها 
تلاش کرده باشد، اما نتیجه مطلوبی 
نگرفته باشد. به همین دلیل کم کم 
این باور در او شکل می گیرد که »هر 
تلاشی برای تغییر، محکوم به شکست 
است.« وقتی چنین باوری در ذهن 
فرد تثبیت شود، او دیگر حتی برای 
تغییرات ممکن و در دسترس هم اقدام 

نخواهد کرد.«
به گفته فتحی، این افراد معمولاً نه 
به این دلیل که تغییر واقعاً ناممکن 
است، بلکه به این علت که ذهن 
آنها شکست را قطعی می داند، در 
تأکید  او  می مانند.  قبلی  وضعیت 
می کند درماندگی آموخته شده، یکی 
از مهم ترین موانع روانی در برابر رشد 

و تحول فردی است.
این میان  موضوع دیگری که در 
مطرح می شود این است که برخی از 
افراد می گویند »ما را با همین شغل، 
همین سبک زندگی یا همین موقعیت 
می شناسند« و همین شناخته شدن، 

مانعی برای تغییر است. این روانشناس 
به موضوع »هویت یابی با یک نقش یا 
موقعیت« می پردازد و می گوید:»گاهی 
فرد چنان با یک عنوان، شغل، رفتار یا 
سبک زندگی عجین می شود که تصور 
می کند معنای وجودی اش به همان 
گره خورده است. در چنین وضعیتی، 
حتی اگر آن نقش برای او سود چندانی 
نداشته باشد، باز هم ترک آن دشوار 
می شود؛ چون احساس می کند با از 
دست دادن آن، بخشی از هویت خود 

را از دست خواهد داد.«

فتحی در توضیح این وضعیت، به 
تفاوت میان منافع آشکار و نیازهای 
پنهان اشاره می کند و می گوید:»گاهی 
یک موقعیت برای فرد، هم منفعت 
بیرونی و اجتماعی دارد و هم از نظر 
معنوی یا اخلاقی رضایتبخش است. اما 
گاهی فرد در موقعیتی باقی می ماند که 
نه سود مالی مشخصی دارد، نه مزیت 
اجتماعی روشنی و نه حتی توجیه 
بیرونی قابل قبولی. در این گونه موارد، 
باید به سراغ لایه های پنهان تر رفت.«
او تأکید می کند:»ممکن است فرد 

در آن موقعیت، به یک نیاز روانی یا 
هیجانی پاسخ بدهد؛ نیازی که برای 
دیگران قابل مشاهده یا قابل فهم 
نیست، اما برای خود او معنا دارد. حتی 
اگر آن موقعیت با ضرر همراه باشد، 
باز هم ممکن است چون مانند یک 
مسکن روانی عمل می کند، برای فرد 
حفظ شود. به بیان دیگر، بعضی افراد 
در موقعیت هایی می مانند که از بیرون 
بی منطق به نظر می رسد، اما در درون، 
آن موقعیت موقتاً از رنجی عمیق تر 

جلوگیری می کند.«

در درماندگی 
آموخته شده، 

فرد به این 
نتیجه می رسد 

که تغییر از 
اختیار او 

ج است.  خار
او ممکن است 

در گذشته 
بارها تلاش 
کرده باشد، 

اما نتیجه 
مطلوبی 

نگرفته باشد

درباره تبعات ماندن در وضعیت های آسیب زا و ترس از تغییر

ـــرش بـ

درمان الگوی نامطلوب
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گزارش

نیلوفر منصوری / گروه گزارش -  ترس از تغییر تجربه ای است که بسیاری از افراد 
در مقطعی از زندگی با آن روبه رو می شوند؛ احساسی که گاهی حتی در دل نارضایتی 
و فشار هم باعث می شود فرد در همان وضعیت باقی بماند. کم نیستند کسانی که 
در یک رابطه، شغل یا سبک زندگی نامطلوب مانده اند و با وجود نارضایتی، تصمیم 
جدی برای تغییر نمی گیرند. این ماندن لزوماً به معنای رضایت نیست؛ گاهی نتیجه 
عادت، وابستگی، نگرانی از دست دادن داشته ها یا احساس ناتوانی در تغییر شرایط 
است. از نگاه روانشناسان، ذهن انسان معمولاً به وضعیت های آشنا تمایل دارد، حتی 
اگر آن وضعیت چندان مطلوب نباشد. تجربه های دوران کودکی، شیوه های تربیتی، 
ج است، می تواند  شکست های قبلی و شکل گیری این باور که تغییر از کنترل فرد خار
او را در نوعی چرخه تکرار نگه دارد. در چنین وضعیتی، تغییر به جای آنکه فرصتی برای 
بهتر شدن دیده شود، به شکل یک ریسک یا موقعیت نامطمئن تصور می شود و فرد 

ترجیح می دهد در همان شرایط آشنا باقی بماند.



با توجه به 
محدودیت هایی 

که برای واردات 
کالاها در پی 

جنگ تحمیلی 
علیه کشورمان 

ایجاد شد و 
چالش هایی که 

در مبادی ورودی 
کشور به وجود 

آمده است، 
روند واردات 

نیز تا حدی 
تحت تأثیر قرار 

گرفت. با این 
حال، مسیرهای 

جایگزین در 
حال فعال شدن 

هستند

مونتاژی ها؛ رکورددار گرانی لوازم یدکی
 رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو و ماشین آلات تهران در گفت وگو با »ایران«:

هشدار درباره آینده خدمات پس از فروش خودروهای برقی

 فروش خودرو بدون قرعه کشی
ممنوع شد

براساس مصوبه شورای رقابت در صورت بیشتربودن 
تقاضا از عرضه، انتخاب خریداران خودرو ازطریق 

قرعه کشی انجام می شود.
شورای رقابت با اصلاح دستورالعمل تنظیم بازار خودرو، 
جزئیات جدیدی درباره نحوه عرضه، قیمت گذاری و 
شرایط خرید خودرو اعلام کرد. بر این اساس در صورت 
فزونی تقاضا بر عرضه، قرعه کشی انجام می شود. در 
تاریخ ۱۲ خردادماه، جلسه هشتصد و چهل و ششم شورای 
رقابت با موضوع دستورالعمل تنظیم بازار خودروی سواری 
و به درخواست کمیته خودروی وزارت صنعت، معدن و 
تجارت برگزار شد. در این جلسه، دستورالعمل مصوب 
جلسه ۵۴۳ شورای رقابت به همراه اصلاحات بعدی آن 

مورد بازنگری قرار گرفت.
بر اساس اصلاحیه جدید، عرضه کنندگان خودرو 
موظف اند در همه طرح های فروش و پیش فروش 
خود، اطلاعاتی از جمله مشخصات خودروها، تعداد 
خودروهای قابل عرضه و مدت زمان مشخص برای 
ثبت نام را در سامانه مربوط منتشر کنند. همچنین در 
مواردی که تعداد متقاضیان از تعداد خودروهای عرضه 
 شده بیشتر باشد، ثبت نام باید از طریق قرعه کشی و 

با نظارت مراجع ذی صلاح انجام شود.
در نسخه پیشین دستورالعمل که در بازنگری مورخ 
پنجم اسفندماه ۱۴۰۴ تصویب شده بود، تنها بر 
الزام عرضه کنندگان به ارائه طرح های فروش و 
پیش فروش در سامانه خود تأکید شده بود و جزئیاتی 
درباره میزان عرضه، نحوه اطلاع رسانی یا سازوکار 
مدیریت مازاد تقاضا وجود نداشت. با اصلاح ماده 
۵ و تشریح دقیق تر »شرایط طرف عرضه«، شورای 
رقابت تلاش کرده است فرآیند فروش خودرو را 
شفاف تر کند. با این حال تأکید بر ادامه قرعه کشی 
در صورت فزونی تقاضا بر عرضه نشان می دهد این 
شورا همچنان بازار خودرو را بازاری غیررقابتی با 
شکاف میان عرضه و تقاضا ارزیابی می کند. بر اساس 
ابلاغ این مصوبه، مسئولیت نظارت بر حسن اجرای 
دستورالعمل بر عهده سازمان حمایت مصرف کنندگان 
و تولیدکنندگان قرار گرفته و این سازمان موظف 
است هر شش ماه یک بار گزارش عملکرد اجرای 

دستورالعمل را به شورای رقابت ارائه کند.

گفته می شود در حال حاضر لوازم 
یدکی یا بسیار گران شده یا در بازار 

کمیاب است. آیا این موضوع را 
تأیید می کنید؟

خیر، در حال حاضر قطعات در بازار 
موجود است. افزایش قیمت هایی 
که تاکنون رخ داده، بیشتر ناشی از 
تورم سالانه، افزایش تعرفه ها، رشد 
حقوق و دستمزدها و همچنین افزایش 
هزینه حامل های انرژی بوده است. 
البته با توجه به محدودیت هایی 
که برای واردات کالاها در پی جنگ 
تحمیلی علیه کشورمان ایجاد شد 
و چالش هایی که در مبادی ورودی 
کشور به وجود آمده است، روند واردات 
نیز تا حدی تحت تأثیر قرار گرفت. 
با این حال، مسیرهای جایگزین در 
حال فعال شدن هستند. بخشی 
از افزایش قیمت ها نیز به رشد 
هزینه های حمل ونقل کالاها و مواد 
اولیه بازمی گردد که طبیعی است. 
بنابراین، با تدبیر دولت در جایگزینی 
مبادی ورودی کشور، این مشکلات نیز 
برطرف خواهد شد. در مجموع، در 
حوزه قطعات خودرو نسبت به بسیاری 
از کالاهای دیگر کمترین میزان افزایش 
قیمت را نسبت به بازارهای دیگر شاهد 

. یم بود
حدوداً چند درصد قیمت ها در 

حوزه لوازم یدکی بعد از تعطیلات 
نوروز افزایش قیمت داشتند؟

گفت  می توان  میانگین  به طور 
قیمت ها بین ۲۰ تا ۳۵ درصد و در 
برخی موارد تا ۴۰ درصد افزایش پیدا 
کردند که البته این میزان بسته به 
نوع کالا متفاوت است. با این حال، 
اگر شرایط فعلی ادامه پیدا کند، 
افزایش قیمت های ناشی از حمله 
ناجوانمردانه اسرائیل و آمریکا نیز 
می تواند در افزایش این درصد اثرگذار 
باشد که امیدواریم چنین اتفاقی 
رخ ندهد و هرچه سریعتر مسیرهای 
جایگزین واردات قطعات فعال شوند.

همان طور که اشاره کردید، قرار 
شده تمرکز واردات کالاها تنها از 

طریق بنادر جنوبی نباشد و از 
ظرفیت بنادر شمالی و مسیرهای 

زمینی نیز استفاده شود. به نظر شما 
این موضوع تا چه اندازه می تواند در 

بازار لوازم یدکی مؤثر باشد؟
قطعاً اگر این اتفاق عملی شود، 
افزایش قیمتی ناشی از آثار و تبعات 
جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل 
افزایش  تنها  و  نخواهیم داشت 
قیمت های مرتبط با تورم سالانه 
باقی خواهد ماند. با اینکه اگر واردات 
و تولید کالا به میزان کافی انجام شود 
و عرضه از تقاضا پیشی بگیرد، همین 
مسأله می تواند به کاهش قیمت ها در 

بازار منجر شود.
به نظر شما در حال حاضر افزایش 

قیمت ها بیشتر در قطعات 

خبر روز

کدام خودروها دیده می شود؛ 
خودروهای مونتاژی یا وارداتی؟

قطعاً در خودروهای مونتاژی. ما حتی 
پیش از جنگ نیز با این مسأله مواجه 
بودیم. بنابراین از قبل نیز در این 
حوزه با کمبودهایی روبه رو بودیم که 
در دوران جنگ تحمیلی این وضعیت 
تشدید شد. به همین دلیل، بیشترین 
افزایش قیمت ها را در این بخش 

شاهد بوده ایم.
یعنی با وجود اینکه انتظار می رود 

قطعات خودروهای وارداتی به 
دلیل افزایش نرخ ارز رشد قیمت 

بیشتری داشته باشند، قطعات 
خودروهای مونتاژی بیشترین 

افزایش قیمت را تجربه کرده اند؟
 بله، متأسفانه همین طور است. 

به دلیل اینکه برخی خودروسازان 
مونتاژی از قبل به تعهدات خود در 
زمینه تأمین قطعات عمل نکرده 
بودند، قطعات این خودروها بیشترین 

افزایش قیمت را تجربه کردند.
گفته می شود در مورد برخی 

خودروهای وارداتی با کمبود یا 
نبود بعضی از قطعات یدکی مواجه 

هستیم و تعدادی از مالکان در 
تأمین قطعات این خودروها و 

خدمات پس از فروش با مشکل 
روبه رو شده اند. نظر شما در این 

باره چیست؟
بله، این موضوع تا حدی درست 
است. در مورد برخی خودروهای 
وارداتی، مسأله اصلی حتی افزایش 
قیمت نیست، بلکه کمیاب شدن 

برخی قطعات است. طی دو تا سه 
سال اخیر تعداد زیادی خودرو وارد 
کشور شده، اما برای تعمیرات و تأمین 
قطعات یدکی آنها برنامه ریزی مناسبی 
صورت نگرفته است. حتی مواردی 
وجود داشته که خودرو به دلیل 
نبود یک قطعه ساده متوقف شده 
و امکان استفاده از آن وجود نداشته 
است. طبق ماده ۴ قانون حمایت از 
حقوق مصرف کنندگان، واردکنندگان 
و تولیدکنندگان کالا از جمله خودرو، 
مکلف  شدند خدمات پس از فروش 
را برای این محصولات فراهم کنند؛ 
از تأمین ابزارهای تخصصی گرفته 
تا ایجاد شبکه تعمیرگاهی و تأمین 
قطعات یدکی. اما متأسفانه به دلیل 
نبود هماهنگی با اصناف و اتاق 

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گفت وگو
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در حالی که نگرانی ها درباره افزایش قیمت 
و کمیاب شدن برخی قطعات و لوازم یدکی 
خودروها بالا گرفته است، رئیس اتحادیه 
صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو 
و ماشین آلات تهران می گوید: »بازار با 
کمبود گسترده قطعات روبه رو نیست.« با 
این حال، این روزها تأمین قطعات برخی 
خودروهای مونتاژی و وارداتی همچنان   به یکی از مهم ترین دغدغه های اصلی 
مصرف کنندگان تبدیل شده است. چالشی که به گفته احمد حسینی، بیش از 
هر چیز به عمل نکردن برخی شرکت ها به تعهدات قانونی در زمینه تأمین قطعه و 
خدمات پس از فروش بازمی گردد. در همین زمینه، با او درباره افزایش قیمت ها و 

شائبه کمیاب شدن برخی قطعات و لوازم یدکی خودروها گفت وگو کردیم.

اصناف تهران، این اقدامات هنگام 
واردات خودرو انجام نشده و بسیاری 
از واردکنندگان نیز به این تکالیف 
قانونی عمل نکرده اند که همین 
مسأله باعث بروز چالش هایی در بازار 
و ایجاد مشکلاتی برای مصرف کنندگان 

شده است.
آیا ممکن است در آینده در مورد 

خودروهای برقی نیز با چنین 
مشکلاتی مواجه شویم؟

بله، این احتمال وجود دارد. پیش بینی 
ما این است که در حوزه خودروهای 
برقی نیز در آینده ممکن است با چنین 
چالش هایی روبه رو شویم؛ چه در 
مورد خودروهای برقی وارداتی و چه 
اتوبوس ها و تاکسی های برقی که وارد 
کشور شده اند. این خودروها در حال 
ورود به کشور هستند، اما متأسفانه 
بدون آنکه هماهنگی های لازم انجام 
شده باشد و بدون اینکه تدبیری برای 
خدمات پس از فروش آنها در نظر گرفته 
شود. اگر این موضوع مدیریت نشود، 
ممکن است همان مشکلاتی که اکنون 
در برخی خودروهای وارداتی مشاهده 
می شود، در این بخش نیز تکرار شود.

با توجه به اینکه در یکی دو هفته 
اخیر نرخ ارز کاهش یافته و قیمت 

خودرو نیز در بازار روند نزولی 
داشته است، آیا این موضوع 

می تواند بر قیمت لوازم یدکی هم 
تأثیر بگذارد؟

 اثرگذاری نرخ ارز در حوزه قطعات 
خودرو به سرعتی که در بازار خودرو 
یا حتی بازار طلا و سکه مشاهده 
می شود، نیست. در آن بازارها ممکن 
است افزایش قیمت ارز خیلی سریع 
خود را نشان دهد، اما در حوزه قطعات 
خودرو، این اثرگذاری معمولاً با تأخیر 
رخ می دهد. بنابراین اگر چند درصد 
کاهش نرخ ارز داشته باشیم، الزاماً 
به همان سرعت شاهد کاهش قیمت 
قطعات نخواهیم بود و این تأثیر 
معمولاً در بلندمدت نمایان می شود. 
از سوی دیگر، افزایش چنددرصدی 
نرخ ارز نیز در گذشته لزوماً باعث 
رشد مستقیم قیمت همه قطعات 
نشده است که اکنون کاهش آن 
بلافاصله به کاهش قیمت ها منجر 
شود. البته، ممکن است در برخی 
موارد نیز تعدادی از واحدهای صنفی 
تخلف کرده و قطعات را بالاتر از قیمت 

واقعی عرضه کنند.

برش

گفته می شود با توجه به شرایط ویژه ای که کشور در آن قرار دارد، بازرسی ها از اصناف برای جلوگیری 
از احتکار و گرانفروشی افزایش یافته است. در حوزه لوازم یدکی چه اقداماتی انجام شده است؟

 بله، بازرسی های ما از اصناف پس از جنگ ناجوانمردانه علیه کشورمان افزایش یافته و حتی به برخی متخلفان 
نیز تذکراتی داده شده است. البته پیش از این نیز بازرسی ها به صورت مستمر انجام می شد، اما با توجه به 
شرایط موجود، این نظارت ها با حضور برخی دستگاه های نظارتی تشدید شده تا خدای نکرده شاهد گرانفروشی 
یا احتکار نباشیم. بنابراین در صورتی که بازرسان موردی را گزارش کنند، قطعاً و در کوتاه ترین زمان ممکن با 

متخلفان برخورد خواهد شد.



گروه حوادث: سارقی که تازه وارد باند تبهکاران شده بود در 
دومین سرقتش و در حالی که گاوصندوق دزدی را حمل می کرد، 

. شد ستگیر  د
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل مأموران پلیس 
حین گشت در خیابان به دو مرد مشکوک شدند که در حال 
انتقال گاوصندوقی از داخل یک ساختمان بودند. وقتی مأموران 
به سراغ آنها رفتند مدعی شدند که ساکن طبقه پنجم ساختمان 

هستند و از آنجایی که کلید گاوصندوق را گم کرده اند آن را پیش 
دوستشان می برند که کلیدساز است.

مأموران که صحبت های دو مرد را قبول نکردند در تحقیق از 
اهالی ساختمان دریافتند که صاحب خانه طبقه پنجم مسافرت 
است و دو مرد مشکوک نیز از اهالی ساختمان نیستند. بدین 

ترتیب آنها بازداشت شدند و به سرقت اعتراف کردند.
یکی از آنها که اولین بار است بازداشت می شود در تحقیقات 

گفت: »برای کار به تهران آمدم و چند روزی در شهر سرگردان 
بودم تا با سهیل و همدستش که هر دو آنها از متهمان سابقه دار 
بودند، آشنا شدم و پیشنهاد سرقت دادند من هم وارد باند آنها 

 . م شد
با اعتراف دو متهم به سرقت، تحقیقات برای شناسایی سایر 
سرقت های احتمالی آنها و دستگیری سومین عضو باند به 

دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت ادامه دارد.

گاوصندوق با  ر  کا تازه  سارق  بازداشت 
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 1 - پایبند به پیمان - لابراتوار
2 - سریالی در حال پخش از شبکه دوم با بازی آشا محرابی و 

نادر فلاح  - شبیه - جانور پنیردوست
3 - میان چیزی - پرستار - شهری حومه میبد - هواپیمای تندرو

4 - از ابزارهای بنایی - درفش - کوبنده مطبخ
5 - آب چشم - رستاخیز - امتداد

6 - از راه رسید - سنگ مرمر - گریه، ناله
7 - رایانه همراه - ساکت - شایسته

8 - مخفف گاه - عمارت بلند با طبقات بسیار - اینجانب!
9 - اهلی - تنگه زیبای دهلران - نسل و فرزند

10 - تیرچه چوبی - پرنده ای شبیه  کبک - لکن
11 - پسُتی در فوتبال - نام »هیتلر« - دشت

12 - دومین شهر بزرگ خراسان جنوبی - دریوزه گر - فریبکار 
نیرنگ باز و 

13 - نوشیدنی گوارا - عروسک معروف - از جنس مس - متضاد 
»ماده«

14 - سال آذری - آسمان به عربی - از ابزار ژیمناستیک
15 - سنگی قیمتی و کمیاب - وقار و سنگینی

 1 - جهات - سریال   سید جواد هاشمی
2 - بهترین راه حل طولانی مدت برای دندان های از دست رفته - 

سرخورده و بور - پدربزرگ
3 - متضاد »ماده« - حکم - ساکنان محل - شاید پیدا شود!

4 - یار هاردی! - آدم پرمدعا بسیار گوید - نشسته بر وسیله نقلیه
5 - غمگین - نام مردانه - روزانه

6 - آسمان - نقاش چیره دست سده 19 - حافظه جانبی رایانه
7 - نمایندگی - جمع  شاهد - روی و چهره

8 - خم پارچه - منطقه ای زیبا در استان فارس - صد متر مربع
9 - میزان و مقدار - آنفلوانزا - ملیح

10 - فرستادن - جالب - جزء مولکول
11 - غوغا - قسم یاد کردن - گاز اتمسفر

12 - کندن گیاه هرز - امپراطوری باستانی - خجالتی
13 - فیلم بهرام بهرامیان - دستگاه تهویه - شهر »اتریش« - رود »روسیه«

14 - بذله گو - گویشی در کشورمان - فیلم رضا عطاران
15 - بازیکن استقلال در لیگ بیست و پنجم - بایگانی

1 - بازیگر صحنه های اکشن - به جلسه افرادی اطلاق می شود که در 
مکان و زمانی مشخص برای دیدار و گفت وگو دور هم جمع می شوند

2 - بزرگ ترین پاداش  دعا - مرکز »تبت« - امر به آمدن
3 - ضمیر فرانسوی - معاینه کامل پزشکی - هم رأی، یک دل - 

دندان بی ثبات
4 - بلوا و آشوب - از اناجیل - غذایی لذیذ

5 - پایان - پاکی، طهارت - زیرکی و هوشیاری
6 - آرامش بخشی - مرهم - آهسته و یواش یواش

7 - نفس بلند - مانند - نمایش با ساز و آواز - واحد شمردن دکان
8 - شهرت، فامیلی

9 - قوم ایرانی - پدر حضرت ابراهیم)ع( - بخشش - ضد »خوب«
10 - الگو - سومین ماه سال میلادی - شتر بی کوهان

11 - نام »کمال« ادیب ترکیه ای - انس گرفته - پلاسما
12 - پسوند نواختن - پوشاک گردن - نوبت کاری

13 - ناپدید - نسب شناس - بانوی فرنگی - کلام تردید
14 - می گیرند تا پرواز کنند - برگرداندن از زبانی به زبان دیگر 

- مجسمه مدل
15 - گروهی از نرم تنان که دارای بدن گرد و فاقد صدفند - سالم

1 - اندیشمند کلاسیک مدرن - اثر توریستی فیروزکوه
2 - عامل ریز بیماری زا - رسیدگی - پرچم

3 - والده - خطرپذیری - مشگین شهر سابق - خاشاک
4 - آمال کوهنوردان - مبهوت - شیوه گفتار

5 - قایق پارویی - نوعی خیار کشیده - سازی از خانواده ویولن
6 - عضو گوش - قطرات یخ بسته باران - کال

7 - شهر »بلژیک« - پرستار - سردسته - مرزبان
8 - یکی از وزارتخانه های موجود تقریباً در همه کشورها

9 - صف - پارسا - فاضلاب - فزونی برنج
10 - به هم سائیده شده - مدرن - جلوه و رونق

11 - ظرف غذای سربازان در پادگان - یار »عروس« - مقیاس
12 - سخن بیهوده - نکته ها - پهلو

13 - نام زنانه فرنگی - فالگیر - کبوتر خانگی - یک نوع از انجیر
14 - در کفش بعضی هاست - اختلال کبدی - تاندون

15 - کنایه از همه جانبه - تیمی در »ایتالیا«

ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شرح  جدول روزنامه  دارای دو »شر
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 شگرد عجیب عمه
برای دستگیری برادرزاده گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد جنایتکار 

که به خاطر 4 میلیارد تومان یک مربی تکواندو 
را کشته بود برای آنکه سرنخ های جنایت را از 
بین ببرد، دو روز بعد به محل قتل بازگشت و 

آنجا را به آتش کشید.
به گزارش »ایران«، 11 خرداد ساکنان کوچه ای 
در خیابان سنایی تهران با دیدن شعله های 
آتش و دود شدید که از خانه همسایه به آسمان 
بلند شده بود، با آتش نشانی تماس گرفتند. 
دقایقی بعد امدادگران راهی محل شده و به 
اطفای حریق پرداختند. آنها داخل حمام با 
جسد صاحب خانه مواجه شدند و بوی شدید 
بنزین در خانه نشان می داد که آتش سوزی 

عمدی است.
گزارش آتش سوزی به بازپرس کشیک قتل 
پایتخت اعلام و تیم جنایی راهی محل شد. 
گزارش های اولیه حکایت از آن داشت که مرد 
50 ساله، مربی تکواندو بوده و به تنهایی زندگی 

می کرده است.

قتل 48 ساعت قبل
متخصصان پزشکی قانونی در معاینات اولیه 
اعلام کردند که از زمان مرگ دو روز می گذرد و 
آثار کبودی و زخم روی بدن مرد 50 ساله حکایت 

از درگیری را نشان می داد.
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی در بازبینی 
دوربین های مداربسته تصویر مردی را به دست 

آوردند که عامل آتش افروزی بود.
دوربین ها نشان می داد مرد ناشناس به خانه 
مقتول رفته و ساعتی بعد هراسان آنجا را ترک 
کرده و سپس دو روز بعد بار دیگر به همان خانه 
رفته و آنجا را آتش زده است. با به دست آمدن 
تصویر متهم، چهره او به دوستان و اقوام مقتول 

نشان داده شد و یکی از هم باشگاهی های 
مقتول او را شناسایی کرد: »این تصویر خسرو 

یکی از شاگردان مقتول است.« 
با شناسایی هویت متهم، روز گذشته خسرو 

توسط کارآگاهان اداره آگاهی بازداشت و به اداره 
پلیس منتقل شد. مرد 53 ساله در همان 

تحقیقات اولیه به قتل اعتراف کرد.

قتل به خاطر اختلاف مالی
خسرو، مهندس میانسالی است که وضع مالی 

خوبی دارد از اختلافش با مقتول چنین گفت: 
»قصدم قتل نبود. در مدتی که شاگرد مقتول 
بودم، ارتباط دوستانه ای بین ما شکل گرفته 
بود. چند ماه قبل او پیشنهاد سرمایه گذاری داد. 
می گفت او می تواند تجهیزات ورزشی وارد ایران 
کند و سود خوبی نیز از این راه به دست می آید 
اما سرمایه می خواهد. من هم 4میلیارد تومان 

به او پول دادم تا سرمایه گذاری کند.«

چه شد که شراکت منجر به قتل شد؟
او نه تنها هیچ تجهیزاتی وارد نکرد بلکه وقتی 
پولم را خواستم طفره رفت. بعد از مدتی هم 
دیگر نه تلفن هایش را پاسخ می داد و نه به 
باشگاه می آمد. روز حادثه به مقابل خانه اش 
رفتم و چند بار زنگ زدم. می دانستم که 
آن موقع از روز او خانه است برای همین در 
مقابل خانه اش کشیک دادم و زمانی که یکی 
از همسایه ها از ساختمان خارج شد من وارد 
شدم. زنگ آپارتمان مقتول را زدم و او که تصورش 
را نمی کرد من پشت در باشم در را برایم باز کرد. 
از دیدنم تعجب کرد و خواست در را ببندد که 
باهم درگیر شدیم و او را هل دادم. تعادلش را 
از دست داد و سرش به در اصابت کرد و نقش 

زمین شد. 

چرا خانه را آتش زدی؟
دو روزی از ماجرا گذشت. می دانستم دیر یا زود 
اقوام و دوستان مقتول نگران ناپدید شدن او 
می شوند و به سراغش می روند. برای اینکه 
سرنخ ها را از بین ببرم راهی خانه مربی شدم 
و جسد را به داخل حمام کشاندم و با بنزینی 
که تهیه کرده بودم جنازه و خانه را به آتش 

. م کشید

ندو تکوا مربی  و  شاگرد  شراکت شوم 
گروه حوادث/ کامران علمدهی: 
حکم قصاص پسر جوانی که 
در پی اختاف ملکی با دو 
از آنها را  پسرعمه اش، یکی 
کشته و دیگری را مجروح کرده 
بود، از سوی دیوان عالی کشور 

تأیید شد.
به گزارش »ایران«، اواسط سال 
1401 گزارش درگیری مرگباری 
حاشیه  باغ های  از  یکی  در 
تهران به پلیس اعلام شد. با 
حضور مأموران و بررسی های 
اولیه مشخص شد که پسری 
به نام میثم به دو پسرعمه اش 
حامد  و  وحید  نام های  به 
با اسلحه ساچمه ای شلیک 
کشته  آنها  از  یکی  و   کرده 

شده است.
 حامد بعد از بهبودی نسبی به 
پلیس گفت: »ما از مدت ها 
قبل به خاطر چند هکتار زمین 
با پسر دایی ام میثم اختلاف 
پیدا کرده بودیم. روز حادثه او 
به همان باغ مورد اختلاف آمد 
تا اختلافات مان را حل کنیم 
که به یکباره با اسلحه به من و 
برادرم شلیک کرد.« پس از این 
اظهارات، پلیس به سراغ میثم 
رفت اما مشخص شد که او بعد 
از جنایت به صورت غیرقانونی 

از کشور گریخته و به ترکیه رفته 
. ست ا

پلیس چند ماهی برای ردیابی 
و استرداد متهم تلاش کرد 
تا اینکه مادر مقتول پس از 
مشورت با وکلایش تصمیم 
گرفت رضایت صوری خود را از 

قاتل پسرش اعلام کند. این 
ماجرا سبب شد تا میثم باور 
کند که می  تواند با پرداخت 
دیه و زندان از قصاص رهایی 
پیدا کند. به این ترتیب او 
به ایران بازگشت اما در بدو 
ورود دستگیر شد و به قتل 
پسرعمه اش اعتراف کرد. با 
تکمیل تحقیقات، پرونده برای 
دادگاه   5 شعبه  به  رسیدگی 
تهران  استان  یک  کیفری 

فرستاده شد. 

اولین جلسه دادگاه
در ابتدای جلسه اولیای دم 
خواهان قصاص و درخواست 
دریافت دیه شدند. اما وقتی 
متهم اعتراض کرد و گفت 
عمه ام به من رضایت داده بود، 
مادر مقتول گفت: »وقتی دیدم 

برادرزاده ام  از کشور خارج شده 
و ممکن است دیگر برنگردد، با 
مشاوره تصمیم گرفتم رضایت 
صوری خودم را از قصاص اعلام 
کنم تا میثم به ایران برگردد و 
قانون درباره او تصمیم بگیرد.«
پس از آن میثم به قضات گفت: 
»من از پسرعمه هایم کینه ای 
نداشتم فقط اختلاف ما سر 
یک باغ بود و هرکاری می  کردیم 
اختلاف مان حل نمی شد تا 
اینکه روز حادثه به سراغ شان 

تا اختلاف مان را حل  رفتم 
کنیم اما با هم درگیر شدیم و 
من از روی عصبانیت با اسلحه 
ساچمه ای آنها را مورد هدف قرار 
دادم. قصدم کشتن پسرعمه ام 
نبود.« با پایان جلسه، قضات 
برای صدور رأی وارد شور شدند 
و متهم را برای قتل به قصاص و 
برای جراحت حامد به پرداخت 

دیه محکوم کردند.
پرونده  رأی،  صدور  از  پس 
به دیوان عالی کشور رفت و 
قضات با تأیید حکم قصاص به 
رأی صادره درخصوص دیه ایراد 
گرفتند و اظهار کردند به نظر 
می  رسد دیه همه جراحات در 
نظر گرفته نشده است. به این 
ترتیب پرونده برای رسیدگی 
به پرداخت دیه شاکی دوم 
به شعبه 3 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

دومین جلسه دادگاه
این جلسه وکیل متهم  در 
گفت: »ما هر میزان دیه 
را  کند  مشخص  قانون  که 
می  پذیریم و در اولین جلسه 
دادگاه هم تابع قانون بودیم.«

با پایان این جلسه نیز قضات 
برای صدور رأی وارد شور شدند.
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پس از اتفاقاتی که در پی »جنگ تحمیلی سوم« در کشور رخ داد، 
تیم ملی فوتبال ایران نتوانست برنامه مناسبی از جمله اردوها و 
مسابقات تدارکاتی مطلوب را برای حضور در جام جهانی پشت 
سر بگذارد. این مسأله موجب افت نسبی آمادگی بدنی بازیکنان 
شده است. هرچند برگزاری اردوی آنتالیا و انجام بازی های 
درون اردویی تا حدی شرایط را به وضعیت نرمال نزدیک کرده، 
اما همچنان این پرسش وجود دارد که آیا این میزان از آماده سازی 
برای تحمل فشار سنگین مسابقات جام جهانی کافی خواهد بود 
یا خیر. در خصوص انتقاداتی که نسبت به عدم جوان گرایی 
در تیم ملی مطرح می شود، به نظر می رسد این نگاه چندان 
منصفانه نیست. واقعیت فوتبال ایران نشان می دهد در برخی 
پست ها با کمبود بازیکنان در سطح ملی مواجه هستیم. 
به عنوان فردی که بازی های لیگ برتر را به طور مستمر دنبال 
می کنم، معتقدم کادر فنی تیم ملی به بازیکنان مستعد فرصت 
داده و نمی توان گفت حق کسی ضایع شده است. البته در 
ساختار دفاعی تیم ملی همچنان ضعف هایی وجود دارد که امری 
طبیعی است و باید برای رفع آنها برنامه ریزی دقیق تری صورت 
گیرد. بدون تردید، تکرار اشتباهات در خط دفاعی می تواند در 
سطح جام جهانی هزینه ساز باشد. در حال حاضر نیز می توان 
گفت گزینه های موجود در مرکز خط دفاعی از جمله خلیل زاده 
و کنعانی زادگان، جزو بهترین های در دسترس هستند. تیم ملی 
در گروه دشواری قرار گرفته است. نیوزیلند در بازی های دوستانه 
اخیر عملکرد قابل توجهی داشته و نمی توان آن را حریفی ساده 
دانست. بلژیک نیز با بهره مندی از بازیکنان شاغل در سطح اول 
فوتبال اروپا، از نظر فنی تیمی قدرتمند محسوب می شود. مصر 
نیز با داشتن مهاجمان مطرح، خطرات جدی در فاز هجومی 
ایجاد می کند. بنابراین استفاده از بازیکنان کم تجربه در چنین 

شرایطی می تواند ریسک بالایی داشته باشد.
اگر تغییر نسل در فوتبال ایران مطرح است، باید تأکید کرد این 
فرآیند می بایست از حدود هشت سال پیش و در دوره حضور 
کارلوس کی روش آغاز می شد؛ نه در شرایط فعلی که تیم با 
محدودیت در تولید بازیکن تراز اول مواجه است. در مورد برخی 
بازیکنان مانند دانیال اسماعیلی فر نیز باید گفت هر چند او 
در سطح باشگاهی عملکرد قابل قبولی دارد، اما برای حضور 
در سطح ملی همچنان نیازمند ارتقای برخی ویژگی هاست. 
تصمیم گیری درباره دعوت بازیکنان نیز در نهایت بر عهده کادر 
فنی است و باید به انتخاب سرمربی و سبک مدیریتی او احترام 
گذاشت. در خصوص مسائل مربوط به ویزا و عدم صدور آن برای 
برخی همراهان تیم ملی و حتی رئیس فدراسیون، این موضوع 
می تواند از منظر اداری و دیپلماتیک قابل بررسی باشد. با این 
حال، انتظار می رود این شرایط به جای ایجاد حاشیه، انگیزه 
بیشتری برای بازیکنان ایجاد کند تا در زمین مسابقه توانایی های 
خود را به نمایش بگذارند. در عین حال، پیگیری حقوقی و رسمی 
این موضوع از طریق نهادهای بین المللی مانند فیفا نیز ضروری 
به نظر می رسد. اکنون که بخش عمده ای از کادر فنی و بازیکنان 
در شرایط مطلوب تری از نظر حضور و ویزا قرار دارند، تمرکز 
اصلی باید بر آماده سازی فنی، انتخاب ترکیب مناسب و اجرای 
تاکتیک های مؤثر در مسابقات باشد. در چنین شرایطی، حمایت 

از تیم ملی و پرهیز از حواشی، مهم ترین اولویت خواهد بود.

در مسیر آماده سازی تیم ملی فوتبال ایران برای حضور در جام 
جهانی، مسأله آمادگی بدنی بازیکنان یکی از تعیین کننده ترین 
عوامل موفقیت به شمار می رود؛ عاملی که در شرایط محدودیت 
برگزاری دیدارهای تدارکاتی سطح بالا، بیش از گذشته اهمیت 
پیدا کرده است. اردوهای تدارکاتی برگزار شده، از جمله 
دیدارهای دوستانه مقابل تیم هایی مانند گامبیا و مالی در اردوی 
آنتالیا، اگرچه در حفظ ریتم مسابقه و جلوگیری از افت بدنی 
بازیکنان مؤثر بوده ، اما به  تنهایی قادر به ایجاد فشار فیزیکی و 
شدت واقعی رقابت های سطح جام جهانی نبوده  است. یکی از 
چالش های اصلی چنین اردوهایی، عدم تطابق شدت مسابقه 
با استانداردهای بازی در تورنمنت های بزرگ است. بازی های 
دوستانه کم تنش، هرچند برای حفظ آمادگی عمومی مفیدند، 
اما نمی توانند شاخص های مهمی مانند ظرفیت هوازی ویژه، 
توان بی هوازی در لحظات پرفشار و تحمل خستگی در دقایق 
پایانی بازی را به طور کامل شبیه سازی کنند. در نتیجه، سنجش 
دقیق وضعیت بدنی بازیکنان و تنظیم بار تمرینی در این شرایط 
اهمیت دوچندان پیدا می کند. در چنین وضعیتی، نقش کادر 
فنی و بدنسازی در مدیریت تمرینات )دوره بندی بار تمرینی( 
حیاتی است. حفظ تعادل میان حفظ آمادگی مسابقه ای و 
جلوگیری از خستگی مزمن یا افت عملکرد، نیازمند برنامه ریزی 
دقیق، پایش مستمر داده های بدنی بازیکنان و استفاده هدفمند 
از ریکاوری فعال است. در غیر این صورت، خطر افت عملکرد در 
دقایق حساس مسابقات افزایش خواهد یافت. از سوی دیگر، 
کمبود مواجهه با تیم های قدرتمند در دیدارهای تدارکاتی، مانع 
مهمی در شبیه سازی فشار واقعی مسابقات محسوب می شود. 
بازی با حریفان سطح بالا نه تنها از نظر تاکتیکی، بلکه از منظر 
فیزیولوژیک نیز موجب افزایش کیفیت آماده سازی می شود؛ 

زیرا بازیکنان را در معرض شدت بالاتر دویدن، درگیری های 
فیزیکی بیشتر و تصمیم گیری تحت تأثیر خستگی قرار 

می دهد. در کنار این موضوع، ترکیب سنی تیم نیز 
بر وضعیت آمادگی بدنی اثرگذار است. استفاده 

همزمان از بازیکنان باتجربه و نیروهای جوان، 
می تواند به ایجاد تعادل در سطح انرژی و توان 
حرکتی تیم کمک کند. با این حال، مدیریت 

بار تمرینی در بازیکنان باتجربه برای جلوگیری از 
افت توان در تورنمنت های فشرده، یک ضرورت 
انکارناپذیر است. در نهایت، کلید اصلی موفقیت 

تیم ملی در جام جهانی را باید در ترکیب سه عامل 
دانست؛ آمادگی بدنی مطلوب، مدیریت علمی 
بار تمرینی و تحلیل دقیق نیازهای فیزیولوژیک 

هر مسابقه. تنها در چنین شرایطی است که تیم 
می تواند در بازی های حساس، بویژه دیدار اول که نقش 

تعیین کننده ای در مسیر صعود دارد، در سطحی پایدار از 
توان جسمانی و تمرکز عملکردی ظاهر شود.

افزایش انگیزه بازیکنان 
پیامد کارشکنی میزبان

مأموریت مهم کادر فنی 
در مسیر جام جهانی

حسین کعبی
مدافع اسبق تیم ملی فوتبال

یادداشت

مهدی امیرآبادی
بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال

نگاه

سینا حسینی/ تیم ملی فوتبال ایران در آستانه 
جام جهانی 2026 در مرحله ای قرار گرفته که 
بیش از هر چیز می توان آن را »نقطه تلاقی اضطرار 
بدنی و بازتعریف تاکتیکی« نامید. اردوهای 
تدارکاتی آنتالیا و بویژه دو دیدار تدارکاتی برابر 
گامبیا و مالی، تصویری نسبتاً شفاف از وضعیت 
فعلی تیم ارائه دادند؛ تصویری که در آن، نوسان 
در اجرای ایده های تاکتیکی، در کنار نگرانی های 
مربوط به مصدومیت برخی مهره های کلیدی، 
ساختار تصمیم گیری کادر فنی را پیچیده تر کرده 
است. در چنین شرایطی، مسأله تیم ملی صرفاً 
انتخاب سیستم نیست، بلکه مدیریت همزمان 
»ریسک بدنی بازیکنان« و »انعطاف ساختار فنی« 

. ست ا
در دیدار مقابل گامبیا، تیم ملی با رویکردی 
مبتنی بر مالکیت نسبی و آرایش نزدیک به 
1-3-2-4 وارد زمین شد، اما در تبدیل مالکیت 
به موقعیت های مؤثر، ضعف در سرعت گردش 
توپ و کمبود تنوع در کانال های نفوذ مشهود 
بود. هافبک های مرکزی در بسیاری از دقایق به 

جای ایجاد برتری عددی در نیم فضاها، به گردش 
افقی و ایمن محدود شدند و همین موضوع 
باعث شد ساختار دفاعی حریف با کمترین 
فشار دچار فروپاشی نشود. در بازی برابر مالی، 
این ضعف در برابر یک بلوک فشرده و فیزیکی 
تشدید شد؛ جایی که تیم در خروج از پرس 
اولیه و شکستن خط اول فشار، بارها به بازی 
مستقیم و کم تنوع متوسل و فاصله بین خطوط، 
بویژه بین هافبک ها و مهاجمان، به یک مسأله 

ساختاری تبدیل شد.
این دو بازی در مجموع نشان دادند که تیم 
ملی هنوز به یک »مدل پایدار بازی« نرسیده 
است و تغییرات در چینش نفرات و سیستم ها، 
بیش از آنکه به تنوع تاکتیکی منجر شود، مانع 
از شکل گیری اتوماتیسم های تیمی شده است. 
در همین نقطه، مسأله مصدومیت ها اهمیت 
مضاعف پیدا می کند؛ چرا که در صورت غیبت 
یا عدم آمادگی بازیکنانی مانند مهدی طارمی، 
علیرضا جهانبخش، روزبه چشمی یا مهدی ترابی، 
نه تنها کیفیت فردی کاهش می یابد، بلکه کل 

منطق اتصال خطوط و خلق موقعیت تحت 
تأثیر قرار می گیرد. تیم ملی در بخش هایی از 
زمین »جایگزین فنی هم سطح« در اختیار ندارد 
و همین موضوع دست کادر فنی را در تغییرات 

تاکتیکی محدود می کند.
در چنین شرایطی، سرمربی تیم ملی ناگزیر است 
به جای تکیه بر یک سیستم ثابت، به سمت 
طراحی یک ساختار چندلایه و تطبیقی حرکت 
کند؛ ساختاری که بتواند بسته به وضعیت بدنی 
بازیکنان و نوع حریف، بین چند مدل فنی 
جابه جا شود. اولین گزینه، مدل 1-3-2-4 در فاز 
مالکیت است؛ ساختاری که با پایین آمدن یکی 
از فول بک ها به نیم فضا و تثبیت یک هافبک 
دفاعی، امکان تبدیل تیم به آرایش 2-5-3 در 
حمله را فراهم می کند. این مدل در صورت 
آمادگی بازیکنان کلیدی خط میانی، می تواند به 
بهبود گردش توپ و افزایش تنوع در یک سوم 
پایانی کمک کند، اما در غیاب آنها، خطر افت 

خلاقیت در انتقال توپ وجود دارد.
گزینه دوم، سیستم 1-5-4 در فاز بدون توپ 

است که در عمل به یک بلوک دفاعی فشرده و 
سازمان یافته تبدیل می شود. این ساختار برای 
مدیریت بازی های سخت مرحله گروهی و کنترل 
فضای کناره ها اهمیت دارد و در صورت کاهش 
آمادگی برخی مهره های هجومی، می تواند نقش 
یک »ساختار بقا محور« را ایفا کند. در فاز انتقالی، 
این مدل قابلیت تبدیل سریع به 3-4-3 را دارد و 
به تیم اجازه می دهد با استفاده از وینگ بک ها، 

به سرعت از دفاع به حمله منتقل شود.
گزینه سوم، ساختار 1-4-1-4 است که رویکردی 
متعادل تر و کنترلی دارد. در این مدل، یک 
هافبک دفاعی نقش تثبیت کننده را ایفا می کند 
و دو هافبک مرکزی باید توانایی بازی در نیم فضا 
و شکستن خطوط را داشته باشند. مزیت این 
سیستم، کنترل بهتر مرکز زمین در برابر تیم های 
هم سطح است، اما وابستگی آن به کیفیت فنی 
بازیکنان میانی، آن را در شرایط مصدومیت محور 

آسیب پذیر می کند.
نکته کلیدی در تحلیل عملکرد اخیر تیم ملی، 
مسأله »فاصله بین خطوط« است؛ مشکلی که 

در هر دو بازی تدارکاتی مشهود بود و باعث شد 
مهاجمان در بسیاری از دقایق از جریان بازی 
خارج شوند. این فاصله، مستقیماً با کیفیت 
هافبک های خلاق و میزان آمادگی بدنی آنها 
مرتبط است و در صورت تداوم مصدومیت ها، 
می تواند به نقطه ضعف ساختاری تیم در جام 

جهانی تبدیل شود.
مسیر پیش روی تیم ملی ایران بیش از آنکه 
به انتخاب یک آرایش مشخص محدود باشد، 
به توانایی کادر فنی در مدیریت همزمان چند 
چالش وابسته است؛ چالش مصدومیت های 
احتمالی، چالش ثبات تاکتیکی و چالش خلق 
موقعیت در برابر تیم های فشرده. اگر قلعه نویی 
بتواند میان این سه محور تعادل ایجاد کند، 
تیم ملی می تواند به یک ساختار انعطاف پذیر و 
نتیجه محور برسد؛ ساختاری که نه لزوماً مالکیت 
بازی را در اختیار دارد، اما در مدیریت لحظات 
کلیدی، در بهره برداری از حداقل موقعیت ها و 
کنترل ریسک، به بلوغ تاکتیکی قابل اتکا دست 

یافته است.

در جست و جوی یازده جنگجوی تمام عیار
»ایران« چالش آمادگی بدنی بازیکنان تیم ملی در آستانه جام جهانی 2026 را بررسی می کند

غفور جهانی، بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال در گفت وگو با »ایران«:

مهری رنجبر/ جام جهانی 2026 در حالی برای تیم ملی فوتبال ایران 
آغاز خواهد شد که از همان مراحل ابتدایی، با حاشیه ها و چالش های 
غیرمنتظره همراه بوده است. شرایط پیچیده آماده سازی، مسائل لجستیکی 
و برخی محدودیت های خارج از زمین بازی، فضایی متفاوت و دشوار را برای 
تیم ملی رقم زده است؛ تا جایی که برخی کارشناسان از این دوره به عنوان 
یکی از سخت ترین و پرچالش ترین تجربه های تاریخ فوتبال ایران یاد 

می کنند. انتقادات نسبت به شرایط میزبانی و تصمیمات پیرامون تیم 
ملی نیز افزایش یافته و حتی برخی چهره های باسابقه فوتبال ایران از 
جمله غفور جهانی، با اشاره به تجربه حضور خود در جام جهانی ۱۹۷۸، 
نگاه انتقادی خود را نسبت به شرایط فعلی و مدل برگزاری  رقابت های 
جام جهانی مطرح کرده اند. متن کامل گفت وگوی » ایران« با غفور جهانی 

را در ادامه می خوانید.

شانس صعود داریم اما کار آسانی نیست

ارزیابی شما از وضعیت تیم ملی 
فوتبال پس از دو بازی تدارکاتی مقابل 

گامبیا و مالی چیست؟ به نظر می رسد 
این حریفان از سطح بالایی برخوردار 

نبودند.
گامبیا و مالی در سطحی نبودند که بتوانند 
تیم ملی را به طور جدی محک بزنند. 
این مسابقات فشار و چالش لازم را برای 
بازیکنان ایجاد نکرد تا نقاط ضعف و قوت 
تیم به خوبی مشخص شود. به همین 
دلیل، این دیدارها نمی توانند معیار دقیقی 
برای آماده سازی جام جهانی باشند. البته 
نمی دانم دقیقاً به چه دلیل سایر حریفان 
قوی تر در دسترس نبودند، اما در مقایسه، 
تیم هایی مانند عراق با حریفانی چون 
اسپانیا بازی های تدارکاتی برگزار کردند که 
از نظر فنی بسیار پرفشارتر و استانداردتر بود.

آیا می توان گفت این دو بازی بیشتر برای 
هماهنگی تیم و اجرای سیستم مورد نظر 

سرمربی بوده است؟
بازی های تدارکاتی اساساً برای آماده سازی 
تیم ها طراحی می شوند، چه حریف قوی 
باشد و چه ضعیف. اما نکته مهم این است 
که بازی با حریفان قدرتمند، تصویر دقیق تری 
از وضعیت واقعی تیم ارائه می دهد و به کادر 
فنی کمک می کند مشکلات را بهتر شناسایی 
کنند. در هر صورت، این دو مسابقه تا حدی 
به هماهنگی بازیکنان کمک کرد، هرچند 
سطح رقابت پایین بود. به هر حال، فرصت 
بازی بین بازیکنان درون تیمی هم محدود 
است و این دیدارها می توانستند تا حدی 
این خلأ را جبران کنند. امیدوارم در نهایت 
تیم برای جام جهانی به هماهنگی مطلوب 

باشد. رسیده 

لیست 26 نفره تیم ملی با میانگین 
سنی نسبتاً بالا انتخاب شده است. آیا 

این ترکیب در فوتبال مدرن امروز توان 
رقابت با حریفان جام جهانی را دارد؟

برخی تصور می کنند گروه ایران در مرحله 
مقدماتی ساده است، اما این طور نیست. 
هر سه تیم حاضر، از جمله نیوزیلند و مصر 
و حتی بلژیک، با انگیزه بالا وارد رقابت 
بازی های دشواری خواهند  و  می شوند 
داشت. اگر به گذشته نگاه کنیم، در مسیر 
آماده سازی جام جهانی 1۹۷۸، تیم ملی با 
حریفانی مانند تیم های باشگاهی فرانسه و 
بلژیک بازی می کرد که از نظر سبک بازی به 
رقبای جهانی شباهت داشتند. اما در شرایط 
فعلی، چنین شباهتی در بازی های تدارکاتی 

کمتر دیده شد.

در صورت مصدومیت مجدد روزبه چشمی 
در جام جهانی و نبود بازیکنانی مانند امید 
نورافکن، تیم ملی چه گزینه هایی خواهد 

داشت؟
سرمربی باید در انتخاب بازیکنان، ریسک 
استفاده از بازیکنان سالم و جوان را نیز در 
نظر می گرفت. اگر روزبه چشمی دوباره دچار 
مصدومیت شود، طبیعتاً جایگزین مؤثری 
در اختیار تیم نخواهد بود و این یک ریسک 
جدی است. در عین حال، انتخاب بازیکنان 
باتجربه اما آسیب دیده، همیشه محل بحث 
است. شاید اعتماد به بازیکنان جوان و باانگیزه 
می توانست هم میانگین سنی تیم را کاهش 
دهد و هم انرژی بیشتری به ترکیب بدهد. در 
شرایط سخت جام جهانی، بازیکن باید توان 
دوندگی و فشار بالا داشته باشد. تجربه نشان 
داده است که اتکای صرف به سن یا سابقه 
باشگاهی کافی نیست و باید عملکرد بازیکنان 
در سطح رقابت های بین المللی هم ملاک 
قرار گیرد. در مجموع، تردید دارم که روزبه 
چشمی بتواند در صورت مصدومیت، نقش 

تعیین کننده ای برای تیم ایفا کند.

آیا می توان گفت سرمربی تیم ملی با 
خط زدن امید نورافکن از فهرست تیم 

ملی دچار اشتباه محاسباتی شده است؟
امید نورافکن بازیکن توانمند و باانگیزه ای 
است و سابقه حضور موفقی در ملوان و 
سپاهان داشته و از همان جا نیز به تیم ملی 
رسید. او بازیکنی دونده است و از نظر فنی 
نیز توانایی های خوبی دارد. بنابراین نمی توان 
به سادگی گفت انتخاب او اشتباه بوده است. 
اما تصمیم گیری در مورد ترکیب نهایی تیم 
ملی همیشه با ریسک همراه است و باید دید 
در نهایت کادر فنی بر چه اساس و معیاری 

تصمیم به خط زدن وی گرفته است.

درباره روزبه چشمی گفته می شود به دلیل 
سبک بازی پربرخوردش احتمال دریافت 

کارت یا حتی اخراج در بازی های مهم وجود 
دارد. نظر شما چیست؟

روزبه چشمی بازیکنی است که سبک بازی 
فیزیکی و درگیرانه ای دارد و همین موضوع 
می تواند در سطح رقابت های بین المللی 
چالش برانگیز باشد. در جام جهانی، داوری ها 
بسیار دقیق تر است و برخوردهای فیزیکی 
سخت گیرانه تر قضاوت می شوند. تجربه نشان 
داده که در این سطح، حتی تکل های معمولی 
هم ممکن است کارت داشته باشد، به ویژه 
اگر روی بازیکنان کلیدی حریف انجام شود. از 
این منظر، احتمال گرفتن کارت برای بازیکنان 
پربرخورد همیشه وجود دارد، اما نمی توان با 
قطعیت گفت که او در هر بازی دچار مشکل 

خواهد شد.

آیا بازیکنانی مانند چشمی، ترابی و 
جهانبخش که با مصدومیت به اردو اضافه 

شده اند ممکن است جام جهانی را از دست 
بدهند؟

در فوتبال حرفه ای باید واقع بین بود. همه 
تیم ها انتظار دارند بازیکنان در سلامت کامل 
در اختیارشان باشند. اگر بازیکنی مصدوم باشد 
و زمان کافی برای بهبودی نداشته باشد، طبیعی 
است که احتمال از دست دادن مسابقات وجود 
دارد. از سوی دیگر، نباید فرض را بر ماندگاری 
طولانی تیم در جام جهانی گذاشت. ممکن 
است شرایط طوری رقم بخورد که تیم حتی از 
مرحله گروهی صعود نکند. در چنین شرایطی، 
استفاده از بازیکنان آماده و سالم اهمیت 
بیشتری دارد. انتخاب بازیکنان نیمه مصدوم 
همواره یک ریسک است و ممکن است باعث 
شود برخی بازیکنان آماده تر از ترکیب باز 

بمانند.

شانس ایران 
برای صعود 

حدود 50–50 
است. اگر 

تیم بتواند در 
بازی نخست 

مقابل 
نیوزیلند 

نتیجه بگیرد، 
مسیر صعود 

هموارتر 
خواهد شد؛ 

در غیر این 
صورت، کار 

بسیار دشوار 
می شود

به نظر شما شانس تیم ملی فوتبال برای 
صعود از مرحله گروهی چقدر است؟

امید به صعود داریم، اما کار ساده ای نیست. 
میانگین سنی بالای تیم و حضور برخی بازیکنان 
باتجربه اما کم تحرک تر می تواند در شرایط 
آب وهوایی سخت و فشار بازی ها تأثیرگذار 
باشد. در چنین مسابقاتی، دوندگی و آمادگی 
بدنی نقش بسیار مهمی دارد. اگر تیم از نظر 
بدنی دچار افت شود، کار دشوار خواهد شد. در 
مقابل، استفاده از بازیکنان جوان تر می توانست 
انرژی بیشتری به تیم بدهد. شاید اگر ترکیب با 
ترکیب متعادل تری از جوانان و باتجربه ها شکل 
می گرفت، شرایط بهتری برای نتیجه گیری 

فراهم می شد.

تیم ملی ایران در اولین بازی خود به مصاف 
نیوزیلند می رود. با توجه به شرایط فعلی، آیا 
می توان به پیروزی ایران و شروعی موفق در 

این رقابت ها امیدوار بود؟
به عنوان یک ایرانی، طبیعتاً دوست دارم تیم ملی 
موفق شود؛ همان طور که در سایر رشته ها مانند 
والیبال و بسکتبال نیز انتظار داریم تیم های ملی 
با صعود به مراحل بالاتر، جایگاه ورزش ایران را 
نشان دهند. نیوزیلند تیم قابل  احترامی است و 
سبک بازی آن تا حدی شبیه تیم های فیزیکی 
مانند استرالیاست. این تیم در بازی های هوایی 
عملکرد خوبی دارد و همین موضوع می تواند 
برای خط دفاع ما چالش برانگیز باشد. در کنار آن، 
تیم مصر نیز از نظر آمادگی بدنی و کیفیت بازی در 
سطح بالاتری نسبت به تیم ملی ایران قرار دارد و 
بازی های تدارکاتی بهتری را پشت سر گذاشته 
است. بلژیک نیز از مدعیان اصلی صعود از گروه 
محسوب می شود. در مجموع، می توان گفت 
شانس ایران برای صعود حدود 50–50 است. اگر 
تیم بتواند در بازی نخست مقابل نیوزیلند نتیجه 
بگیرد، مسیر صعود هموارتر خواهد شد؛ در غیر 

این صورت، کار بسیار دشوار می شود.

با توجه به اینکه برخی اعضای کادر فنی مانند 
تیم لجستیک و دو آنالیزور موفق به دریافت 

ویزا نشده اند، آیا این موضوع می تواند به تیم 
ملی آسیب بزند؟

نبود آنالیزورها در مقایسه با سایر عوامل، احتمالاً 
تأثیر تعیین کننده ای نخواهد داشت، هرچند در 
جزئیات فنی می تواند خلأهایی ایجاد کند. اما 
نبود تیم لجستیک ممکن است از نظر هماهنگی 
و نظم روزمره برای بازیکنان و کادر فنی محسوس 
باشد، زیرا بازیکنان به حضور آنها در اردو عادت 
کرده اند. با این حال، نقش اصلی همچنان بر 
عهده سرمربی و دستیاران اوست و بار اصلی 

تصمیم گیری ها روی دوش آنها قرار دارد.

انتقال تیم ملی به کمپ مکزیک و سفرهای 
مکرر به لس آنجلس برای هر مسابقه، همراه 

با مسائل اداری و کنترل گذرنامه، تا چه حد 
می تواند بر عملکرد تیم تأثیر بگذارد؟

این شرایط بدون تردید می تواند برای تیم 
چالش برانگیز باشد. اسکان در مکزیک و 
رفت وآمد مداوم به آمریکا برای انجام مسابقات، 
همراه با مسائل اداری و کنترل های مرزی، 
می تواند تمرکز و آمادگی تیم را تحت تأثیر قرار 
دهد. در مقایسه با تیم هایی که در محل برگزاری 
مسابقات مستقر هستند، این رفت وآمدها یک 
مزیت رقابتی را از تیم می گیرد. از این منظر، 
می توان گفت چنین شرایطی به ضرر تیم است 
و ممکن است بر عملکرد کلی تأثیر منفی بگذارد.

آیا شرایط سفرهای طولانی و پروازهای مکرر 
بین مکزیک و آمریکا می تواند بر عملکرد تیم 

ملی تأثیر منفی بگذارد؟
 چنین شرایطی بدون تردید می تواند تأثیرگذار 
باشد. هرچند پرواز بین مکزیک و آمریکا کوتاه 
و در حد یکی دو ساعت است، اما همین 
رفت وآمدهای مکرر، به ویژه اگر با تأخیر همراه 
شود، می تواند فشار روانی و جسمی زیادی 
به بازیکنان وارد کند. حتی همین تأخیرهای 
کوتاه در شرایط رقابتی می تواند به صورت 
غیرمستقیم بر آمادگی تیم اثر بگذارد. از سوی 
دیگر، پروازهای مداوم و قرار گرفتن در ارتفاع 
نیز می تواند خستگی بدن را افزایش دهد و در 
برخی موارد احتمال تشدید مصدومیت ها را 
بالا ببرد. در مجموع، خستگی و فشار سفرهای 
پی درپی می تواند عملکرد بازیکنان را تحت 

تأثیر قرار دهد.

رسول کربکندی، بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

بازی های تدارکاتی تیم ملی ملاک قضاوت نهایی نیست
پریسا غفاری/ در حالی که تیم 
ملی فوتبال ایران مسیر 
آماده سازی برای حضور در 
جام جهانی 2026 را پشت 
سر می گذارد، رسول 
کربکندی  دروازه بان 
تیم ملی، در  اسبق 
گفت وگو با »ایران« به 
بررسی شرایط فنی 
شاگردان  روانی  و 
یی  قلعه نو میر  ا
پرداخت. کربکندی 
بر اینکه  با تأکید 

نتایج بازی های دوستانه نمی تواند معیار 
دقیقی برای ارزیابی تیم ملی باشد، توضیح 
می دهد: »آخرین بازی های تدارکاتی پیش 
از جام جهانی ملاک قضاوت نهایی نیست، 
اما واقعیت این است که همه می دانیم 
مردم انتظار دارند تیم ملی به مرحله حذفی 
صعود کند. تنها باید صبر کرد تا خودِ جام 
جهانی واقعیت های فوتبال ما را آشکار کند. 
هر تیمی که به این رقابت ها می آید، حاصل 
چهار سال برنامه ریزی و قدرت نمایی خود 
را به نمایش می گذارد، اما تیم ملی ما با 
پرسش های متعدد راهی این رقابت ها شده و 
امیدواریم اتفاقات خوبی در انتظارمان باشد.« 

او در ادامه، یکی از مهم ترین چالش های تیم 
ملی را ضعف در برنامه های تدارکاتی می داند و 
می گوید: »یکی از مشکلات اساسی تیم ملی، 
نداشتن بازی های دوستانه باکیفیت است. به 
خاطر دارم در سال 1۹۷۸ که خودم هم افتخار 
حضور در تیم ملی را داشتم، برای آماده سازی 
جام جهانی با تیم هایی مانند یوگسلاوی 
و بلغارستان بازی کردیم. حتی به فرانسه 
رفتیم و در تورنمنت پاری سن ژرمن مقابل 
این تیم و تیم ملی فرانسه به میدان رفتیم. 
اما امروز به دلیل شرایط خاص، از جمله 
تحریم ها، در عمل امکان برگزاری دیدارهای 
جدی که بتواند نقاط ضعف تیم را آشکار کند، 

فراهم نشده است. ما مقابل تیم هایی بازی 
کردیم که بیشتر تحت فشار ما بودند و به 
نوعی بدون محک جدی راهی جام جهانی 
می شویم. طبیعتاً در چنین شرایطی، وضعیت 

تیم ملی ایده آل نیست.«
در بخش دیگری از این گفت وگو، کربکندی 
به ترکیب تیم در دیدارهای اخیر اشاره کرده 
و توضیح می دهد: » در دیدار مقابل مالی، با 
6 تغییر به میدان رفتیم؛ این موضوع نشان 
می دهد که مانند بسیاری از تیم های بزرگ، 
در بازی های پایانی از ترکیب اصلی به طور 
کامل استفاده نشد تا هم از مصدومیت 
بازیکنان جلوگیری شود و هم شناخت 
بیشتری از نفرات جایگزین به دست آید. 
مشابه کاری که تیم هایی مانند فرانسه و 
اسپانیا انجام دادند و با ترکیب های متفاوت 

به میدان رفتند. 

می کند  کمک  مربیان  به  رویکرد  این 
تا در مواقع ضروری، شناخت دقیقی از 
بازیکنان نیمکت نشین داشته باشند. با 
این حال، به نظر من بهتر بود به جای 
علیرضا بیرانوند که جایگاهش در ترکیب 
اصلی تثبیت شده، از حسین حسینی یا 
پیام نیازمند استفاده می شد تا آنها نیز 
بیشتری  آمادگی  روانی  و  روحی  نظر   از 

پیدا کنند.«
وی درباره شانس ایران برای صعود از مرحله 
گروهی جام جهانی نیز چنین تحلیل 
می کند: »تا امروز موفق نشده ایم به مرحله 
حذفی صعود کنیم، اما این دوره شرایط 
متفاوت است. با افزایش تعداد تیم ها به 
4۸، حتی تیم های سوم گروه ها نیز شانس 
صعود دارند. از طرفی، در گروه بسیار دشواری 

هم قرار نگرفته ایم.«

آیا می توان گفت جام جهانی 2026 یکی از 
سخت ترین دوره ها برای تیم ملی ایران از نظر 
شرایط آماده سازی و برگزاری مسابقات است؟

با توجه به شرایط موجود، می توان گفت این 
دوره از جام جهانی از نظر شرایط اجرایی و 

لجستیکی برای تیم ملی ایران بسیار 
دشوار است.

ترکیب اقامت در یک کشور و 
انجام مسابقات در کشور دیگر، 

ر،  مکر سفرهای  با  همراه 
شرایط غیرمعمولی ایجاد 

ند  ا می تو که  ه  د کر
 فشار مضاعفی بر تیم 

وارد کند. 
 می توان گفت این دوره  از 
نظر سختی شرایط، یکی 
چالش برانگیزترین  از 
تجربه ها برای تیم ملی 

. ست ا

با توجه به این شرایط سخت، آیا اساساً بهتر 
بود تیم ملی در جام جهانی شرکت نکند یا 

راهکار دیگری وجود داشت؟
عدم حضور در جام جهانی اساساً قابل تصور نبود، 
زیرا چنین تصمیمی می توانست تبعات سنگین تری 
مانند جریمه یا حتی محرومیت به همراه داشته 
باشد. اگر من در جایگاه تصمیم گیری بودم، 
احتمالاً به دنبال راهکارهایی برای کاهش ریسک 
و فشارها می رفتم، حتی اگر نیاز به رایزنی و 
مذاکره برای کاهش برخی محدودیت ها 
وجود داشت. در نهایت، وقتی 
وارد  شرایطی  چنین  در  تیم 
مسابقات می شود، اگر نتیجه 
مطلوبی نگیرد، طبیعی است 
این  پاسخگوی  باید  که 
تصمیمات و شرایط باشد 
این موضوع در سطح  و 
 کلان نیازمند بررسی دقیق

خواهدبود.

ـــرش بـ
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تازه های موبایل

خبرهای علم

دنیای روبات ها

حوزه فاوا

از هوش مصنوعی چه خبر؟
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اولیه��۷۰۰هزار�سال�زودتر�از�آنچه�قبلاً�ثبت�شده�بود،�از�آتش�

استفاده�می�کردند.
پژوهشگران�می�گویند،�برای�اولین�بار�از�یک�روش�دقیق�� 

ویرایش�ژنوم�به�نام�»ویرایش�بازهای�آلی«�برای�تغییر�و�
ویرایش�ژنوم�جنین�های�انسانی�استفاده�کرده�اند.

تازه�ترین�خبرها�حاکی�است�از�این�پس،�نخاع�آسیب�� 
دیده،�قابل�ترمیم�خواهد�بود.�محققان�مؤسسه�فناوری�
فدرال�زوریخ�موفق�به�توسعه�میکروروبات�های�زیستی�نوینی�
شده�اند�که�با�ترکیب�سلول�های�بنیادی�عصبی�و�نانوذرات�
مگنتوالکتریک،�قادرند�آسیب�های�نخاعی�را�ترمیم�کنند.

�بررسی�جدید�نشان�داده�اند��  پژوهشگران�آمریکایی�در
میکروروبات�هایی�به�باریکی�مو�می�توانند�سه�عملکرد�
�بهبود�بیماران� مبارزه�با�سرطان�را�ترکیب�کنند�و�در
�فناوری�های�ریز� مؤثر�باشند.�پژوهشگران�با�استفاده�از
�بدن�حرکت�کنند�و� زیست�تخریب�پذیر�که�می�توانند�در
�برسانند،�مراقبت�های� درمان�را�دقیقاً�به�محل�مورد�نیاز

پزشکی�را�برای�بیماران�آسان�تر�کردند.�

با�ابلاغ�هیأت�وزیران،�دستگاه�های�اجرایی�موظف�به�� 
استفاده�از�پیام�رسان�های�داخلی�برای�ارائه�خدمات�پرکاربرد�
و�اطلاع�رسانی�عمومی�شدند.�بر�اساس�این�مصوبه،�تمامی�
دستگاه�های�اجرایی�موضوع�بند�)پ(�ماده�)۱(�قانون�برنامه�
پنج�ساله�هفتم�پیشرفت،�ازجمله�وزارت�اطلاعات،�وزارت�
دفاع�و�پشتیبانی�نیروهای�مسلح�و�سازمان�انرژی�اتمی�ایران،�
مکلفند�با�رعایت�قوانین�و�مقررات�مربوط،�از�پیام�رسان�های�
اجتماعی�داخلی�به�عنوان�یکی�از�درگاه�های�ارائه�خدمات�
پرکاربرد،�اطلاع�رسانی�و�انتشار�اطلاعیه�های�عمومی�استفاده�
کنند.�همچنین�مرکز�مدیریت�راهبردی�افتا�موظف�شده�
است�با�همکاری�سازمان�فناوری�اطلاعات�ایران،�حداکثر�
ظرف�سه�ماه�الزامات�امنیتی،�سازوکار�رتبه�بندی�امنیتی�
پیام�رسان�ها�و�شرایط�استفاده�دستگاه�های�اجرایی�از�این�
خدمات�را�تدوین�و�ابلاغ�کند.�البته�وزارتخانه�های�اطلاعات�
و�دفاع�و�سازمان�انرژی�اتمی�ایران�در�مواردی�که�به�تشخیص�
بالاترین�مقام�دستگاه،�ملاحظات�امنیتی،�حفاظتی�و�
طبقه�بندی�اطلاعات�مطرح�باشد،�از�شمول�این�مصوبه�

مستثنی�خواهند�بود.
سجاد�رجبی،�دبیر�پانزدهمین�نمایشگاه�بین�المللی�� 

نوآوری�و�فناوری�اعلام�کرد:�»اینوتکس�با�تمرکز�بر�حمایت�
��۱۱تا��۱۴شهریور�میزبان�اهالی� �از از�بدنه�استارتاپی�کشور
زیست�بوم�نوآوری�و�فناوری�خواهد�بود.�استارتاپ�ها�و�
�این�گردهمایی� �در شرکت�های�دانش�بنیان�برای�حضور
بزرگ�می�توانند�تا�پایان�مردادماه�با�مراجعه�به�وبگاه�رسمی�
رویداد�به�نشانی��INOTEX.comبرای�رزرو�فضا�و�حضور�در�

این�رویداد�اقدام�کنند.«

شرکت�»اوپن�ای�آی«�از�ویژگی�جدیدی�رونمایی�کرده�� 
که�محافظت�بیشتری�در�برابر�حملات�تزریق�سریع�فراهم�
می�کند.�در�این�حملات،�دستورالعمل�های�مخرب�چت�بات�
در�صفحات�وب�و�سایر�منابع�محتوا�پنهان�می�شوند.�این�
ویژگی�موسوم�به�»Lockdown�Mode«،�مرور�زنده�وب�
را�غیرفعال�می�کند�و�کاربران�فقط�می�توانند�به�محتوای�

ذخیره�شده�دسترسی�داشته�باشند.

 کهکشان

کوتاه از فناوری

ناسا�قرار�است�جدیدترین�تلسکوپ�فضایی�خود�موسوم�� 
به�»نانسی�گریس�رومن«�را�در��۳۰اوت�)�۸شهریور(�پرتاب�
کند.�این�آینه��۷.۹فوتی،�نور�را�از�اجرام�کیهانی،�جمع�آوری�و�
متمرکز�خواهد�کرد،�زیرا�این�تلسکوپ�کیهان�را�رصد�می�کند�
تا�به�دنبال�پاسخ�هایی�در�مورد�انرژی�تاریک�باشد�و�میزان�
رایج�بودن�منظومه�های�خورشیدی�مانند�منظومه�شمسی�

ما�را�تعیین�کند.
پژوهشگران�ژاپنی�معتقدند،�یک�تلسکوپ�کوچک�و�جدید�� 

پرتو�ایکس�می�تواند�نقشه�شیمیایی�سطح�ماه�را�نشان�دهد�و�
چگونگی�تکامل�نزدیکترین�همسایه�ما�را�آشکار�سازد.

�شرکت�متا�در�حال�آزمایش�بخش�جدیدی�به�نام� 
»For�You«�در�اپلیکیشن�هوش�مصنوعی��Meta�AIاست�
که�وظیفه�آن�تولید�داستان�ها�و�مقالات�زرد�برای�جلب�توجه�

کاربر�است.

�
�جنگ� درحالی�که�محدودیت�های�اینترنتی�در
تحمیلی�سوم،�برای�برخی�حوزه�ها�چالش�های�
بسیاری�به�همراه�داشت،�اما�به�دلیل�معماری�
داخلی�صنعت�پرداخت�در�کشور،�ارائه�خدمات�
�این�مدت�بدون�هیچگونه� پرداخت�داخلی�در
مشکلی�استمرار�داشت.�فعالان�حوزه�پرداخت،�
�هسته�تراکنش�ها�و� �استقرار این�امر�را�ناشی�از
�می�دانند�و� �داخل�کشور سامانه�های�تسویه�در
�این�دوره،�به� �در معتقدند�شبکه�پرداخت�کشور
دلیل�معماری�داخلی�و�اتکا�به�زیرساخت�های�
�اختلال�گسترده�به�ارائه� بومی،�بدون�بروز

خدمات�ادامه�داده�است.

 اینترنت پایدار
حق عموم مردم است

�رئیس�کمیسیون�صنعت�پرداخت�سازمان�
نظام�صنفی�رایانه�ای�تهران،�یکی�از�کارشناسانی�
است�که�اعتقاد�دارد�پایداری�سیستم�پرداخت�
داخلی�در�جنگ�رمضان�نشان�داد�تاب�آوری�
�نتیجه� بالای�زیرساخت�پرداخت�کشور،�در

استقلال�نسبی�زیرساخت�آن�است.
احمد�پیشگاه�زاده،�رئیس�کمیسیون�صنعت�
پرداخت�سازمان�نظام�صنفی�رایانه�ای�تهران�
در�گفت�و�گو�با�»ایران«�درخصوص�اتصال�دوباره�
اینترنت�بین�الملل�پس�از�محدودیت�حدود��۳
�نتیجه�نگاه�ویژه�ای� ماهه،�تحقق�این�امر�را�در
�به� دانست�که�نسبت�به�موضوع�ارتباط�پایدار

عنوان�حق�عموم�مردم�وجود�دارد.
�او�با�اشاره�به�اینکه�با�وجود�اعمال�محدودیت�

�اینترنت،�ابزارهای�پرداخت�اعم�از�حضوری� در
�بودند،� �کاملاً�پایدار �داخل�کشور و�آنلاین�در
�بر�بستر� �شد:�»شبکه�پرداخت�کشور یادآور
شبکه�ملی�اطلاعات�و�به�صورت�ایران�اکسس�
فعالیت�می�کند.�به�همین�دلیل،�در�مدت�
محدودیت�های�اینترنتی،�خدمات�کارتخوان،�
خودپردازها،�درگاه�های�پرداخت�داخلی�و�
�اختلال�گسترده� اپلیکیشن�های�بانکی�دچار
�توقف� نشدند�و�گزارش�قابل�توجهی�نیز�از

سراسری�خدمات�نداشتیم.«

تاب آوری بالای سیستم پرداخت در جنگ
رئیس�کمیسیون�صنعت�پرداخت�سازمان�
نظام�صنفی�رایانه�ای�تهران�با�اشاره�به�اینکه�
�این�مدت،�در�حوزه�پرداخت�داخلی،�مردم� در
برای�استفاده�از�کارتخوان�ها،�انتقال�وجه،�خرید�
اینترنتی�از�وب�سایت�های�داخلی�و�خدمات�
بانکی�مشکل�گسترده�ای�نداشتند،�این�امر�را�
�ارائه�چنین�خدماتی�بر�بستر�شبکه�ملی� ناشی�از
اطلاعات�دانست�و�از�آن�به�عنوان�یک�تجربه�مهم�
یاد�کرد؛�تجربه�ای�که�نشان�داد�استقلال�نسبی�
زیرساخت�پرداخت�کشور�تا�چه�اندازه�اهمیت�
�شرایط�بحران�هم�می�تواند�تاب�آوری� دارد�و�در

بالایی�داشته�باشد.
پیشگاه�زاده�در�ادامه�یادآور�شد:»�از�نظر�فنی،�
�به�گونه�ای�طراحی� زیرساخت�پرداخت�کشور
شده�که�هسته�تراکنش�ها،�سوئیچ�های�بانکی�
و�سامانه�های�تسویه�در�داخل�کشور�مستقر�
هستند�و�همین�معماری�بومی�و�داخلی،�
�شرایط�محدودیت�اینترنت� باعث�شد�حتی�در
بین�الملل،�تراکنش�های�ریالی�بدون�وقفه�

ادامه�یابد.«
او�ادامه�داد:»�تجربه�حوزه�پرداخت�نشان�داد�
که�می�توان�خدمات�حیاتی�را�بر�بستر�داخلی،�
پایدار�نگه�داشت.�بنابراین�ترکیبی�از�حکمرانی�
هوشمند،�احراز�هویت�دقیق�کاربران،�مدیریت�

ترافیک�پرریسک�و�حفظ�پایداری�خدمات�
حیاتی،�می�تواند�رویکرد�متوازن�تری�نسبت�به�
قطع�کلی�اینترنت�باشد.�به�بیان�دیگر،�هدف�باید�
»مدیریت�هوشمند�دسترسی«�باشد،�نه�اختلال�

در�خدمات�ضروری.«

 تهدید سایبری
در »حوزه پرداخت« نداشتیم

رئیس�کمیسیون�صنعت�پرداخت�سازمان�
نصرتهران�با�اشاره�به�نگرانی�هایی�درباره�
�زمان� امنیت�سایبری�حوزه�»پرداخت«�در
محدودیت�های�اینترنتی�هم�گفت:�»امنیت�
سایبری�در�صنعت�پرداخت،�مبتنی�بر�معماری�
�داخل� چندلایه�است�و�البته�بخش�اصلی�آن�در
کشور�مدیریت�می�شود.�با�توجه�به�اینکه�هسته�
شبکه�پرداخت�روی�زیرساخت�داخلی�فعال�
است،�از�منظر�تداوم�خدمات،�تهدیدی�متوجه�

تراکنش�های�داخلی�نبود.«
البته�به�اعتقاد�او،�نمی�توان�منکر�این�موضوع�
شد�که�با�وجود�پایدار�ماندن�هسته�عملیات�
پرداخت�داخلی،�قطع�اینترنت�بین�الملل�برای�
این�حوزه�نیز�مشکلاتی�ایجاد�کرد.�به�عنوان�
�تعامل�مستقیم�با� مثال�شرکت�هایی�که�در
سرویس�های�خارجی�هستند�و�شرکای�

بین�المللی�یا�برخی�که�ابزارهای�
برخط� پشتیبانی� و� توسعه�
��۳ماه�گذشته،�با� داشتند،�در
محدودیت�هایی�روبه�رو�شدند�و�

مشکلاتی�داشتند.
پیشگاه�زاده�ادامه�داد:�

دانش�بنیان� اقتصاد� و� فناوری� علمی،� معاون�
�با�تأکید�بر�ضرورت�ورود�فناوری�به�زندگی� رئیس�جمهور
عمومی�مردم،�چند�موضوع�اولویت�دار�در�حوزه�فناوری�را�
پیشنهاد�داد�و�تمرکز�بر�طرح�های�مشخص�و�دارای�نتایج�

ملموس�را�برای�حل�مسائل�کشور�خواستار�شد.
حسین�افشین�در�نشست�مشترک�با�آیت�الله�علی�اکبر�
رشاد،�رئیس�پژوهشگاه�فرهنگ�و�اندیشه�اسلامی�که�با�
�محل�این�پژوهشگاه� هدف�گسترش�تعاملات�علمی�در
�این�موضوعات�را�رصد�فناوری�با� برگزار�شد،�یکی�از
�وظایف� تکیه�بر�هوش�مصنوعی�دانست�و�گفت:�»از
مهم�پژوهشگاه�و�اندیشکده،�می�تواند�ایجاد�یک�نظام�
هوشمند�رصد�علم�و�فناوری�مبتنی�بر�هوش�مصنوعی�

باشد.«
�مشکل�اصلی�ما�زبان�های� او�تصریح�کرد:�»امروز
برنامه�نویسی�نیست،�بلکه�داده�هایی�است�که�هنوز�
نتوانسته�ایم�به�درستی�جمع�آوری�و�سازماندهی�کنیم.�
�اولویت�های� جمع�آوری�داده�های�داخلی�و�خارجی�یکی�از
�داریم�این�موضوع�به�صورت� جدی�ما�است�و�انتظار

مستمر�مطالبه�و�پیگیری�شود.«
معاون�علمی�رئیس�جمهور�همچنین�با�اشاره�به�ضرورت�
�کرد:� �جنگ،�اظهار �روابط�بین�الملل�پس�از تحول�در
�را�تقویت� �داریم�روابط�بین�المللی�کشور �آینده�نیاز »در

و�متحول�کنیم.«
افشین�با�اشاره�به�مفهوم�»فقر�فناوری«�اظهار�کرد:�
»�در�گذشته�شکاف�ثروت�میان�کشورها�مطرح�بود،�
�شکاف�فناوری�در�حال�شکل�گیری�است�که� اما�امروز
�شکاف�اقتصادی�نیز�خطرناک�تر�است.�البته� حتی�از
�کاهش�این�شکاف،�ارزان�سازی�فناوری�و�توسعه� راهکار
همکاری�های�مشترک�فناورانه�میان�کشورهاست.«

�معاون�علمی�رئیس�جمهور�خاطرنشان�کرد:�»ضروری�
�یک�بازه�زمانی�مشخص،�جلسات�مشترکی�با� است�در
سازمان�توسعه�همکاری�های�علمی�و�فناورانه�بین�المللی�
�شود�تا�موضوعات� و�ستادهای�معاونت�علمی�برگزار
مطرح�شده�به�صورت�عملیاتی�و�هدفمند�پیگیری�و�به�

نتایج�مشخص�برای�کشور�منجر�شود.«

شبکه ملی اطلاعات، ناجی سیستم پرداخت کشور در جنگ
رئیس کمیسیون صنعت پرداخت نصر تهران در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد

گفت وگو

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

نسخه معاون علمی 
رئیس جمهور برای آینده 

فناوری ایران

»هرچند�با�توجه�به�پایداری�شبکه�تراکنش�های�ریالی،�
�این�مدت�در�بخش�پرداخت�داخلی،�کاهش�معنادار� در
و�فراگیری�در�درآمد�شرکت�های��PSPیا�بازیگران�اصلی�
صنعت�گزارش�نشد،�اما�در�حوزه�هایی�که�وابستگی�
مستقیم�به�اینترنت�بین�الملل�دارند�ازجمله�برخی�
استارتاپ�های�برون�گرا�یا�کسب�وکارهای�دارای�مشتری�
�اقتصادی�ملموس�تری�ایجاد� خارجی،�ممکن�است�آثار

شده�باشد.«�

نقش کلیدی »هویت دار بودن دسترسی ها« در 
امنیت سایبری

رئیس�کمیسیون�صنعت�پرداخت�سازمان�نصر�تهران�
یادآور�شد:�»�از�سوی�دیگر،�در�شرایطی�که�تهدیدات�
می�تواند�از�طریق�دسترسی�های�ناشناس�و�بدون�هویت�
شکل�بگیرد،�نظام�مند�کردن�دسترسی�به�اینترنت�
بین�الملل�و�کاهش�امکان�سوءاستفاده�از�سیمکارت�ها�
و�هویت�های�جعلی�می�تواند�به�ارتقای�امنیت�کمک�
کند.�بنابراین�موضوع�صرفاً�»وصل�بودن�یا�نبودن«�
اینترنت�نیست،�بلکه�»چگونگی�مدیریت�و�هویت�دار�
�امنیت�سایبری�نقش� بودن�دسترسی�ها«ست�که�در

کلیدی�دارد.«
پیشگاه�زاده،�نقبی�هم�به�ماجرای�اینترنت»پرو«�
�این�موضوع�نمی�توان�صرف�نظر� زد�و�گفت:�»از
کرد�که�کشور�در�شرایط�عادی�و�شرایط�جنگی�با�
�بستر� وضعیتی�متفاوت�مواجه�است.�وقتی�دشمن�از
اینترنت�و�سیمکارت�های�بی�نام�ونشان�برای�تجهیز�و�
هدایت�پهپادها�استفاده�می�کند�یا�بخشی�از�عملیات�
جاسوسی�خود�را�از�طریق�هویت�های�جعلی�و�ناشناس�
پیش�می�برد،�حاکمیت�نمی�تواند�نسبت�به�این�موضوع�
بی�تفاوت�باشد.�معتقدم�اگر�در�شرایط�اضطراری�
و�بحرانی،�»اینترنت�پرو«�به�درستی�و�دقیق�اجرا�
شود�و�دسترسی�به�اینترنت�بین�الملل�را�نظام�مند،�
�و�مبتنی�بر�احراز�هویت�کند،�می�تواند� شناسنامه�دار
هم�نیازهای�تخصصی�کسب�وکارها�را�پوشش�دهد�و�
هم�ریسک�های�امنیتی�را�کاهش�دهد.�مهم�این�است�
که�این�سیاست�با�شفافیت،�ضابطه�مندی�و�مشارکت�
بخش�خصوصی�طراحی�شود�تا�هم�دغدغه�های�
�دچار� امنیتی�مدیریت�شود�و�هم�فضای�کسب�وکار

ابهام�نشود.«

 ستاد ویژه فضای مجازی
از ظرفیت تشکل ها استفاده کند

او�با�ابراز�امیدواری�از�تشکیل�ستاد�ویژه�فضای�مجازی�به�
ریاست�معاون�اول�رئیس�جمهور،�یادآور�شد:�»�اگر�این�
ستاد�بتواند�میان�ملاحظات�امنیتی�و�نیازهای�اقتصادی�
و�فناوری�کشور�توازن�برقرار�کند�و�از�ظرفیت�تشکل�های�
تخصصی�مانند�سازمان�نظام�صنفی�رایانه�ای�بهره�ببرد،�
می�تواند�نقش�مؤثری�داشته�باشد.�به�هرحال�صنعت�
پرداخت،�یک�حوزه�زیرساختی�و�حیاتی�است�و�
هر�تصمیمی�درباره�اینترنت�و�ارتباطات�باید�با�
درک�دقیق�از�معماری�فنی�و�حساسیت�های�
آن�اتخاذ�شود.�به�همین�دلیل�هم�بی�شک�
گفت�وگوی�مستمر�میان�دولت�و�بخش�
�این�زمینه�بسیار� خصوصی�در
راهگشا�خواهد�بود.«

برند�»اچ�پی«�با�همکاری�برند�افسانه�ای�فراری،�از�نسخه��ویژه�یک�لپ�تاپ�با�نام�
�آن�تولید� �Scuderia�Ferrari�AI�PCرونمایی�کرده�که�تنها��۴۹۹۹دستگاه�از

�از��۱۲ژوئن�)�۲۲خرداد(�به�فروش�می�رسد. خواهد�شد�و�با�قیمت��۵۵۹۹دلار
اچ�پی�و�فراری�نزدیک�به�دو�سال�برای�طراحی�این�دستگاه�وقت�صرف�کرده�اند�
�یک�لپ�تاپ�حلول�کند.�بدنه�لپ�تاپ�از� تا�روح�طراحی�خودروهای�فراری�در
آلومینیوم��CNCساخته�شده�و�با�رنگ�اختصاصی��Rosso�Magmaفراری�
پوشانده�شده�است؛�رنگی�که�ظاهری�کاملاً�لوکس�و�متفاوت�به�آن�می�دهد.�
�فیبر�کربن�و�شیشه�گوریلا�گلس�به�کار� در�قسمت�زیرین�لپ�تاپ،�ترکیبی�از
رفته�که�از�پوشش�شیشه�ای�موتور�در�سوپراسپرت�های�فراری�الهام�گرفته�
�بیرون�دیده�شود.�اچ�پی�اعلام�کرده�این� تا�سیستم�خنک�کننده�دستگاه�از
لپ�تاپ�با�پردازنده�و�گرافیک�خاص�خود،�توان�پردازشی�قابل�توجهی�برای�
وظایف�مبتنی�بر�هوش�مصنوعی�فراهم�می�کند�و�می�تواند�تا��۱۸۰تریلیون�
�پردازش�های�مرتبط�با��AIارائه�دهد.�نمایشگر�لمسی �ثانیه�را�در �عملیات�در
+3K Tandem OLED،�صفحه��کلید��RGBبا�نورپردازی�مستقل�برای�هر�کلید�

و�ترک�پد�یکپارچه�)حسگر�لمسی�مسطح�که�حرکت�و�موقعیت�انگشت�کاربر�را�
با�موقعیت�اشاره�گر�در�صفحه�نمایش�هماهنگ�می�کند(،�از�دیگر�ویژگی�های�

مهم�این�دستگاه�هستند.
برای�حفظ�حس�انحصاری�بودن،�هر�لپ�تاپ�با�یک�شماره�سریال�اختصاصی�
عرضه�می�شود.�همچنین�بسته�بندی�آن�به��صورت�ویژه�طراحی�شده�

است؛�به��گونه�ای�که�هنگام�
�شدن�جعبه،�لپ�تاپ�به� باز
�بالا�می�آید.� شکل�خودکار
�دستگاه�نیز�یک� �کنار در
کیف�چرمی�لوکس�ساخت�
�دارد�که�چرم� شرکتی�قرار
کابین�خودروهای�فراری�را�

تأمین�می�کند.

پژوهشگران�دانشگاه�ملی�سنگاپور�سامانه�ای�نوآورانه�
برای�روبات�های�نرم�توسعه�داده�اند�که�به�ماشین�ها�
نوعی�»آگاهی�بدنی«�شبیه�انسان�می�بخشد؛�قابلیتی�که�
به�روبات�ها�اجازه�می�دهد�بدون�استفاده�از�دوربین�یا�
سامانه�های�ردیابی�خارجی�و�همچنین�درغیاب�اپراتور�
انسانی،�محیط�اطراف�خود�را�تشخیص�دهند�و�بر�حرکت�
خود�کنترل�داشته�باشند.�این�امر�می�تواند�مسیر�تازه�ای�
برای�توسعه�روبات�های�هوشمند�به�ویژه�در�حوزه�هایی�
مانند�پزشکی،�توانبخشی�و�تعامل�انسان�و�ماشین�باز�کند.
�این�پژوهش،�تمرکز�اصلی�بر�مفهومی�زیستی�به�نام� در
�آن�به�عنوان�حس� »حس�عمقی«�است؛�حسی�که�گاه�از
ششم�بدن�انسان�یاد�می�شود.�انسان�با�کمک�همین�حس�
�تاریکی�حرکت�کند،�تعادل�خود�را�حفظ�کند�یا� می�تواند�در
دستش�را�دقیقاً�در�نقطه�ای�مشخص�قرار�دهد،�حتی�زمانی�

که�آن�نقطه�را�نمی�بیند.

حرکت در هزارتو بدون دوربین
برای�آزمایش�این�فناوری،�تیم�تحقیقاتی�یک�روبات�

انعطاف�پذیر�طراحی�و�آن�را�به�حسگرهایی�ازجنس�
فلز�مایع�مجهز�کردند؛�حسگرهایی�که�قادرند�میزان�
خم�شدگی،�کشش�و�تغییر�شکل�بدنه�روبات�را�با�دقت�
اندازه�گیری�کنند.�این�روبات�با�تکیه�بر�همین�داده�ها�
�کمترین�زمان�ممکن،�به� توانست�حرکت�کند�و�در

تماس�های�فیزیکی�واکنش�نشان�دهد.
�اساتید�دانشگاه�ملی�سنگاپور� پروفسور�»سیسیلیا�شی«�از
می�گوید:�»همان�گونه�که�بدن�انسان�برای�حرکت�دقیق�
به�حس�عمقی�وابسته�است،�روبات�های�نرم�نیز�برای�درک�
بهتر�حرکت�و�تعامل�با�محیط،�به�این�توانایی��نیاز�دارند.�در�
این�سامانه،�روبات�بر�اساس�فرمان�حرکتی،�وضعیت�مورد�
�بدن�خود�را�محاسبه�و�آن�را�با�داده�های�دریافتی�از� انتظار
�انعطاف�پذیر�خود�مقایسه� حسگرهای�موجود�در�ساختار
می�کند.�هرگونه�اختلاف�میان�این�دو�مجموعه�داده،�
�تماس�با�محیط�یا�وارد�شدن�یک� می�تواند�نشانه�ای�از

نیروی�خارجی�باشد.
برای�ارزیابی�این�فناوری،�پژوهشگران�آزمایشی�طراحی�
�آن�روبات�باید�در�یک�هزارتو�حرکت�می�کرد.� کردند�که�در
این�روبات�هیچ�دوربینی�نداشت�و�تنها�با�تکیه�بر�حس�
لامسه�و�داده�های�حسگرهای�داخلی�خود�مسیر�را�پیدا�
می�کرد.�در�طول�حرکت،�روبات�با�تشخیص�برخورد�با�
دیوارها�مسیر�خود�را�اصلاح�می�کرد�و�به�شکل�مستقل�در�

فضای�پیچیده�هزارتو�پیش�می�رفت.
�انسانی�روبات�را�با� �آزمایشی�دیگر،�یک�اپراتور در
مجموعه�ای�از�حرکات�هدایت�کرد؛�حرکاتی�که�شباهت�

زیادی�به�ماساژدرمانی�یا�برخی�اقدامات�پزشکی�روی�
یک�مانکن�داشت.�روبات�پس�از�مشاهده�این�حرکات،�
توانست�آنها�را�با�دقت�بالا�یاد�بگیرد�و�دوباره�اجرا�کند.�
�توضیح�نتایج�این�آزمایش�ها�گفت:� پروفسور»شی«�در
�است�تماس�خارجی�را�در�کمتر�از�چهار� »این�روبات�قادر
دهم�ثانیه�تشخیص�دهد�و�منبع�آن�را�با�دقت�قابل�توجهی�

شناسایی�کند.«
�پژوهشگران،�چنین�فناوری��هایی�می�توانند�آینده� به�باور
تعامل�انسان�و�روبات�را�در�حوزه�هایی�مانند�مراقبت�های�
پزشکی،�توانبخشی�و�روباتیک�کمکی�متحول�کنند.�
روبات�های�نرم�مجهز�به�این�نوع�حسگرها�ممکن�است�
�آینده�در�مراقبت�و�نگهداری�از�سالمندان�نقش�داشته� در
باشند�یا�در�جراحی�های�کم�تهاجمی�به�عنوان�دستیار�

جراح�عمل�کنند.
این�تیم�تحقیقاتی�همچنین�کاربردهایی�برای�این�فناوری�
�دنیای�روباتیک�زیرآب�پیش�بینی�می�کند.�برای�مثال،� در
روبات�هایی�الهام�گرفته�از�بازوهای�اختاپوس�که�می�توانند�
در�محیط�هایی�تاریک�حرکت�کنند�که�دوربین�ها�به�دلیل�

محدودیت�دید،�کارآیی�چندانی�ندارند.

�پرخبرترین� گیم نت/�صنعت�بازی�های�ویدیویی�یکی�از
روزهای�سال�را�پشت�سر�گذاشت.�جشنواره�تابستانی�
بازی�ها�بار�دیگر�توجه�میلیون�ها�گیمر�را�در�سراسر�جهان�
به�خود�جلب�کرد�و�تصویری�روشن�از�آینده�صنعت�
بازی�در�سال�های��۲۰۲۶و��۲۰۲۷ارائه�داد.�مجموعه�ای�از�
رونمایی�های�بزرگ،�بازگشت�مجموعه�های�محبوب،�معرفی�
دنباله�های�مورد�انتظار�و�نمایش�پروژه�های�کاملاً�جدید�برای�

گیمرها�نوید�روزهای�جذابی�را�دارد.

بازگشت »رزیدنت اویل«
یکی�از�مهم�ترین�اتفاقات�مراسم�امسال،�رونمایی�از�بازسازی�
»رزیدنت�اویل:�ورونیکا«�بود.�کپکام�سرانجام�به�سال�ها�
درخواست�طرفداران�پاسخ�داد�و�نسخه�ای�مدرن�از�یکی�
از�محبوب�ترین�آثار�کلاسیک�این�مجموعه�را�معرفی�کرد.

پایان سفر »فاینال فانتزی ۷«
شرکت�اسکوئر�انیکس�نیز�از�»فاینال�فانتزی�۷:�ریولیشن«�
رونمایی�کرد؛�عنوانی�که�فصل�پایانی�سه�گانه�بازسازی�
فاینال�فانتزی��۷خواهد�بود.�این�بازی�ادامه�مستقیم�

نسخه�های�قبلی�محسوب�می�شود�و�قرار�است�سرنوشت�
شخصیت�های�اصلی�این�مجموعه�را�به�پایان�برساند.

»بیگانه« دوباره بازمی گردد
طرفداران�بازی�های�ترسناک�نیز�با�خبر�ساخت�»بیگانه:�
انزوا�۲«�غافلگیر�شدند.�دنباله�یکی�از�تحسین�شده�ترین�
بازی�های�ترس�و�بقای�دهه�گذشته�که�سال�ها�شایعات�
مختلفی�درباره�آن�منتشر�می�شد،�اکنون�رسماً�در�دست�
ساخت�قرار�دارد.�نسخه�جدید�با�فناوری�های�روز�و�هوش�

مصنوعی�پیشرفته�تر�ساخته�می�شود.

»گیلد وارز 3« پس از سال ها انتظار
مجموعه�»گیلد�وارز�۳«�که�سال�هاست�طرفداران�پرشماری�
در�سراسر�جهان�دارد،�با�نسخه�ای�جدید�بازخواهد�گشت.�
نسخه�جدید�علاوه�بر�رایانه�های�شخصی،�برای�کنسول�ها�

نیز�عرضه�خواهد�شد.

جنگ ستارگان، مافیا و لاک پشت های نینجا
در�این�مراسم،�نسخه�های�تازه�ای�از�دنیای�جنگ�ستارگان،�

بازی�جدید�مافیا،�پروژه�تازه�لاک�پشت�های�نینجای�
جهش�یافته�و�چندین�عنوان�اکشن�و�ماجراجویی�دیگر�
نیز�به�نمایش�درآمدند.�حجم�بالای�رونمایی�های�امسال�
نشان�می�دهد�ناشران�بزرگ�خود�را�برای�یکی�از�رقابتی�ترین�
دوره�های�تاریخ�صنعت�بازی�آماده�می�کنند.�بازگشت�
مجموعه�های�محبوب،�معرفی�پروژه�های�جدید�و�نزدیک�
شدن�عرضه��GTA�VIباعث�شده�رقابت�برای�جذب�
مخاطبان�وارد�مرحله�ای�تازه�شود؛�رقابتی�که�می�تواند�
رکوردهای�فروش�و�تعداد�بازیکنان�را�در�سال�های�آینده�
�رشد�و� جابه�جا�و�صنعت�بازی�را�وارد�فصل�جدیدی�از

تحول�کند.

تازه های لپ تاپ
روبات

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

 ساخت یک لپ تاپ خاص
با الهام از »فراری«

روبات هایی با حس ششم در راه هستند

رونمایی های بزرگ در جشنواره تابستانی بازی ها

فاوا

گروه علم و فناوری



تا  لموت  ا سرسبز  ی  منه ها ا د ز  ا
جنگل های تنکابن، سال هاست سخن 
از جاده ای به میان می آید که قرار است 
یکی از مهم ترین حلقه های ارتباطی 
شمال و مرکز کشور را کامل کند؛ 
جاده ای که نه تنها مسیر سفر را کوتاه تر 
می کند، بلکه می تواند زمینه ساز رونق 
اقتصادی، توسعه گردشگری و گسترش 
ارتباطات میان دو استان قزوین و 
مازندران باشد. اکنون پس از سال ها 
انتظار، محور تنکابن-الموت-قزوین به 
نقطه ای رسیده که امید به بهره برداری 
از آن بیش از هر زمان دیگری رنگ 

واقعیت به خود گرفته است.
این مسیر اما تنها یک راه ارتباطی جدید 
نیست؛ بسیاری از کارشناسان آن را یکی 
از پروژه های راهبردی کشور می دانند 
که می تواند نقشه دسترسی و توسعه 
در بخش وسیعی از شمال و مرکز ایران 
را دگرگون کند؛ طرحی ملی که پس 
از نزدیک به دو دهه فراز و فرود، بار 
دیگر در کانون توجه دولت و مدیران دو 
استان قرار گرفته و تکمیل آن می تواند 
علاوه بر کاهش چشمگیر زمان سفر، 
بخشی از بار ترافیکی محورهای پرتردد 

شمال کشور را نیز کاهش دهد.

محور تنکابن-الموت-قزوین یکی از 
مهم ترین طرح های زیرساختی کشور 
به شمار می رود؛ طرحی که ریشه آن 
به مصوبات سفر آیت الله خامنه ای، 
رهبر شهید به استان قزوین در سال 
۸۲ بازمی گردد و عملیات اجرایی آن 
از سال ۸۶ آغاز شده است. این پروژه 
در قالب ۶ قطعه اجرایی تعریف شده 
و در صورت تکمیل، شهرستان تنکابن 
در غرب مازندران را از طریق منطقه 
تاریخی و کوهستانی الموت به قزوین 

متصل خواهد کرد.
بر اساس برآوردها، طول مسیر فعلی 
میان قزوین و شمال کشور حدود 
۳۳۰ کیلومتر است، اما با بهره برداری 
از این محور، این فاصله به حدود ۱۶۴ 
کیلومتر کاهش می یابد. به این ترتیب، 
زمان سفر از حدود ۶ ساعت به نزدیک 
۳ ساعت خواهد رسید و سالانه حدود 
۳.۸ میلیون لیتر صرفه جویی در مصرف 

سوخت حاصل می شود.

 قزوین؛ پیشتاز در مسیر 
تکمیل ابرپروژه

در میان بخش های مختلف پروژه ملی 
تنکابن-الموت-قزوین، استان قزوین 
امروز بیش از هر زمان دیگری به 
نقطه بهره برداری نزدیک شده است؛ 
موضوعی که به گفته مسئولان استانی 
می تواند فصل تازه ای در توسعه مناطق 
شمالی قزوین، بویژه منطقه الموت 

رقم بزند.

»جواد حق لطفی«، معاون هماهنگی 
امور عمرانی استاندار قزوین در گفت و گو 
با »ایران« از پیشرفت بیش از ۹۳ درصدی 
قطعه اول محور قزوین-الموت خبر 
می دهد و می گوید:»این بخش از طرح 
در آستانه تکمیل قرار دارد. در اصل 
بخش عمده عملیات اجرایی پایان یافته 
و تمرکز فعلی بر تکمیل زیرساخت ها، 
رفع نواقص و آماده سازی مسیر برای 

بهره برداری است.«
حق لطفی این محور را فراتر از یک 
معتقد  و  می داند  راهسازی  پروژه 
است:»تکمیل آن می تواند به توسعه 
پایدار شمال استان، رونق گردشگری، 
افزایش سرمایه گذاری و بهبود دسترسی 
روستاهای منطقه الموت منجر شود.«

وی تأکید می کند:»منطقه الموت از 
ظرفیت های ارزشمند طبیعی، تاریخی و 
گردشگری برخوردار است و بهره برداری 
از این مسیر می تواند زمینه معرفی 
هرچه بیشتر این ظرفیت ها را فراهم 

» . کند
به گفته معاون عمرانی استاندار قزوین، 
برای تکمیل قطعه اول پروژه حدود 
۸۰۰ میلیارد تومان اعتبار نیاز است و 
استانداری تأمین این منابع را با جدیت 

دنبال می کند.

 پیشرفت 93 درصدی 
بخش ابتدایی پروژه 

در کنار پیگیری های مدیریتی استانداری 
قزوین، بخش فنی و اجرایی پروژه نیز 

پس از 20 سال، محور تنکابن-الموت-قزوین در آستانه افتتاح قرار گرفت 

‌نزدیک‌تر‌می‌شود قزوین‌به‌خزر

پروژه اکنون 
در مرحله 

تکمیل 
تجهیزات 

ایمنی، نصب 
علائم و 

آماده سازی 
برای 

بهره برداری 
قرار دارد. 
در صورت 
تخصیص 

منابع 
پیش بینی شده، 

امکان 
بهره برداری 

از این بخش 
تا پایان سال 

وجود خواهد 
داشت

به مراحل پایانی نزدیک شده است؛ 
موضوعی که »مجتبی دایی دایی« 
ن  ستا ا ی  ز شهرسا و  ه  ا ر کل  یر مد
قزوین بر آن تأکید دارد و معتقد است 
بخش قابل توجهی از مسیر در حوزه 
استحفاظی استان، آماده ورود به مرحله 

بهره برداری است.
مدیرکل راه و شهرسازی استان قزوین 
از پیشرفت ۹۳ درصدی ۶۲ کیلومتر 
اول مسیر خبر داده و می گوید:»پروژه 
اکنون در مرحله تکمیل تجهیزات 
ایمنی، نصب علائم و آماده سازی برای 
بهره برداری قرار دارد.« وی با اشاره به 
پیگیری های انجام  شده برای تأمین 
اعتبار طرح اظهار می کند:»در صورت 
تخصیص منابع پیش بینی شده، امکان 
بهره برداری از این بخش تا پایان سال 

وجود خواهد داشت.«
به گفته دایی دایی، »محور تنکابن-
الموت-قزوین، تنها یک پروژه استانی 
نیست، بلکه بخشی از شبکه ارتباطی 
راهبردی کشور به شمار می رود که 
می تواند در کاهش زمان سفر، افزایش 
ایمنی مسیرها و رونق اقتصادی مناطق 

واقع در مسیر نقش آفرین باشد.«
تعیین کننده  عامل  مهم ترین  وی 
تأمین  را  پروژه  در سرعت تکمیل 
ز  نیا د  ر مو ت  ا ر عتبا ا قع  به مو
می داند و می گوید:»در جریان سفر 
به استان قزوین،  رئیس جمهوری 
موضوع تأمین منابع مالی این طرح 
مطرح شده و پیگیری های لازم برای 
تخصیص اعتبارات مورد نیاز در حال 
انجام است.مجموع این اقدامات نشان 
می دهد در بخش قزوین، پروژه بیش 
از هر زمان دیگری به نقطه گشایش 
نزدیک شده و آنچه امروز بیش از هر 
عامل دیگری سرنوشت این طرح را 
تعیین می کند، تأمین به موقع اعتبارات 
و تکمیل عملیات باقی مانده است.«

وقتی یک جاده، نقشه توسعه را 
تغییر می دهد

در حالی که بخش های مهمی از پروژه 
در حوزه قزوین به مراحل پایانی نزدیک 
شده، در مازندران نیز نگاه به محور 
تنکابن-الموت-قزوین فراتر از یک طرح 
راهسازی صرف است. مسئولان این 
استان معتقدند تکمیل این مسیر 
غرب  توسعه ای  می تواند معادلات 
مازندران را دگرگون کرده و فصل تازه ای 
در ارتباطات اقتصادی و گردشگری شمال 

کشور رقم بزند.
ر  استاندا یونسی رستمی«  »مهدی 
مازندران، با تأکید بر اهمیت راهبردی 
این پروژه، آن را یکی از کلیدی ترین 
طرح های زیرساختی کشور برای تقویت 
پیوند میان شمال و مرکز ایران توصیف 
می کند و به »ایران« می گوید:»محور 
تنکابن-الموت-قزوین تنها یک مسیر 
ارتباطی جدید نیست، بلکه بستری 
برای رونق اقتصادی، توسعه گردشگری، 

افزایش مبادلات منطقه ای و گسترش 
تعاملات میان استان های شمالی و 
مناطق مرکزی کشور به شمار می رود.«
به گفته استاندار مازندران، دولت 
چهاردهم نگاه ویژه ای به پروژه های 
نیمه تمام و اثرگذار زیرساختی دارد 
و محور تنکابن-الموت-قزوین نیز به 
دلیل نقش ملی و راهبردی خود در زمره 

همین طرح ها قرار گرفته است.
یونسی رستمی از پیش بینی و تأمین 
یک هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان اعتبار 
برای شتاب بخشی به روند اجرای پروژه 
خبر می دهد و معتقد است:»این اعتبار 
می تواند بخش مهمی از مشکلات ناشی 
از کمبود نقدینگی و کندی عملیات 

اجرایی را برطرف کند.«
وی با تأکید بر اینکه توسعه مازندران 
بدون تکمیل شریان های ارتباطی 
ن  نشا طر خا  ، نیست یر  ن پذ مکا ا
می کند:»این محور می تواند غرب 
مهم ترین  از  یکی  به  را  مازندران 
دروازه های ارتباطی کشور تبدیل کند 
و زمینه جذب سرمایه گذاری، رونق 
ی  لیت ها فعا توسعه  و  ی  شگر گرد

اقتصادی را فراهم آورد.«
استاندار مازندران همچنین بر نقش این 
مسیر در کاهش فشار ترافیکی محورهای 
پرتردد شمال کشور تأکید کرده و معتقد 
آن می تواند  از  »بهره برداری  است: 
بخشی از بار ترافیکی جاده های هراز و 

چالوس را به خود جذب کند.«
وی در پایان تأکید می کند:»مجموعه 
مدیریت استان با همه ظرفیت ها برای 
جذب اعتبارات، رفع موانع اجرایی و 
تسریع روند اجرای پروژه پای کار آمده 
است تا این طرح بزرگ از مرحله انتظار 

به مرحله بهره برداری برسد.«

تنکابن؛ چشم انتظار تکمیل حلقه 
اتصال البرز به خزر

در سطح محلی نیز مدیران تنکابن 
این پروژه را یکی از مهم ترین مطالبات 
زیرساختی مردم منطقه می دانند؛ 

طرحی که سال ها چشم انتظار تکمیل 
هستند. آن 

»مرتضی شکوهی«، فرماندار ویژه 
تنکابن نیز با اشاره به اهمیت این 
محور ارتباطی، آن را فراتر از یک جاده 
معمولی توصیف کرده و می گوید:»این 
مسیر از جنبه های مختلف اقتصادی، 
ارتباطی و حتی پدافندی برای استان 

مازندران اهمیت ویژه ای دارد.«
وی با بیان اینکه تکمیل این پروژه 
می تواند دو استان مازندران و قزوین 
را از طریق مسیری ایمن و کوتاه به 
یکدیگر متصل کند، می افزاید:»محور 
تنکابن-الموت-قزوین یکی از مهم ترین 
مسیرهای ارتباطی آینده منطقه خواهد 
بود و نقش مؤثری در تسهیل رفت وآمد، 
جابه جایی کالا و توسعه مبادلات میان دو 

استان ایفا خواهد کرد.«
به گفته فرماندار ویژه تنکابن، بخش 
عمده عملیات بهسازی مسیر موجود 
انجام شده و تنها حدود ۱۸ کیلومتر 
از مسیر تا مرز استان قزوین باقی 
مانده است.  وی همچنین از فعال 
بودن جبهه های اجرایی پروژه خبر 
می دهد و معتقد است:»با بهبود شرایط 
جوی، روند عملیات عمرانی شتاب 
بیشتری گرفته است.« شکوهی یادآور 
می شود:»بخش اصلی بزرگراه تنکابن-
الموت-قزوین توسط قرارگاه سازندگی 
در حال اجراست و میانگین پیشرفت 
فیزیکی آن به حدود ۵۰ درصد رسیده 
است. البته مسیر آسفالته موجود 
زودتر از زمان افتتاح کامل بزرگراه آماده 
بهره برداری خواهد شد و مردم منطقه 
می توانند از مزایای آن بهره مند شوند.«
معتقد  بن  تنکا ه  یژ و ر  ا ند ما فر
نه تنها  محور  ین  ا است:»تکمیل 
دسترسی غرب مازندران به استان 
بلکه   ، می کند تسهیل  ا  ر ین  و قز
توسعه  برای  تازه ای  ظرفیت های 
گردشگری، رونق اقتصادی و افزایش 
ایمنی شبکه حمل ونقل منطقه ایجاد 

خواهد کرد.«

ایران در »ایران«

خواب کامیون ها در مرز 
دوغارون به صفر رسید

مشهد - عضو هیأت مدیره منطقه آزاد 
تجاری- صنعتی دوغارون از حذف کامل 
معطلی کامیون ها در حوزه ترانزیت در 
این مرز خبر داد و گفت: »با اجرای 
سیاست های توسعه گرا و جذب ۳۰ همت 
)۳۰۰ هزار میلیارد ریال( سرمایه گذاری، 
زیرساخت های این منطقه بدون تکیه 
بر بودجه های دولتی در حال تکمیل 

» . ست ا
 حسن نوری زاده افزود: »مناطق آزاد جدید 
به صورت کاملاً »خودتأمین« اداره می شوند 
و هیچ گونه ردیف بودجه یا اعتبار دولتی 
ندارند از این رو تمامی اقدامات زیرساختی 
از محل درآمدهای اختصاصی و جذب 

سرمایه انجام می شود.«
معاون اقتصادی سازمان منطقه آزاد 
دوغارون با اشاره به افزایش ظرفیت 
تردد در این مرز تصریح کرد: » با پیگیری 
رایزنی های  و  استاندار  سیاست های 
دیپلماتیک، تردد روزانه کامیون و تریلر از 
۹۵۰ دستگاه به هزار و ۴۰۰ دستگاه افزایش 
یافته و با حذف معطلی های مرزی، 
»خواب« خودروها در حوزه ترانزیت و حمل 

یکسره به صفر رسیده است.«

 عقب ماندگی خوزستان 
در هوشمند سازی مدارس

ورش  پر و  آموزش  مدیرکل   - اهواز 
خوزستان با اشاره اینکه طبق دستور 
رئیس جمهوری، پنج هزار مدرسه در 
خوزستان باید به فیبر نوری تجهیز 
شوند، گفت: »تنها ۲۰ درصد کلاس های 
درس خوزستان هوشمند است.«  ناصر 
علی فر افزود: »درخواست هوشمندسازی 
یک کلاس در هر منطقه آموزشی در اهواز 
توسط شهرداری را داریم تا دانش آموزان 
در بستری باکیفیت و شرایط بهتر آموزش 

» . ببینند
علی فر با اشاره به اینکه خوزستان از 
تعداد  نظر  از  پرجمعیت  استان های 
دانش آموز است افزود: » ۵هزار مرکز 
کودکستانی در استان فعال است که 
۱۰۶ هزار نوآموز در آنها مشغول به تحصیل 
هستند. همچنین مدارس غیردولتی در 
استان حدود یک هزار و ۸۰۰ مرکز دارند 
که ۱۷۰ هزار دانش آموز در این مدارس 

تحصیل می کنند.« 
مدارس  نقش  بر  تأکید  با  علی فر 
غیردولتی گفت: »با توجه به این حجم 
از دانش آموز، مدارس غیردولتی بخش 
زیادی از بار تربیتی و آموزشی مدارس را 

کاهش داده اند.«

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین
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بر اساس آخرین گزارش 
سط  تو ه  شد منتشر 
پرداخت  شبکه  شرکت 
الکترونیک کشور)شاپرک(، 
بانک پارسیان در اولین 
ماه سال جاری موفق شد 
جایگاه ویژه ای در رتبه بندی 

بانک های پرتراکنش کشور کسب کند.
به گزارش روابط عمومی بانک پارسیان، بر اساس این گزارش 
بانک پارسیان توانسته است رتبه دوم از نظرکل تعداد تراکنش ها 
و سوم از نظرکل مبلغ تراکنش ها را در میان بانک های خصوصی 
کسب کند. بر اساس گزارش فروردین ماه شاپرک، پارسیان ۷۶/۳ 
درصد از کل تعداد تراکنش ها و ۱۲/۳ درصد از کل مبلغ تراکنش های 
شبکه پرداخت را به خود اختصاص داده است. گفتنی است؛ کسب 
رتبه دوم در تعداد و سوم در مبلغ تراکنش ها در میان بانک های 
خصوصی، دستاوردی است که نشان دهنده استراتژی موفق این 
بانک در دیجیتال سازی خدمات و حرکت روبه جلو در جهت 

جذب سهم بازار از طریق کانال های الکترونیکی است.

سازمان امور مالیاتی کشور در واکنش به انتشار خبر نادرست 
در خبرگزاری ایسنا، با تکذیب شایعه »معافیت مالیاتی تا 
سقف ۶۰ میلیارد تومان«، تأکید کرد: موضوع برداشت اشتباه 
خبرگزاری ایسنا از سقف بهره مندی از »تسهیلات تبصره ماده 
۱۰۰« بوده است. به گزارش رسانه مالیاتی ایران، سازمان امور 
مالیاتی کشور شفاف سازی کرد: برای سال ۱۴۰۵، مشاغلی که 
مجموع فروش سالانه آنها تا سقف ۷۲ میلیارد تومان باشد، 
می توانند از امکانات و تسهیلات مقرر در تبصره ماده ۱۰۰ قانون 
مالیات های مستقیم استفاده کنند؛ در این صورت، این مؤدیان 
از مزیت »عدم نیاز به ارائه اسناد و مدارک و اظهارنامه مالیاتی« 

برخوردار خواهند بود.

اراک- خبرنگار»ایران «: فرمانده سپاه روح الله 
استان مرکزی با حضور در شرکت پالایش نفت 
امام خمینی)ره( شازند، از خدمات مدیرعامل، 
مدیران، مهندسان و کارکنان این مجموعه در 

ایام »جنگ رمضان« قدردانی کرد.
سردار مرتضی عمومهدی، در جریان این بازدید 
با اشاره به نقش راهبردی پالایشگاه شازند 
در تأمین سوخت و انرژی کشور، تلاش های 
صورت  گرفته در این مجموعه را نمونه ای از کار 
جهادی و مسئولیت پذیری در شرایط حساس 

توصیف کرد.
وی اظهار کرد:»پالایشگاه امام خمینی)ره( شازند 
تنها یک واحد صنعتی نیست، بلکه یکی از 
سنگرهای مهم در جبهه جنگ اقتصادی و از 
ارکان اصلی امنیت انرژی در کشور به شمار 
می رود و تلاش شبانه روزی کارکنان آن جای 

قدردانی ویژه دارد.«
فرمانده سپاه روح الله استان مرکزی با قدردانی 
از مدیریت و بدنه تخصصی پالایشگاه در ایام 
موسوم به »جنگ رمضان« افزود:»همت و 
هوشیاری مدیران، مهندسان و کارکنان این 

مجموعه در مدیریت شرایط و استمرار تولید 
پایدار، نشان داد روحیه ایثار، انضباط کاری و 
تعهد حرفه ای در این مجموعه نهادینه شده 
است.« سردار عمومهدی ادامه داد:»عملکرد 
پالایشگاه شازند در این دوره، جلوه ای روشن از 

توان داخلی و اتکای موفق به دانش و تجربه 
نیروهای متخصص ایرانی است و این الگو 
می تواند برای سایر بخش های صنعتی کشور 
الهام بخش باشد.« وی با اشاره به اینکه کارکنان 
این پالایشگاه در مقاطع مختلف، در خط مقدم 
تأمین و صیانت از منافع ملی قرار داشته اند، 
گفت:»آنچه در این مجموعه رقم خورده، مصداق 
عینی مجاهدت خاموش و تلاش بی وقفه برای 

حفظ آرامش و رفاه مردم است.«
سردار عمومهدی در بخش دیگری از سخنان 
خود با تأکید بر »استقلال« و »آزادی« که دو رکن 
اساسی انقلاب اسلامی را تشکیل می دهند، 
افزود:»امروز دشمنان ملت ایران تمام تلاش 
خود را به کار بسته اند تا کشور ما را از دستیابی 
واقعی به استقلال و آزادی بازدارند؛ چرا که 
استقلال در تصمیم گیری های کلان و آزادی در 

چارچوب قانون و کرامت انسانی، به معنای 
خنثی سازی سلطه طلبی قدرت های بیگانه 
است.« وی با اشاره به نقش پالایشگاه ها و 
صنایع راهبردی در تحقق استقلال اقتصادی 
و کاهش وابستگی به خارج، افزود:»هر گامی 
که در مسیر خودکفایی، تولید پایدار و اتکا 
به توان داخلی برداشته می شود، در حقیقت 
گامی در جهت پاسداری از استقلال و صیانت 
از آزادی ملت ایران است و همین موضوع، 
حساسیت و دشمنی بدخواهان این سرزمین 
را افزایش می دهد.« در حاشیه این بازدید، 
سردار عمومهدی با حضور در میان کارکنان 
واحدهای مختلف با اهدای شاخه گل و ابراز 
خسته  نباشید، از زحمات این عزیزان در عرصه 
تولید و خدمت رسانی تقدیر کرد و بر استمرار 
همکاری و هم افزایی میان مجموعه های صنعتی 
و نهادهای انقلابی در مسیر پیشرفت و تعالی 

کشور تأکید داشت.

اراک- خبرنگار»ایران «: دکتر سبحانی، بازرس کل 
قضایی امور نفت سازمان بازرسی کل کشور، در 
بازدید از پتروشیمی شازند بر نقش شگرف و مؤثر 
پتروشیمی شازند در اقتصاد کشور تأکید کرد. به 
گزارش روابط  عمومی و امور بین الملل، تعدادی 
از مدیران ارشد سازمان بازرسی کل کشور، وزارت 
نفت و شرکت ملی صنایع پتروشیمی، با حضور در 
مجتمع پتروشیمی شازند با آشنایی با فرآیندهای 
تولیدی این مجتمع، از اقدامات یک سال گذشته 
این شرکت بویژه در دوران دو جنگ تحمیلی اخیر 

تقدیر و تشکر کردند.
در این بازدید و در جلسه ای که با حضور دکتر 
سبحانی بازرس کل قضایی امور نفت سازمان 
بازرسی کل کشور، مهندس دادور معاون مدیرعامل 
شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی 
ایران، مهندس باغبانی مدیر کنترل تولید شرکت 
ملی صنایع پتروشیمی، مهندس چراغی مدیرعامل 
شرکت پالایش نفت امام خمینی)ره( شازند 
و جمعی دیگران از مسئولان تابعه برگزار شد، 
مهندس کریمی، مدیرعامل و عضو هیأت مدیره 
پتروشیمی شازند با عرض خیرمقدم، گزارش آماری 
و مقایسه ای ۵ساله شاراک در حوزه های تولید، 

فروش و تأمین خوراک را ارائه کرد.

 عملکرد درخشان پتروشیمی شازند 
در سال 14۰4

مهندس کریمی با اشاره به عملکرد پتروشیمی 
شازند در سال ۱۴۰۴ گفت:»در سالی که شاهد 
بروز دو جنگ تحمیلی بودیم و با وجود وقفه ۳۵ 
روزه در تولیدات مجتمع به دلیل انجام تعمیرات 
اساسی، خوشبختانه با تلاش جمعی همه 
مدیران و کارکنان شرکت، عملکرد شاراک در سال 
۱۴۰۴، عملکرد موفق و قابل قبولی بوده است.«

مدیرعامل پتروشیمی شازند به آمار تولیدات این 
مجتمع در سال ۱۴۰۴ اشاره و عنوان کرد:»با وجود 
توقف ۳۵ روزه اورهال، توقف شش ماهه صادرات 
محصول هیدروکربوری A92 به افغانستان و نیز 
توقفات ناشی از جنگ به دلیل ملاحظات پدافند 
غیرعامل، این شرکت موفق به تولید بیش از 
یک میلیون و ۶۰۰ هزار تن از انواع محصولات 
شد و سود عملیاتی در سال گذشته به بیش از 
۲ هزار و ۸۱۷ میلیارد تومان رسید که از مجموع 
سود عملیاتی شرکت طی سال های ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳  
بالاتر است. همچین حاشیه سود شرکت در سال 
گذشته حاکی از رشد ۵ برابری نسبت به دوره 
مشابه سال قبل از آن است. ضمناً سود خالص 
شرکت در سال ۱۴۰۴ نسبت به سال قبل حدود 

۴ برابر افزایش یافته است.«
مهندس کریمی از عملکرد کلیه مدیران، کارکنان 
و کارگران پتروشیمی شازند در دوره جنگ ۱۲ 
روزه و جنگ رمضان تقدیر و اظهار کرد:»در این 
دوران، پتروشیمی شازند بدون وقفه به تولید 
انواع محصولات پرداخت و از آنجا که برخی از 
محصولات حوزه پتروشیمی تنها در این شرکت 
تولید می شود، نقش شازند در زنجیره تأمین نیاز 

بازار از اهمیت بالایی برخوردار است.«

از  تشکر  با  شازند  وشیمی  پتر مدیرعامل 
حمایت های مجموعه سازمان بازرسی کل کشور 
و شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی، 
خواستار حمایت های بیشتر مسئولان امر در 
تأمین به موقع خوراک از منابع داخلی و با قیمت 

متعادل شد.

تأثیر شگرف پتروشیمی شازند در اقتصاد کشور
در ادامه، دکتر سبحانی، بازرس کل قضایی امور 

نفت سازمان بازرسی کل کشور در سخنانی با 
تقدیر از تلاش های مهندس کریمی، مدیرعامل و 
سایر مدیران و کارکنان پتروشیمی شازند در تأمین 
نیاز بازار، بر نقش مؤثر این شرکت در اقتصاد 
کشور تأکید کرد و گفت:»پتروشیمی شازند با تنوع 
در سبد محصولات خود، تأثیر بزرگ و شگرفی در 

اقتصاد و بازار کشور ایفا می کند.«
بازرس کل قضایی امور نفت سازمان بازرسی کل 
کشور با تأکید بر تحلیل درست از بازار داخلی و 
همچنین اصلاح برخی از فرآیندها، بر لزوم حل 
مشکلات و موانع احتمالی در مسیر تولیدات 

مجتمع پتروشیمی شازند تأکید کرد.
همچنین مهندس دادور، معاون مدیرعامل شرکت 
پالایش و پخش فرآورده های نفتی ایران بر آمادگی 
کامل این شرکت و برگزاری جلسات متعدد با 
مسئولان پتروشیمی شازند در تأمین به موقع و 

اصلاح نرخ خوراک تأکید داشت.
مهندس باغبانی، مدیر کنترل تولید شرکت ملی 
صنایع پتروشیمی نیز از تولید بی وقفه شرکت 
پتروشیمی شازند در دوران دو جنگ تحمیلی 
و تأمین زنجیره ارزش و رفع نیاز بازار تقدیر و 

تشکر کرد.
یادآور می شود در بازدید مسئولان حاضر از 
واحدهای تولیدی مجتمع، توضیحات مبسوطی در 
خصوص تولید انواع گریدهای پلیمری، شیمیایی 
و انواع فرآورده های هیدروکربوری و همچنین 
اقدامات محیط زیستی پتروشیمی شازند ارائه شد.

روایتی از تلاش برای پیوند دو استان
پس از نزدیک به دو دهه 
انتظار، محور تنکابن-

الموت-قزوین، امروز بیش 
از هر زمان دیگری به نقطه 
تحقق نزدیک شده است؛ 
پروژه ای که از دامنه های 
البرز مرکزی آغاز می شود 
و تا کرانه های خزر امتداد 

می یابد، تنها یک مسیر ارتباطی نیست؛ روایتی از تلاش برای پیوند 
دو استان، کاهش فاصله ها و گشودن افقی تازه برای توسعه مناطق 
کمتر برخوردار است. اگر تأمین اعتبارات و اجرای عملیات با همین 
شتاب ادامه یابد، جاده ای که سال ها در پیچ  و خم کوهستان های 
البرز چشم انتظار تکمیل مانده بود، می تواند به یکی از مهم ترین 

شریان های ارتباطی، گردشگری و اقتصادی کشور تبدیل شود.

برش

پارسیان رتبه دوم بانک های خصوصی 
در تراکنش های شاپرکی شد

تکذیب خبر معافیات مالیاتی فروش 
تا ۶0 میلیارد تومان در سال ١۴٠۵

اطلاع رسانی
بازرس کل امور نفت سازمان بازرسی کل کشور:

پتروشیمی شازند تأثیر شگرف و بزرگی در اقتصاد کشور دارد

قدردانی فرمانده سپاه روح الله از تلاش جهادی کارکنان پالایشگاه شازند در ایام »جنگ رمضان«
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در پاییز ۱۹۰۵، 
پیکاسو پس از 

بازگشت از گوسول 
به پاریس، موفق شد 

تابلوی خیره کننده 
»پرتره گرترود 

استاین« را که مدت 
کوتاهی پس از اولین 

ملاقاتش با این 
نویسنده آمریکایی 

آغاز کرده بود، به 
پایان برساند.

نقاشی »فوجی 
سرخ« کاتسوشیکا 

هُکوسای، از 
مجموعه سی و 
شش منظره از 

کوه فوجی، حدود 
۱۸۳۱-۱۸۳۰

کلمات مصور
برخورد میان ادبیات و هنرهای تجسمی در ده پرتره نوشته گرترود استاین

در دنیای مرسوم روایت های ادبی، 
نویسنده با ترسیم خطی رفتارها، 
روایت وقایع و توصیف جزئیات 
فیزیکی تلاش می کند تا تصویری زنده 
از یک شخصیت در ذهن مخاطب 
بسازد. شخصیت پردازی مناسب و 
فضاسازی در داستان ها از عوامل 
مهمی هستند که ارتباط مخاطب را با 
کتاب بیشتر کرده و همذات پنداری را 
بالا می برند. اینجاست که این سؤال 
پیش می آید که »آیا می شود تنها 
با دیدن یک پرتره به ماهیت پنهان 
پشت آن شخصیت پی برد و در دنیای 
کلمات با او همراه و همگام شد؟« 
با خواندن کتاب »ده پرتره« نوشته 
گرترود استاین و با ترجمه حمید 
هاشمی کهندانی که در انتشارات 
کتاب آبان به چاپ رسیده، خواننده 
راهی متفاوت و جسورانه را برای ورود 
به دنیای داستان ها انتخاب می کند، 
چرا که استاین نه به دنبال روایت 
زندگی افراد است و نه می خواهد با 
تکیه بر توصیفات کلیشه ای، چهره ای 
از آنها ارائه دهد. گرترود استاین 
آمریکایی  نظریه پرداز  و  نویسنده 
بود که پس از تحصیل در دانشگاه 
هاروارد به پاریس رفت و در آنجا 
محفلی تشکیل داد که پابلو پیکاسو، 
ارنست همینگوی، اسکات فیتزجرالد 
و هانری ماتیس به آن رفت وآمد 
داشتند. او را مبتکر اصطلاح »نسل 
گمشده«  می دانند، نویسندگانی که با 
بهره مندی از نظراتش راه خود را پیدا 
کردند. استاین با نفوذ فکری خود 
توانست جهت حرکت ادبیات و هنر 
قرن بیستم را تغییر دهد. او در واقع 
با به چالش کشیدن ساختار مرسوم و 
سنتی زبان، تلاش می کند پرتره هایی 
خلق کند که نه از جنس توصیف، 
بلکه از جنس حضور باشند. او در این 
اثر، کلمات را از قید معنای مستقیم و 
وظیفه انتقال اطلاعات رها می کند 

و آنها را به ابزاری برای تجربه کردن 
بدل می سازد، این برای خواننده ای 
که به داستان های کلاسیک ساده، 
کلیشه ای و... عادت کرده، بی دردسر 

نخواهد بود.
در »ده پرتره« خواننده با متنی روبه رو 
می شود که در آن ریتم، تکرار و آهنگ 
کلام خود به تنهایی پرده از ماهیت 
 . ند ر ا می د بر شخصیت ها  ن  پنها
استاین با این رویکرد مرزهای میان 
ادبیات و هنرهای تجسمی را کمرنگ 
کرده و از مخاطب می خواهد به جای 
خواندن یک داستان به تماشای یک 
حضور زبانی بنشیند؛ تجربه ای که در 
آن کلمات دیگر تنها ابزاری برای انتقال 

حقیقت نیستند، بلکه خود حقیقت 
آن پرتره هایی هستند که در مقابل 
خواننده جان می گیرند. استاین در 
این کتاب از همان ابتدا نشان می دهد 
مرسوم  وایت های  ر چارچوب  در 
حرکت نمی کند. او به جای آنکه 
شخصیت ها را از مسیر داستان، حادثه 
و کنش های بیرونی معرفی کند، زبان 
را به سطحی تازه می برد؛ سطحی که 
در آن تکرار، مکث، جابه جایی واژه ها 

و ضرباهنگ جمله ها اهمیتی اساسی 
پیدا می کنند. همین ویژگی باعث 
می شود متن او در نگاه اول ساده به 
نظر برسد، اما در عمق، ساختاری 
پیچیده و تجربی داشته باشد. استاین 
با این شگرد، خواننده را وادار می کند 
نه فقط معنا را بخواند، بلکه ریتم و 
حضور را نیز احساس کند. در واقع، 
او متن را ابزاری برای انتقال اطلاعات 
نمی داند و آن را به یک تجربه  زبانی 

تبدیل می کند.
 

حضور انسانی در واژگان
هد  می د ن  نشا ب  کتا ن  ا عنو  
استاین با مفهوم پرتره به شیوه ای 
متفاوت برخورد می کند. در سنت 
معمول، پرتره یعنی بازنمایی چهره 
و ویژگی های ظاهری یک فرد، اما 
در این کتاب پرتره بیشتر به معنای 
ترسیم یک حالت وجودی است. 
شخصیت ها نه فقط با ظاهرشان، 
بلکه با نوع بودن شان در زبان شکل 
می گیرند. استاین از جزئیات کوچک، 
تکرارهای عمدی و جمله های ظاهراً 
ساده بهره می گیرد تا به معنایی 
فراتر از توصیف برسد، نوعی حضور 
انسانی که بیشتر از آنکه توضیح داده 
شود، حس می شود. به همین دلیل، 
خواندن این اثر شبیه نگاه کردن به 
تابلویی است که معنا را یکباره آشکار 
نمی کند، بلکه آرام آرام و لایه به لایه 

خود را نشان می دهد.
از منظر تاریخی نیز »ده پرتره« در دل 
فضای مدرنیسم معنا پیدا می کند، 
دوره ای که هنرمندان و نویسندگان 
تازه ای  در جست وجوی شکل های 
برای بیان تجربه و ایجاد فضایی 
برای برخورد میان ادبیات و هنرهای 
تجسمی بودند؛ فضایی که در آن، 
مفاهیم کوبیسم و ابداع فرم های 
جدید، از بوم نقاشی به صفحات کتاب 

شد. منتقل 
 آثار استاین همواره با چالش ساختار 
در  او  است.  بوده  معنایی همراه 
»نوشتارهای  همچون  مجموعه  ای 
بی   تجر ی  شته ها نو و   » ن یا بی پا
دیگرش به جای تمرکز بر سیر زمانی 
حوادث، بر تکرار ساختاری تأکید 
دارد. هدف این روش که در آن واژه ها 

درکتاب »ده 
پرتره« خواننده 
با متنی روبه رو 
می شود که در 
آن ریتم، تکرار 

و آهنگ کلام به 
تنهایی پرده از 
ماهیت پنهان 

شخصیت ها 
برمی دارند. 

استاین با این 
رویکرد مرزهای 
میان ادبیات و 

هنرهای تجسمی 
را کمرنگ کرده 

و از مخاطب 
می خواهد که به 

جای خواندن 
یک داستان، 

به تماشای یک 
حضور زبانی 

بنشیند

»دیوانه نقاشی« 
دریچه ای برای وارد 

شدن به دنیای 
هنری هکوسای 

است، این کتاب 
نقش او را در دنیای 

هنر برجسته می کند 
و تکنیک های 

نوآورانه و تأثیر 
عمیق آثارش را بر 

هنر ژاپنی و جهانی 
نشان می دهد

ده پرتره

دیوانه نقاشی

در طول تاریخ، کم نبوده اند هنرمندانی 
که برای درک حقیقت هستی، به 
جای واژه ها، از خطوط  و رنگ ها بهره 
جسته اند. کاتسوشیکا هُکوسای، نقاش 
ژاپنی، یکی از هنرمندانی است که 
نقاشی برایش نه یک حرفه، که یک 
آیین زیستن و دیوانگی مقدس بود. 
کتاب »دیوانه نقاشی« به گزینش 
ریکوماتسوبا و ترجمه مجید پروانه پور، 
نه تنها برشی از آثار هُکوسای است، 
بلکه دعوتی محسوب می شود به 
تماشای جهان از دریچه  نگاه مردی 
که با قلم موی خود زمان را متوقف 
کرد. کتاب »دیوانه نقاشی« فرصتی 
برای ورود به دنیای هنری هُکوسای 
است. این کتاب نقش او را در دنیای 
هنر برجسته می کند و تکنیک های 
نوآورانه و تأثیر عمیق آثارش را بر هنر 
ژاپنی و جهانی نشان می دهد. این 
اثر، هُکوسایی را در چارچوب تاریخی 

با ریتمی مشخص و گاهی با نادیده 
گرفتن قواعد دستوری مرسوم، تکرار 
می شوند، رسیدن به یک حقیقت 
درونی از طریق فرم بوده است. 

استاین معتقد بود زبان سنتی، 
توانایی بازنمایی پیچیدگی لحظه و 
حضور انسانی را ندارد، بنابراین با 
استفاده از تکنیک های روایت زدایی، 

روح آن یکی شود، این درک عمیق 
در»یکصد چشم انداز به کوه فوجی« 
به اوج می رسد، جایی که فوجی نه 
یک کوه که نمادی از ایستادگی در 
جهان متغیر است. آنچه این کتاب را 
متمایز می کند، نگاه تاریخی آن است؛ 
از بررسی »تبلیغاتی از دهه ۱۸۸۰« که 
نشان دهنده  تأثیرات گسترده  سبک 
هُکوسای برهنر تجاری و دیداری زمان 
خود است تا »گفت وگوی مانا بو ئیکدا 
و ریکو ماتسوبا« که خواننده را در جایگاه 
مخاطب امروزی قرار می دهد تا دریابد 
چگونه نگاه یک نقاش قرن هجدهمی، 
هنوز هم می تواند بر دیدگاه های هنری 
معاصر اثرگذار باشد. هکوسای، خود 
را »پیرمرد دیوانه نقاشی« می نامید. 
لقبی که نشان از تواضع عارفانه و 
اشتیاق بی پایان او به یادگیری داشت. 
او معتقد بود که تا نود سالگی، به درک 
جوهره  اشیا نخواهد رسید. این کتاب، 
حکایت همین جست وجوی بی پایان 
است. او فقر، ناملایمات و تغییرات 
سریع عصر خود را با قلم موی خود 
درنوردید تا چیزی خلق کند که نه تنها 
برای دوران خویش، بلکه برای تمام 

زمان ها باقی بماند.
هُکوسای در 6 سالگی پای در مسیر 
هنری خود گذاشت و نقاشی و طراحی 
آیینه را در کنار پدرش آغازکرد و در ۱4 
سالگی حکاکی و چاپ روی لوحه های 
چوبی را نزد یک استاد آموزش دید. 
بعد از آن در ۱۸ سالگی توانست وارد 
استودیوی کاتسوکاواشانشو شود. او از 
همان ابتدای کارآموزی هُکوسایی به 
یادگیری هنر باسمه چوبی معروف -یا 
اوکی یویه که به چاپ روی لوحه های 
چوبی گفته می شد- پرداخت و اولین 
اثرش را با نام مستعار »شانرو« در ۱۹ 
سالگی چاپ کرد. او در سال ۱7۹۳ 
کار روی مکاتب هنری دیگر از جمله 
اروپایی را آغاز کرد و به همین دلیل 
مجبور به ترک استودیوی کاتسوکارا 
شد. اما این برای او پایان راه نبود، بلکه 
آغازی شد برای تغییرسوژه کارهایش 
از تصویر هنرمندان و هنرپیشگان -که 
سوژه های سنتی سبک اوکی یویه به 
شمار می رفتند- تصاویری از زندگی 
روزمره مردم ژاپن و مناظر طبیعی. 

همین تغییرسبک و سوژه سبب نقطه 
عطفی هم در حرفه هُکوسای و هم 
در هنر اوکی یویه شد. پس از این 
دوران، هُکوسای تحت نام »تاواریا 
سوری« شروع به همکاری با مدرسه 
تاواریا کرد و تعداد زیادی نقاشی با 
قلم مو خلق کرد. در سال ۱۸۰۰ نام 
خود را به کاتسوشیکا هُکوسای تغییر 
داد و این بار به عنوان یک هنرمند 

مستقل بدون وابستگی به یک مدرسه 
یا استودیوهنری شروع به کار کرد و 
توانست دو مجموعه از نقاشی های 
مناظرش را به چاپ برساند. او در 
سال ۱۸۰7 شروع به همکاری با 
»تاکیساوا بارکین« نویسنده مشهور 
کرد و تصویرپردازی روی مجموعه ای از 
کتاب های مصور او را به انجام رساند.

دعوت به دیدن و یادگیری
او مهم ترین آثار خود را پس از 6۰ 
سالگی خلق کرد که از معروف ترین 
آنها می توان به »موج عظیم کاناگاوا« 
اشاره کرد. این اثر تصویری از یک موج 

عظیم و خروشان را نشان می دهد که 
با چنگال های آب خود، قایق های 
کوچک ماهیگیران را اسیر می کند. در 
کنار تصویر خروشان آب، کوه فوجی 
را به صورت آرامش بخشی به تصویر 
کشیده که با آشفتگی دریا در تضاد 
است. این ترکیب درخشان از طبیعت 
و انسان یکی از شناخته شده ترین 
نمادهای فرهنگ ژاپن محسوب 
می شود. از دیگر آثار او »باد جنوبی، 
آسمان صاف« است که کوه فوجی در 
سپیده دم، زیر آسمانی روشن، به رنگ 
قرمز درآمده است، این ویژگی آن را به 
یکی از ساده ترین اما تأثیر گذارترین 
آثار او تبدیل کرده است. این تصویر، 
برخلاف موج عظیم که پر از حرکت 
و پویایی است، حس آرامش و ثبات 
را القا می کند و نشان می دهد چگونه 
طبیعت و نمادهای ملی می توانند در 
یک قاب هنری، هویت یک ملت را به 

بکشند. تصویر 
 پرتره های »میکوته« یا تصاویر انسانی، 
هُکوسای در ترسیم چهره ها و حرکات 
بدن به سطح خیره کننده ای از حیات 
دست یافته است. او در طرح های 
خود نه تنها فرم بدن بلکه احساس 
لحظه را به تصویر می کشد؛ از خنده 
یک پیرزن گرفته تا تلاطم حرکات 
یک رقصنده. این آثار نشان می دهند 
به جزئیات  که هُکوسای چقدر 
روان شناختی انسان ها اهمیت می داد 
و چگونه می توان با چند خط ساده 
روح یک موجود زنده را بر کاغذ جاری 
کرد. هُکوسای با دقت یک دانشمند 
و با اشتیاق یک شاعر به مطالعه 
حشرات، گل ها و پرندگان می پرداخت. 
این آثار نشان دهنده دیوانگی اش در 
جست وجوی حقیقت است. او معتقد 
بود که برای درک کل جهان باید در 
لرزش بال یک پروانه یا در فرم پیچیده 
یک گل، نظم هستی را مشاهده کرد. 
این دقت وسواس گونه مرز میان هنر 
و علم را در آثارش از میان برده است. 
آثار او به عنوان گواهی براین مدعا 
معرفی می شوند که هنر می تواند زمان 

را متوقف کند.
هُکوسای با قلم مویش نه تنها طبیعت 
را بلکه روح انسانی را نیز ترسیم می کرد. 

پیر مرد نقاش
پنجره ای به جهان بینی و مهارت کاتسوشیکا هُکوسای در دیوانه نقاشی

حدیث طالبی
گروه کتاب

جهان هنر

روحی که میان میل به آزادی و نیاز 
به نظم مدام در نوسان است. هدف 
اولیه هُکوسای از خلق طرح های خود، 
صرفاً هنری نبود و جنبه آموزشی و 
کابردی هم داشته است. او می خواهد 
مجموعه دانش و مهارت های خود را در 
زمینه طراحی، ترکیب بندی و نمایش 
موضوعات مختلف به شاگردانش و 
علاقه مندان منتقل کند. آثار هُکوسای 
به عنوان راهنمایی برای یادگیری 
چگونگی ترسیم دقیق و پویای عناصر 
گوناگون طبیعت، انسان ها، حیوانات 
و حتی مفاهیم انتزاعی عمل می کند. 
درمیان واژگان ژاپنی کلمه »منگوا« به 
چشم می خورد که به نوعی ذهن پویا 
و خلاق هُکوسای را نمایش می دهد 
که در آن دوران به معنای تصویرگری، 
طراحی یا اشکال تصادفی بوده 
است. طرح های تصادفی هُکوسای یا 
تصویرگری های او نشان از این دارد که 
همزمان با مشاهده و یادداشت برداری، 
توانسته جزئیات جهان پیرامون خود 
را نیز ثبت کند. با گذشت زمان 
مجموعه های »منگوا« یا »مانگا« به 
»کمیک استریپ« تغییر پیدا کرده 

 . ست ا
امروزه کاتسوشیکا هُکوسای همچنان 
و  غنی ترین  ز  ا یکی  عنوان  به 
ارزشمندترین منابع برای هنرجویان، 
طراحان، تصویرگران و پژوهشگران 
هنر شناخته می شود. مجموعه  های او 
یک کلاس درس جامع و تعاملی است. 
هر طرح او فرصتی برای مشاهده، 
ترکیب بندی، نمایش فرم و یادگیری 
تکنیک های پایه ای است. مواجه شدن 
با آثار او ذهن را به چالش می کشد، 
پروژه های  برای  نوینی  ایده های 
خلاقانه فردی را در وجود انسان 
برمی  انگیزد و منبعی تمام نشدنی برای 
طوفان فکری و کشف راه های جدید 
برای تصویرسازی به شمار می آید. در 
نهایت، آثار کاتسوشیکا هُکوسای فراتر 
از یک اثر هنری صرف، یک فلسفه 
زیستن است؛ فلسفه ای که بر مشاهده 
دقیق، کنجکاوی بی وقفه و لذت بردن 
از ثبت زیبایی ها و شگفتی های جهان 
تأکید دارد. این مجموعه، دعوتی است 

به دیدن، یادگیری و خلق کردن.

 نویسنده: گرترود استاین
 مترجم: حمیدهاشمی کهندانی

 انتشارات: کتاب آبان
 تعداد صفحات: 128 صفحه

 قیمت: 330000 تومان

 نویسنده: کاتسوشیکا هکوسای
 به گزینش و ترجمه: ریکو ماتسوبا

 مترجم: مجید پروانه پور
 انتشارات: آبان

 تعداد صفحات: 192 صفحه
 قیمت: 475000 تومان

هنر ژاپن دوره »ادو« قرارمی دهد و به 
خوانندگان توصیفی از بافت فرهنگی 
و تاریخی که بر هنر این نویسنده 
تأثیرگذار بوده، ارائه می کند. »دیوانه 
نقاشی« با جمع آوری یادداشت ها و 
متون هُکوسای همراه بوده است که 
این متن ها وجوه مختلفی از این نقاش 
را نشان می دهد. همچنین استفاده از 
نوشته های خود او به خوانندگان کمک 
می کند تا درک عمیق تری از شخصیت، 
چالش ها و تلاش های بی وقفه او 

داشته باشند.

هنرمندی اثرگذار
در بخش هایی از کتاب به تأثیرگذار 
بودن هُکوسای و آثارش در دوران 
معاصر اشاره شده است. ساختار 
این کتاب، همانند یک مجموعه آثار 
متصل طراحی شده و خواننده در 
همان ابتدا با طراحی های مدرن برای 

شانه ها و چپق های تنباکو روبه رو 
می شود. در بخشی از کتاب، هُکوسای 
نشان می دهد هنر در زندگی روزمره 
و ابزارهای کوچک دست انسان نیز 
می تواند باشد، این نگاه موشکافانه در 
کتاب »الگوی جدید کاتسو شیکا« نیز 
ادامه پیدا می کند. »دیوانه نقاشی« 
زبان تصویری او را برای نسل های 
بعدی رمز گشایی می کند که در یکی 
از فصل های کتاب به آن پرداخته است.
 روح کتاب در فصل های »زیروبم نقاشی 
با رنگ، جلد نخست« و »زیروبم نقاشی 
با رنگ، جلد دوم« دمیده شده است. 
در این بخش ها هُکوسای نه تنها از 
تکنیک، بلکه ازنفس نقاشی سخن 
می گوید. او با کلماتش بوم را زنده 
می کند و به مخاطب می آموزد که 
چگونه باید به هستی نگاه کرد. او 
هنر را فرآیندی می بیند که در آن 
هنرمند باید پیش از ترسیم سوژه با 

دیدگاه روان شناسانه استاین
گرترود استاین در آثار دیگر خود همچنان عقایدش 
را دنبال کرده است. از مهم ترین آثار او می توان 
به کتاب »سه زندگی« اشاره کرد که در سال ۱۹۰۹ 

منتشر شد و در قالب سه داستان 
ز  ا ن  ز سه  زندگی   ، سته به هم پیو
طبقه  کارگر در شهری خیالی به نام 
بریج پوینت را روایت می کند. این 
کتاب باعث شهرت اولیه استاین 
شد و از نظر فکری و ادبی جایگاه 
ویژه ای در میان طرفداران خود پیدا 
کرد. »سه زندگی« با نثری تکرارشونده 
و  زبانی  تجربه ای  ساختارشکن،  و 
احساسی منحصربه فردی برای خواننده 
رقم می زند؛ روایتی که بیشتر از آنکه 

خطی باشد، موزون و روان شناسانه است. این اثر 
تنها به واسطه  درونمایه های اجتماعی و انسانی اش 
اهمیت ندارد، بلکه به دلیل سبک تجربی استاین 
در واکاوی روان شناختی شخصیت ها، نقطه عطفی 
در تاریخ ادبیات مدرن محسوب می شود. او با 
ساختارشکنی در روایت های کلاسیک و بهره گیری از 

تکرارهای حساب شده، لایه های پنهان زندگی زنانی 
را جست وجو می کند که در حاشیه اجتماع، میان 
رنج ها و آرزوهای سرکوب شده شان گرفتارند. این 

سه داستان بهم پیوسته 
فراتر از زمان، تصویری 
ماندگار از تقابل زن، طبقه 
اجتماعی و تنهایی ارائه 
می دهد که هنوز هم جزو 
آثار تأثیرگذار به حساب 

می آید.
»پاریس فرانسه« در سال 
۱۹4۰ در روز سقوط پاریس 
به آلمان در طول جنگ 
جهانی دوم منتشر شد. 

این کتاب خاطرات دوران کودکی استاین را با 
تفسیری بر مردم و فرهنگ فرانسه ترکیب می کند. 
این کتاب خاطراتی است که به سبک جریان سیال 
ذهن نوشته شده و دیدگاه شخصی استاین از مردم 
فرانسه را بازگو می کند.  »کتاب آیدا« اولین بار در 
سال ۱۹4۱ وارد بازار نشر شد. استاین قصد داشت 

این کتاب به دو شکل شناخته شود؛ رمانی درباره 
زندگی زنی در عصر فرهنگ و شهرت و متنی که 
داستان مختص به خود را برای روایت دارد. داستان 
این اثر از تولد آیدا تا دوران بزرگسالی 
او را دنبال می کند و به توصیف رابطه 
این شخصیت با سگ ها، مراوداتش با 
غریبه ها و ازدواج چندباره او می پردازد، 
در حالی که برخی از جزئیات زندگی اش 
ناگفته باقی می ماند. آیدا به مناطق 
مختلف ایالات متحده می رود و در 
بخش دوم داستان، احتمالاً در اروپا 
ساکن است. او در جوانی به شهرت 
می رسد و مجبور می شود که مدام 
نگران افکار و نظرات مردم درباره 
خودش باشد. اما عکس العمل معمول او نسبت 
به این شرایط، فرار است؛ فراری که به نظر می رسد 
پایانی نخواهد داشت. نمایشنامه »لطفاً رنج نکشید« 
او پیشگام زبان ادبی رمان قرن بیستمی آمریکا، 
در فضای جنگ جهانی اول رخ می دهد و با فضای 

نامتعارف و ضد قصه توصیف می شود.

سعی می کرد زبان را از حالت ابزاری 
و توضیحی به حالت حسی و وجودی 

دهد. تغییر 
با  خود  حیات  دوران  در  استاین 
واکنش های متناقض و ضد و نقیضی 
روبه رو بود. از سوی برخی به عنوان یک 
نوآور و از طرفی به عنوان نویسنده ای 
دشوار و مبهم شناخته می شد. جایگاه 
او در تاریخ ادبیات مدرن، غیرقابل انکار 
است. نمی توان تأثیر او بر نسل بعدی 
همچون  انگلیسی زبان  نویسندگان 
ارنست همینگوی را نادیده گرفت. این 
موضوع یکی از بحث های اصلی در 
تاریخ ادبیات مدرن است؛ جایی که 
گفته می شود سبک ساده سازی شده 
و ریتمیک همینگوی، وامدار برخورد 
استاین با ساختار جمله و حذف زواید 

توصیفی است.
 

بازنمایی حقیقت روح انسان
گرترود استاین در آثارش، مرز میان نثر 
و شعر را به شکلی سیستماتیک کمرنگ 
کرده است. در »ده پرتره« این تأثیر به 
اوج خود می رسد؛ جایی که نویسنده 
نقاش  یک  به  نگاهی مشابه  با 
کوبیسم، تلاش می کند تا از طریق 
بازنمایی تکه تکه و از زوایای مختلف، 
ماهیت یک شخصیت را بازسازی کند. 
او نه با تکیه بر وقایع زندگی افراد، 
بلکه با تحلیل ساختار حضور آنها، 
به دنبال خلق یک واقعیت جدید 
در قالب کلمات است. این رویکرد، 
او را از یک نویسنده  توصیف گر به یک 

معمار زبان تبدیل کرده که هدفش، 
ساختن جهان های جدید ازطریق 
بازآرایی عناصر بنیادین کلام است. در 
نهایت، پس از عبور از لایه های فرمی 
و تجربی »ده پرتره«، با این پرسش 
بنیادی مواجه می شویم که آیا استاین 
در این اثر به هدف غایی خود یعنی 
بازنمایی حقیقت روح انسان از طریق 
کلام دست یافته است؟ پاسخ به این 
پرسش، نه در محتوای روایی کتاب، 
بلکه در تجربه ای نهفته است که 
خواننده پس از بستن کتاب با خود 
به همراه می برد. »ده پرتره« تنها یک 
کتاب نیست؛ بلکه یک میدان آزمون 
است که مرزهای ادراک ما را از زبان به 

چالش می کشد.
آنچه این اثر را در تاریخ ادبیات مدرن 
متمایز می کند، جسارت آن در رها 
کردن معنای خطی است. خواننده در 
این کتاب، با نوعی سکوت معنادار در 
میان کلمات مواجه می شود؛ سکوتی 
که در آن، شخصیت ها نه با کنش های 
دراماتیک، بلکه با بودن محض خود 
تعریف می شوند. استاین با تقلیل 
روایت به ریتم، تکرار و ضرباهنگ، به 
ما می آموزد که برای درک دیگری، نیاز 
نیست همیشه داستان زندگی اش را 
بشنویم؛ گاهی کافی است به فرکانس 
حضور او در زبان گوش بسپاریم. این 
رویکرد، اگرچه درنگاه اول دشوار و 
دیریاب به نظر می رسد، اما دقیقاً 
همان نقطه ای است که ادبیات به 

هنر محض نزدیک می شود.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»جودی فاستر«؛ بازگشت
 به »راننده تاکسی« پس از ۵۰ سال

»بهروز رضوی« 
در بخش مراقبت های ویژه

اکران فیلم تازه 
»سحر دولتشاهی«

جودی فاستر در پنجاهمین سالگرد 
»راننده تاکسی« در جشنواره فیلم ترایبکا 
کنار مارتین اسکورسیزی و رابرت دنیرو از 
میراث ماندگار این فیلم گفت؛ اثری که در 
12 سالگی برایش نامزدی اسکار نقش مکمل 
را آورد. فاستر تأکید کرد تنهایی و فروپاشی 
تدریجی تراویس بیکل همچنان با نسل 
امروز ارتباط دارد؛ به ویژه در عصر انزوای 
دیجیتال. »راننده تاکسی« برنده نخل طلای 
کن شد و به یکی از آثار تعیین کننده تاریخ 
سینما بدل گشت؛ فیلمی که به باور فاستر 
هنوز درباره بحران هویت و نیاز به ارتباط 

حرف می زند./خبرآنلاین

سحر دولتشاهی با فیلم »استخر« نخستین 
همکاری خود با سروش صحت را تجربه 
کرده است؛ فیلمی که از 10 تیر 1405 اکران 
می شود. داستان درباره زوجی میانسال 
است که زندگی شان دچار بحران شده و این 
تنش بر پسر جوانشان نیز سایه می اندازد. 
دولتشاهی در کنار امین حیایی، مهران 
مدیری و پانته آ پناهی ها مقابل دوربین رفته 
است. »استخر« سومین فیلم بلند صحت 
پس از »جهان با من برقص« و »صبحانه 
با زرافه ها«ست و می تواند وجه تازه ای از 
کارنامه دولتشاهی را در همکاری با یک 

کارگردان مؤلف نشان دهد./ایران

صداپیشه  و  گوینده  رضوی،  بهروز 
پیشکسوت، به دلیل مشکل ریوی و 
عارضه مغزی در بخش مراقبت های ویژه 
بیمارستانی در کرج بستری است. فرهنگ 
جولایی با اعلام وخامت حال او از مردم 
خواست برای سلامتی اش دعا کنند. رضوی 
متولد 1326، از سال 1347 با رادیو همکاری 
داشته و با روایت مجموعه ایران و دهه ها 
اجرا، به یکی از صداهای ماندگار صدا و سیما 
تبدیل شده است. او خرداد 1399 نشان 
درجه یک هنری گرفت و علاوه بر رادیو، 
در تلویزیون، سینما، تئاتر و ترانه سرایی نیز 

فعال بوده است./ایرنا

نقل قول

به نظر من کار اصلی نهادهای  مرتبط با نظام حکمرانی و دولت، تأمین زیرساخت های 
ارتباطی و گشایش در آنهاست. آنها باید از روزنامه نگاران، فعالان مستقل و 
نهادهای حرفه ای ارتباطی حمایت کنند؛ به امنیت شغلی آنها و حتی گرفتاری های 
معیشتی همکاران و نهادها رسیدگی کنند و در درجه بعد برای 
نزدیک کردن نهادهای اجرایی و حرفه ای به نهاد علم و 
آموزش و پژوهش، زمینه سازی لازم را انجام بدهند. توصیه 
می کنم زیرساخت های فناورانه، حقوقی، اقتصادی و 
معیشتی و سیاسی را تقویت کنند؛ به گونه ای که میدان برای 
ارتباطات باز شد و همچنین به دایره بسته بوروکراسی اکتفا 
نکنند. آنها باید بدانند که ارتباطات نیازمند نوآوری 
 و تحول است و همراه با تغییرات جامعه و جهان 

رخ می دهد.
 از صحبت های هادی خانیکی 
عضو هیأت علمی گروه علوم ارتباطات 
دانشگاه علامه طباطبایی با ایرنا

ارتباطات نیازمند نوآوری و تحول است

گفت وگوی »ایران« با محمد نیک نژاد درباره سال های فعالیت هنری زنده یاد استاد نادر نیک نژاد

درباره سریال کلاغ اثر جدید محمدحسین مهدویان

صدای » زهیروک« خاموش نشد

شروع امیدوارکننده 
یک ریسک بزرگ

 نام استاد نادر نیک نژاد با موسیقی اصیل 
بلوچستان و به ویژه شیوه آوازی »زهیروک« 
گره خورده است؛ هنرمندی که سال ها 
برای حفظ و گسترش این میراث ارزشمند 
موسیقایی تلاش کرد و امروز فرزندانش 
ادامه دهنده راه او هستند. محسن نوازنده 
تنبورک، مصطفی نوازنده بنجو و محمد 
نوازنده سازهای کوبه ای اند و سال ها در گروه 
موسیقی »مستاگ پهر« که به همت پدرشان 
شکل گرفت، به فعالیت پرداخته اند. با این 
حال، عمر پربار این هنرمند پیشکسوت 
موسیقی اقوام ایران کوتاه بود و او چندی 
پیش بر اثر عارضه قلبی، در 68 سالگی، 

چشم از جهان فروبست.

 مروج و پاسدار سبک »زهیروک«
محمد نیک نژاد، فرزند ارشد این هنرمند 
فقید، در گفت وگو با »ایران« درباره زندگی 
هنری، میراث موسیقایی و دغدغه های 
پدرش برای حفظ موسیقی بلوچستان 
گفت: »پدرم دارای دکترای هنر در رشته 
آواز بود و در موسیقی بلوچستان، به ویژه 
در سبک آوازی »زهیروک«، جایگاه ویژه ای 
داشت. البته او علاوه بر زهیروک، در 
دیگر شیوه های موسیقی بلوچستان 
از جمله »کردی« و »صوت« نیز مهارت 
فراوانی داشت و سال ها در این حوزه ها 

فعالیت کرد.
محتوای موسیقایی سبک زهیروک بیشتر 
بر مفاهیمی چون غم، دوری و اندوه 
استوار است. این شیوه از نسل های 
گذشته در خانواده ما وجود داشته و 
پدربزرگ پدرم نیز آن را اجرا می کرد، اما 
پدرم نقش مهمی در معرفی و گسترش 

آن داشت.«
به گفته او، »زهیروک« در اصل یک سبک 

آوازی است که گاه بدون ساز نیز اجرا 
می شود، اما در اجرای سازی معمولاً ساز 
»سرود« یا همان قیچک که از اصیل ترین 
سازهای بلوچستان به شمار می رود، 

خواننده را همراهی می کند.
او افزود: »استاد خداداد شکل زهی از 

معدود بازماندگان و نوازندگان 
برجسته ساز سرود )قیچک( بود 

که در بسیاری از جشنواره ها 
پدرم را همراهی می کرد. 

در  پدرم  همچنین 
استادان  کنار 

نامداری چون 
ماشاءالله بامری، 

رمضان کشاورز، 
غلام رسول دینارزهی، 

علی بلوچ، پیربخش 
داودی و رسول بخش 
به  نیز  زنگشاهی 
اجرای موسیقی 

پرداخته بود.«

چه محمدحسین مهدویان را قبول 
داشته باشیم چه نه، او هیچ وقت 
فیلمسازی نبوده که مسیرهای امن 
را انتخاب کند. از »ایستاده در غبار« تا 
»شیشلیک« و »زخم کاری«، او همواره 
علاقه داشته در مرز میان تجربه های 
جدید و ژانرهای مختلف حرکت کند 
و جهان خود را با زبان بصری اش پیدا 
کند. حالا در »کلاغ« نیز به سراغ 
فضایی رفته که این روزها هم جذاب 
است و هم خطرناک؛ روایت داستانی 

در بستر سال های پیش از انقلاب.
 در سال های اخیر آثار متعددی با 
این حال وهوا ساخته شده اند و 
همین مسأله باعث شده بازسازی 
آن دوران دیگر امتیاز ویژه ای برای 
یک اثر نباشد. مخاطب امروز -مثلاً 
با دیدن اثری چون تاسیان- به راحتی 
و  می دهد  تشخیص  را  کلیشه ها 
کوچک ترین لغزش در طراحی فضا، 
قصه یا شخصیت ها می تواند اثر را به 
نمونه ای تکراری یا دور از حقیقت بدل 
کند. به همین دلیل، »کلاغ« از همان 
نقطه آغاز یک ریسک جدی برای 
مهدویان و تیم همیشه همراهش 
محسوب می شود؛ ریسکی که هنوز 
 برای قضاوت درباره نتیجه آن زود 

است.
۱. متن و توجه ویژه به حس و حال 

ندا سیجانی
 گروه فرهنگی

گفت وگو

 »کردی« بلوچستان را با موسیقی کردی 
اشتباه نگیرید

محمد نیک نژاد درباره ویژگی های 
سبک »کردی« در موسیقی بلوچستان 
نیز توضیح داد: »این سبک مختص 
آن  خاستگاه  و  است  بلوچستان 
شهرستان ایرانشهر به شمار می رود. 
نباید آن را با موسیقی کردی مناطق غرب 

کشور اشتباه گرفت.
 البته در هرمزگان نیز گونه ای از موسیقی 
کردی اجرا می شود، اما ساختار متفاوتی 
دارد. حتی در برخی جشنواره های 
مناطق دیگر ایران نیز نمونه هایی 
نزدیک به این شیوه دیده ایم که 
 نشان دهنده ظرفیت و اهمیت این سبک

 است.«

او ادامه داد: 
»اشعار حافظ و سعدی 
از مهم ترین منابع مورد 
استفاده در اجرای این 
سبک هستند و استاد 
نیک نژاد طی سال ها 
فعالیت هنری خود تلاش 
کرد موسیقی آوازی زهیروک 

را حفظ و گسترش دهد.«

 من فرزند ایرانم و برای آن می خوانم
فرزند ارشد استاد نیک نژاد با اشاره به علاقه 
پدرش به موسیقی از دوران کودکی گفت: 
»پدرم از حدود 10 سالگی موسیقی را نزد پدربزرگ 
خود و به شیوه سینه به سینه آموخت. این 
میراث ارزشمند به نسل های بعد منتقل شد و 
امروز ما نیز ادامه دهنده راه پدر و نیاکان خود 
هستیم.« او درباره فعالیت های اجرایی این 
هنرمند افزود: »بیشتر اجراهای پدرم در ایران 
و در رویدادهایی همچون جشنواره موسیقی 
نواحی ایران، جشنواره موسیقی فجر و دیگر 
جشنواره های معتبر موسیقی برگزار می شد. 
او همیشه می گفت من فرزند ایران هستم و 
دوست دارم در کشور خودم و در بلوچستان 

برای مردمم بخوانم.«

 موسیقی بلوچستان همچنان زنده 
محمد نیک نژاد که خود نوازنده دهلک و تنبورک 
است، درباره نقش پدرش در مسیر هنری او 
گفت »:پدرم نوازنده سازهای کوبه ای نبود، 
اما شناخت عمیقی از ریتم داشت و همواره 
راهنمای من در مسیر نوازندگی بود.« او درباره 
وضعیت کنونی موسیقی بلوچستان نیز اظهار 
کرد: »خوشبختانه موسیقی در بلوچستان 
همچنان زنده است و مردم از آن استقبال 
می کنند. موسیقی سنتی بلوچستان 
مخاطبان خاص خود را دارد و هنوز مورد توجه 

قرار می گیرد. هنرمندان دیگری نیز این سبک 
را اجرا می کنند، اما شیوه استاد نیک نژاد 
رنگ وبوی ویژه ای داشت. امیدواریم نسل 

جوان نیز این مسیر را ادامه دهد.«
 

رسالتی سنگین برای ادامه راه
نیک نژاد مسئولیت نسل جدید در حفظ این 
میراث را سنگین دانست و گفت: »پس از 
درگذشت استاد، وظیفه ما دشوارتر شده است. 
باید آنقدر تلاش کنیم که نسل های آینده به این 
موسیقی اصیل گرایش پیدا کنند و احساس 

کنند صدای استاد نیک نژاد همچنان شنیده 
می شود.« او درباره ثبت آثار پدرش نیز توضیح 
داد: »بخشی از آثار استاد به ثبت ملی رسیده 
است که این موضوع موجب خوشحالی خانواده 
ما شد. او در طول سال های فعالیت هنری خود 
آلبوم های متعددی منتشر کرد و هنوز دو آلبوم 
دیگر از آثارش باقی مانده که امیدواریم به زودی 

منتشر شوند.«

 هنر جای تعارف ندارد
محمد نیک نژاد در بخش دیگری از این 
گفت وگو به فعالیت گروه موسیقی »مستاگ 
پهر« پرداخت؛ گروهی که از سال های آغازین 
فعالیت هنری استاد نیک نژاد شکل گرفت و 
به تدریج اعضای خانواده نیز به آن پیوستند. او 
گفت: »پدرم همیشه تأکید می کرد که هنر جای 
تعارف ندارد. می گفت اگر احساس کنم کسی 
در کارش کوتاهی می کند، حتی اگر فرزندم 
باشد، از هنرمند دیگری استفاده خواهم کرد. 
همین نگاه باعث شد ما نیز با جدیت بیشتری 
فعالیت کنیم.« به گفته او، پس از بیماری استاد، 
سرپرستی گروه به او واگذار شد؛ مسئولیتی 
که همچنان سنگین و دشوار است. او افزود: 
»استاد نیک نژاد یکی از چهره های مهم موسیقی 
بلوچستان بود و جایگاه ویژه ای میان هنرمندان 
داشت. خانه او همواره محل رفت وآمد 

هنرمندان و بزرگان موسیقی بلوچستان بود.«

ماندانا رسولی
منتقد سینما

نقد

کلمات مهم ترین ویژگی کلاغ در 
قسمت اول است. مونولوگ ها و 
نریشن های سریال نقش مهمی در 
ساختن اتمسفر دارند و کمک می کنند 
مخاطب خیلی زود وارد جهان داستان 
شود. از دل همین قسمت اول نیز 
چند دیالوگ و جمله قابل توجه بیرون 
آمده که نشان می دهد نویسندگان 
روی متن وسواس داشته اند. البته 
نگرانی اصلی اینجاست که آیا این 
دقت و ظرافت در قسمت های بعدی 

نیز حفظ خواهد شد  یا نه.
 ۲. »کلاغ« از نظر فرم تصویری به 
قلمرو آشنای مهدویان نزدیک است. 
او استاد روایت های مستندنما و 
قصه های شبه مستند است و جنس 
فیلمبرداری، حرکت دوربین و دکوپاژ 
صحنه ها در این سریال نیز با همین 

سلیقه همخوانی دارد. 
هادی بهروز نیز از همان 
قسمت اول نشان می دهد 
که قرار است یکی از عناصر 
مهم موفقیت بصری اثر 

باشد و نگاه او به قاب ها 
کاملاً با جهان مهدویان و 

البته این قصه، هماهنگ 
است.

حجازی فر  هادی   .۳
بازی ای کنجکاوی برانگیز 
دارد. گریم انتخاب شده 
برای او و نوع بازی اش 
تصویر مردی میانسال، 
و  عاشق پیشه 
تناقض های  درگیر 

منتقل  را  شخصیتی 
می کند؛ کاراکتری که 

ظاهراً میان شغل و احساساتش 
گرفتار خواهد آمد. با این حال 
هنوز برای داوری قطعی درباره این 
نقش زود است و باید دید در ادامه 
چه لایه هایی از شخصیت آشکار 
خواهد شد. آیا ساواکی عاشقی 
منحصربه فرد   می سازد،  او   که 

می شود؟
 ۴. اگر یک نفر باشد که از همین 
قسمت اول بتوان درباره درخشش 
او با اطمینان بیشتری صحبت 
است.  قصابیان  محسن  کرد، 
کاراکترآفرینی او، از ساخت صدا 
و  دیالوگ گویی  ریتم  تا  گرفته 
حتی استفاده هوشمندانه از نگاه 
و چشم ها، از همان ابتدا توجه 
مخاطب را جلب می کند. او یکی 
اول  قسمت  برنده  برگ های  از 
»کلاغ« است؛ بازیگری که حضورش 
 فراتر از متن و دیالوگ ها عمل 

می کند.
 »کلاغ« هنوز در ابتدای راه است. 
هنوز نمی توان درباره کیفیت نهایی 
بازی ها، مسیر داستان یا 
کلیشه ای و ضدکلیشه ای 
بودن روایت حکم 
صادر کرد. اما 
آنچه فعلاً می توان 
گفت این است که 
مهدویان شروعی 
به  امیدوارکننده 
نسبت زخم کاری های 
3 و 4 داشته؛ »کلاغ« 
فعلاً بیش از هر چیز 
مخاطب را به انتظار 

دعوت می کند.

زنده یاد نادر نیک نژاد


